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Sosirea d-lui V. Antonescu
întrevederea cu d. Tătărescu

Un evadat din Ploești 
prins in Capitală

Duminică la orele 10,30 dim. s’a îna
poiat dela Belgrad cu Simplonul d. 
Victor Antonescți, ministrul afaceri
lor străine, însoțit fiind de d-nii: A. 

■? Cretzianu, ministru plenipotențiar șî 
director al afacerilor politice, Râul 
Anastasiu, directorul presei și infor
mațiilor din ministerul afacerilor 
străine, Paul Zănescu, secretar de le
gație și șef de cabinet, Rădulescu- 
Pogoneanu, secretar de legație.

Pe peronul gării de nord, d. minis
tru Victor Antonescu a fost întâm
pinat și salutat de doamna Elisa V. 
Antonescu și de d-nii: Dragomir Kas- 
sidolatz, ministrul «Iugoslaviei la Bu
curești, Suphi Tanrioer, ministrul 
.Turdei, Vladimir Korec, însărcinat

cu afaceri al Cehoslovaciei, Alexan
dru G. Avakoumovici, consilier al 
legației iugoslave, Branimir V. Popo- 
vici prim secretar al legației iugo
slave, Kosta St. Pavlovici, secretar al 
legației iugoslave,, personalul acestor 
legații și funcționarii superiori din 
minister.

¥
D. Victor Antonescu, mini

strul de externe, a avut eri o 
întrevedere cu primul-minis- 
tru d. G. Tătărescu.

Suveranul va primi în au
dientă pe d. Victor Antones
cu mâine la amiază.

Organele politiei judiciare 
au fost informate că în strada 
Laborator 141, se adăpostește 
cunoscutul spărgător Tudor 
Alexandrescu zis Dodică, care 
acum două luni a evadat din 
penitenciarul Ploești.

Eri după amiază evadatul a 
fost prins și adus la politie.

La interogatoriul ce i s’a 
luat, Alexandrescu a arătat 
că dela evadare a stat ascuns 
în locuința amantei sale, știin- 
du-se urmărit.

Pus în lanțuri și escortat 
de doi jandarmi, răufăcătorul 
a fost trimes autorităților din 
Ploești.

Vizita d-lui Ed. Beneș la Belgrad
O declarație către un ziar frantcez

PARIS, 4 (Rador). — „L’Intran- 
sigeant“ publică o declarație făcu
tă ziarului de către d. ministru 
Victor. Antonescu.

„Comunicatul de încheiere a con
ferinței dela Belgrad ar putea 
foarte bine să se dispenseze de 
orice comentariu. El este clar, for
mal, el este categoric, căci el pro
clamă unitatea desăvârșită, solida
ritatea totală, acordul complect al 
celor trei state cari constituie Mica 
înțelegere. Această conferință nu 
a făcut dealtfel decât să se înca
dreze în ansamblul unei colabo
rări permanente și continuă“.

După ce relevă activitatea con
ferinței ' dela Belgrad, d. Victor 
Antonescu încheie astfel:

„De acord cu Franța și cu aliații 
noștrii din Mica înțelegere, vom 
urma mai departe, într’un spirit 
de conciliațiune, acțiunea noastră, 
cu scopul de a aduce contribuția 
noastră la orice ofertă chemată să 
ușureze colaborarea și să consoli
deze pacea“.

„JournaJ, des Debats“ comentea
ză în mod favorabil rezultatele 
conferinței dela Belgrad, justifi
când mai ales acțiunea d-lui Sto- 
iadinovici.

Ziarul încheie: Să ne mulțumim 
a înregistra o tendință generală de

așteptare, de ocolire a cruciadelor 
ideologice și de degajare de influ-

enț amarilor puteri, fie prin înde
părtarea de ele, fie prin contra
balansarea lor. Important este că 
Comunitatea structurală de inte
rese care unește statele Micei în
țelegeai, chiar inte^pretătă cu mai 
mare suplețe decât în trecut, ră
mâne o forță de coheziune în mij
locul instabilității generale.

Z

Inaugurarea unui monumental palat administrativ.— D. C. Bursan 
declarat cetățean de onoare al orașului

PRAGA, 4 (Rador). — Azi a pără
sit Praga, cu un tren special, plecând 
la Belgrad, d. Eduard Beneș, preșe
dintele republicei, însoțit de d-na Be 
neș. Cancelarul Samal, d. Strimpl, 
șeful protocolului, generalul Blaha, 
șeful Casei sale Militare, precum 
și de alte personalități. D. Protici, 
ministrul Jugoslaviei la Praga, înso
țește deasemeni pe d. Beneș.

Președintele republicei a fost sa
lutat la plecare pe peronul gării de 
membrii guvernului, în frunte cu d. 
di. Hodza, președintele consiliului, 
membrii corpului diplomatic, precum 
șt de personalul legațiilor României 
și Jugoslaviei.

O companie de onoare cu muzici 
și drapel a dat onorurile, în timp ce 
un public numeros a ovaționat cor
dial pe președintele Beneș, și națiu
nile aliate română și jugoslavă.

¥
Ziarele subliniază că vizita preșe ■ 

dintelui Beneș la Belgrad nu va fi 
numai o obișnuită vizită de politeță,

ci și o vizită rodnică, care va avea 
ca rezultat o nouă întărire a păcii 
și consolidarea politică.

Ziarele cehoslovace subliniază de
asemeni că poporul cehoslovac urmă
rește cu gândul pe președintele său 
in călătoria pe care o va face prin 
Jugoslavia, țară soră cu Cehoslova
cia, apreciind amiciția și alianța cre
dincioasă a acesteia ca și a celeilalte 
națiuni surori, România.
IUGOSLAVIA A PREGĂ
TIT O PRIMIRE FRU

MOASA
BELGRAD, 4 (Rador). — Ziarele 

iugoslave acordă o atenție deosebit“* 
sosirii la Belgrad a d-lui Beneș, pre 
ședințele republicei cehoslovace, îr 
vizită oficială și căruia i se pregă
tește a primire solemnă.

Ziarele scot în relief deaserrtfeni că 
la primirea entuziastă care i se va 
face președintelui Beneș, vor parti
cipa armata, populația din Belgrad «i 
organizațiile de sokoli.

Se pregătește o primire frumoasă
PRAGA 4, (Rador). — Toate ziare

le de azi consacră cea mai mare a- 
tențiune rezultatelor conferinței Mi
cii înțelegeri dela Belgrad.

Presa analizează în amănunt co
municatul dat după terminarea con-; 
ferinței, subliniind trăinicia și mlă- 
dioșia Micii Înțelegeri, la care s’a 
referit și d. Stoiadinovici în discur
sul său. '

Ziarul înfățișează conferința dela 
Belgrad ca un nou pas spre conso-

Congresul partidului național-țărănesc
Discursul d-lui I. Mihalache.-Raportiil prezentat de d. V. Madgearu.-Telegrama 

către Suveran
Congresul partidului național- 

țărănesc s’a închis eri dimineață în 
sala cinematografului Savoy.

La desbateri au participat toți 
fruntașii partidului și delegații din 
ntîreaga țară.

D. ION MIHALACHE, președin
tele partidului, primit cu ovațiuni, 
după ce a declarat deschis congre
sul, a spus, în ovațiile sălii întregi: 
„Trăiască Regele! Trăiască drep
tatea ! Trăiască partidul național- 
țărănesc !“

D. VIRGIL MADGEARU, secre
tarul general al partidului, a fă
cut, apoi, o scurtă dare de seamă 
asupra lucrărilor comitetului exe
cutiv, arătând împrejurările în cari 
a Tost reales președinte, pe încă 
patru ani, d. I. Mihalache, acor- 
dându-i-se, totodată, și depline pu
teri.

Ratificarea realegerii d-lui I. Mi
halache a fost făcută de congres

prin prelungite ovațiuni. S’a ad
mis deasemeni să se institue o co- 
misiune, care să studieze proectul 
pentru modificare astatutelor.

După această formă statutară, 
se intră în ordinea de zi.

OMAGIEREA SUVERANULUI
D. Ion Mhalache, luând cuvântul, 

arată că în urma nsistențelor una
nime ce s’a produs pe lângă d-sa, 
pentru a reveni asupra demisiei, 
considerând că rămânerea sa la 
președinție este în interesul țării și 
ala partidului, a consimțit să-i a- 
sume pe mai departe răspunderile.

„Congresul partidului național- 
țărănesc, întrunit astăzi în ședință 
ordinară, exprimând sentimentele 
unanime ale membrilor săi, condus 
de principiile sale monarhic consti
tuționale, consecvent manifestate, 
trimite Majestății Voastre omagiul 
său de plin respect, credință și 
devotament”, (aplauze prelungite).

Raportul d-lui Virgil Madgearu

na activității din cei din urmă doi 
ani, suntem nîdreptățiți să consta
tăm că suntem pregătiți ca să ne 
asumămă nî orice clipă răspunde
rea. Programul nostru, verificat 
de experiență, prin împrumutarea 
de către guvern a unora din solu
țiile noastre și negative prin to
tala insuficiență ,a soluțiilor pro
prii, nîcercate în vremea din urmă 
de guvern și triumful punctului 
nostru de vedere nî marile ches
tiuni naționale și de Stat, este o 
primă chezășie. Forța organizații
lor noastre și aderența continuă și 
progresivă a masselor electorale, 
este a doua chezășie, pentru o gu
vernare rodnică pentru țară, în- 
tr’o ambianță de ordine, înteme
iată exclusiv pe supremația legii.

Insfârșit, statul major de oa
meni cu experiența guvernării și 
administrării, este cea din urmă și 
cea mai sigură chezășie, pe care o 
oferim Coroanei și țării.

Suntem în drept să așteptăm, a- 
propierea momentului, când vom 
fi chemați să preluăm răspunde-

D. VIRGIL MADGEARU a făcut 
amănunțit raport asupra situa

ției politice interne și externe. Ra
portul reamintește hotărîrile con

gresului din. 23 Aprilie 1935, pre
cum și moțiunea, continuând cu 

ce s’a făcut pentru întărirea 
clarelor și în special pentru reor
ganizarea tineretului.

Examinând toate evenimentele 
din partid, petrecute până la data 
de 14 oNembrie, când a fost amâ- 

, nată nîtrunirea proectată, în urma 
apelului Suveranului și astfel, în
treruptă campania împotriva gu
vernului, d. Virgil Madgearu se o- 
cupă insistent de actuala situație 

' politică, accentuând asupra succe
sului obținut în toate alegerile co

munale și județene.
Ultima parte a raportului d-lui 

Madgearu se ocupă de greșelile 
săvârșite de guvern. Intre altele, 
d-sa spune că partidul național- 
țărănesc nu mai poate acorda nici 
un credit guvernului, care n’a pu
tut să păstreze nici ordinea în țară.

In încheiere, d. Virgil Madgearu 
a spus:

„Cu conștiința nîtreagă, în lumi-

Expozeul d-lui I
D. ION MIHALACHE, luând cu

vântul, arată că, în primul rând, 
nu poate să treacă fără să facă ob
servația că s’a dovedit că nu e- 
xistă încă acidul care să distrugă 
unitatea partidului.

Mulțumind fruntașilor partidului 
pentru concursul ce i l-au dat, d. 
I. Mihalache se ocupă de frămân- 
tărle din partid, despre care s’a 
vorbit atât și afirmă că ele n’au 
avut la baze diferite chestiuni per
sonale, ci au fost urmarea unor 
cauze de ordin mai înalt.

Făcând un examen al situației, 
d. I. Mihalache spune că, în ordi
ne internă, anarhia domină totul, 
iar în ordinea economică, un de- 
sechilibru grav, care permanenti
zează o stare de mizerie la clasa 
de jos. In ordinea morală, o per
vertire generală.

In asemenea condițiuni, un par
tid politic are grele răspunderi, — 
a spus d. Mihalache — și un șef 
trebue să vadă dacă are posibili-

rea guvernării.
Indiferent însă, de modul cum 

va fi deslegată criza politică, noi 
trebuie să continuăm să ne împli
nim datoria cu convingerea nestră
mutată, că vom izbândi, deoarece, 
prin izvoarele, de unde ne tragem 
ființa și forța și prin ideologia 
noastră, noi suntem sortiți să îm
plinim o misiune istorică în viața 
națiunii.

mi Mihalache
tatea să realizeze ceeace trebue. 
Aci trebue căutată cauza demisiei. 
Cu puteri mărite, azi îmi reiau 
sarcina.

POLITICA EXTERNĂ 
Vorbind despre politica evter- 

nă, d. I. Mihalache a spus:
„In politică epternă: cu cine 

suntem aliați și cu cine nu mai 
suntem? Ce urmărim? Știm noi ce 
se pregătește alianțelor noastre? 
Am auzit că ne considerăm feri
ciți când aliații noștrii ne previn 
cu 24 de ore Î3nainte de a fi în
cheiat o alianță nouă cu alții, care 
alianță poate că face ineficace sau 
slăbește alianța noastră cu ei.

Inlăuntrul țării stăm pe un vul
can; în fără domnește echivocul, 
desorientarea, haosul. Dacă ar fi 
în timp de pace, treacă-meargă! 
Să credem în steaua neamului și 
în instinctul sănătos al Națiunii. 
Dar evenimentele ne pot surprinde, 

(Continuare în pag. III)

lidarea situației europene și spre în
tărirea păcii.

Odată cu comentariile referitoare 
la recenta conferință dela Belgrad, 
ziarele publică și numeroase artico
le și informațiuni consacrate călăto
riei d-lui Beneș în Iugoslavia.

Ele constată că această vizită a 
președintelui republicei cehoslovace 
va întări legăturile care unesc cele 
trei țări ale Micii înțelegeri.

Reproducând fotografii ale frumu
seților naturale ale Iugoslaviei.

★
BELGRAD 4, (Rador). — In aș

teptarea sosirii la Belgrad a d-lui 
Eduard Beneș, președintele republi
cei cehoslovace, d. Camil Krofta, mi
nistrul de externe al Cehoslovaciei 
vizitează azi mănăstirile din regiu
nea Novisad, precum și Patriarhia 
Sremski Karlovitzi.

Dela Novisad d. Krofta va merge 
la Subotitza, unde se va întâlni cu 
d. Beneș, pe care-1 va însoți până la 
Belgrad, unde vor sosi Luni dimi
neață.

.a..a..a..a..a..a.^,y:-^.a..a..a..a..a..a.

Desfințarea legației 
franceze din Abisinia

PARIS 4, (Rador). — Agenția 
Havas anunță din Addis Abeba că 
d. Bodard, ministrul Franței, a 
părăsit definitiv capitala Abisiniei.

Legația Franței din Addis Abe
ba a fost transformată definitiv în 
consulat general.

.a..a..a..a..a..a.^J^L^.a..a..a..a..a..s.

D. Potemkin, primul locțiitor 
al lui Litvinov

MOSCOVA, 4 (Radiopress). — 
S’a publicat decretul comitetului 
central executiv al Uniunei Sovie
tice, în urma căruia d. Potemkin, 
ministrul plenipotențiar al U. R. S. 
S.-ului la Paris, a fost numit în 
postul de prim locțiitor al comisa
rului poporului dela afacerile ex
terne.

.a«.a..a..a>.aMa«^,-<^^..awa..aMa..a..a.

Organizarea corporativă 
a Austriei

Hunedoara, 4. —* Vechea cetate a 
huniazilor, străjuită din vremuri în
depărtate și până azi de însemnatul 
castel feudal, pe al cărui frontispiciu 
înfruntă vremea, corbul cu inelul 
în cioc, vechea cetate care repre
zenta în Evul Mediu gloria valahă 
pe aceste meleaguri, după cum în- 
nainte, Sarmisegetuza a reprezentat 
gloria daco-romană, această Hune
doara, a trăit astăzi clipe de îndrep
tățită exaltare românească.

Hunedoara este astăzi un modest 
centru urban, cu viitorul legat de 
prosperitatea uzinelor metalurgice 
instalate aici, și cu trecutul legat de 
imensul castel ce-și profilează medie- 
vala-i siluetă pe malul drept al râu
lețului Cerna. Vechea stăpânire s’a 
mulțumit să organizeze uzinele, care 
spoliau energia populației românești,, 
fără însă să se îngrijească a înzestra 
orașul cu clădirile publice necesare, 
care să ajute mai ușoara conviețuire 
a locuitorilor. Primării, preturi, ju
decătorii, diguri de apărare contra 
inundațiilor, veșnic periculoase, n’au 
existat aci, instituțiile respective 
fiind adăpostite în clădiri improvizate 
și unele din ele chiar, în grajdurile 
vechiului castel medieval.

In România Mare cel dintâi care a 
sesizat rușinea unei atari situații, a 
fost d. deputat Bursan, care, cu mo
destie, dar cu tenacitate și energie a 
pornit pe drumul marilor realizări și 
datorită acestei tenacități și acestei 
energii astăzi malurile năbădăioasei 
Cerna, sunt îndiguite în piatră și 
beton, iar în mijlocul orașului se în- 
nalță un impozant palat administra
tiv, o adevărată bijuterie a arhitec- 
turei românești, în care sunt adă
postite toate autoritățile locale.

INAUGURAREA PALATULUI
Inaugurarea palatului s’a făcut azi 

cu un fast demn de o realizare atât 
de însemnată, atât prin valoarea in
trinsecă cât și prin sublima ei sim
bolizare.

In vederea solemnității au sosit în 
localitate d-nii: Vaier Popp, minis
trul industriei și comerțului, A. Ben- 
toiü, subsecretar de stat la justiție, 
Tecău, secretar general la industrie 
și comerț, precum și un grup de par
lamentari din Capitală.

La ora 10,30, oaspeții au participat 
la serviciul divin, oficiat de prea 
sfinția sa dr. N. Brânzeu, vicarul 
episcopiei Lugoj, în biserica unită.

La ora 11,30, d-nii miniștri au sosit 
la noul palat administrativ în piața 
căruia se găseau peste zece mii de 
oameni, în mare majoritate țărani 
din comunele plășii Hunedoara.

In afară de demnitarii numiți mai 
sus, în asistență am remarcat pe 
următorii:

Prea Sfinția Sa dr. N. Brânzeu, vi
car episcopal, dr. Mioc, prefectul ju
dețului Hunedoara, Olariu, președin
tele tribunalului, Sârbu prim procu
ror, Stroia judecător, Adam Budu, 
prim pretor, protopop Suciu, primar 
Brâncoveanu; Cătuneanu și Cerkez 
din partea uzinelor metalurgice, se
nator Fuelopp, deputat Pizo, deputat 
Nasta, etc.

SERVICIUL DIVIN
Festivitatea inaugurării noului pa

lat începe printr’un pios serviciu di
vin, oficiat de părintele protopop Su
ciu, înconjurat de un sobor de 6 
preoți, răspunsurile fiind date de co
rurile meseriașilor români dirijat de 
d. Zurlan.

După sfințirea apei, soborul de

preoți și invitații au pătruns în co
ridorul principal al palatului,. unde 
pe păretele din stânga a fost fixată, 
la inițiativa consiliului comunal în 
basso-relief, o placă de bronz, repre
zentând chipul d-lui Constantin 
Bursan.

Aci preoții stropesc cu apă sfin
țită placa, iar d. Bej an, ajutor de 
primar al orașului, adresându-se 
d-lui deputat Bursan, rostește în re
zumat următoarele :

Consiliul comunal al acestui o- 
raș, a hotărât să fixeze chipul dvs. 
în bronz aci pe peretele dela in
trare al acestui palat realizat de 
dvs., ca un modest gest de recu
noștință pentru atenția și spiritul

acordat de dvs. acestui oraș, timp 
de 15 ații.

Atenție și sprijin concretizat a- 
tât de frumos în realizarea acestui 
impozant palat, care va putea do 
azi încolo să adăpostească toate in
stituțiile românești de aci. Stră
duința și idealurile dvs. s’au iden
tificat încă din prima zi când ați 
pătruns aci, cu toate nevoile mari' 
ale ținutului și în special ale ora
șului nostru.

Totdeauna ați avut în vedere in-> 
teresele superioare ale neamului, 
fiind însuflețit de cel mai desă
vârșit patriotism, în ideia de pro
gram al ținutului acestuia”.

Un simbol al stăpânirii românești
A urmat apoi stropirea cu apă sfin

țită a zidurilor palatului, după care 
a luat cuvântul părintele protopop 
I. P. S. S. Suciu N., care în rezu
mat spune:

„Biserica participă cu bucurie la 
manifestația de astăzi, care simboli
zează consolidarea, stăpânirei româ
nești aici.

In acești ani de secetă morală, de 
lipsă materială, de turburări sociale, 
d. C. Bursan, legat de noi prin 15 
ani de muncă neobosită, ne-a dat a- 
cest monument impozant, fapt pentru 
care, neclintită va fi recunoștința 
noastră. Ca simbol al acestei recu
noștințe, am fixat în bronz, chipul 
său, aducându-i acel omagiu, care se 
cuvine unui mare ctitor de așeză
minte.

CUVÂNTUL D-LUI SENATOR
filop

D. senator Filop în numele popu
lației din plasa Hunedoarei și a în
tregului județ, rostește o cuvântare 
plină de miez din care extragem ur
mătoarele :

Pentraromânildnaripatetohmau- 
gurat este un triumf, o realizare a 
instinctului de »conservare națională 
și dovada voinței ferme de a stăpâni 
aceste plaiuri îp vecii vecilor să pof
tească revizoniștii aici să vadă că, o 
sută de ani, unguri n’au făcut nimic 
pentru orașul acesta. S’au preluat 
toate instituțiile fără adăpost, or, 
astăzi n’au trecut decât două decenii 
si toate acele instituții sunt insta
late la locul potrivit lor.

In loc de vorbe, noi opunem, pe 
lângă alte opere și acest argument 
indiscutabil și statornic.

Prin muncă și realizări, noi ne în
deplinim misiunea ce o avem în O-

rientul Europei și dacă toți românii 
au dreptul să se bucure astăzi, a-1 
tunci noi, liberalii, suntem cei dintâi 
îndreptățiți s’o facem.

Aici, ridicarea acestui palat se da
torește d-lui C. Bursan, fără care nu 
s’ar fi făcut. Onestitatea, munca, dra
gostea sa, toate au contribuit spre a 
se ajunge la triumful cauzei româ
nești, cauzei liberale.

Iată pentru ce, îi acordăm recu
noștința noastră, a tuturor celor cari 
judecăm drept.

Noi suntem trecători, nici noi, nici 
copiii noștri, nu vor mai fi, dar pala
tul acesta va vorbi tuturor că d-ta 
d-le Bursan, ți-ai servit neamul și 
țara. De 15 ani, te-ai identificat cu 
toate aspirațiile târgului acesta și 
ți—ai făcut totdeauna datoria, la fel 
vei face și în viitor, dându-ne con
cursul, spre a putea să înființăm aici, 
în fine, și oțelăria atât de mult dorită 
de toți cetățenii. Noi sperăm că, având 
aici oțelărie, uzinele vor ajunge să 
curme mizeria; fără oțelărie și fără 
activarea uzinelor, opera noastră, a 
ttberaiikBrf «pera hri-Bursan,rme»i« 
terminată.

Suntem siguri de sprijinul d-tale.
Țin să mulțumesc în aceeași mă

sură și celor cari ți-au stat în sprijin 
și anume d-lor miniștri: Sasu, Vaier 
Pop, Bentoiu, d-lui guvernator al 
Băncii Naițonale, Mitiță Constanți-' 
nescu, d. prefect al județului Mioc, 
d-lor Cătuneanu și Cerkez de la uzi
nele metalurgice precum și consiliu
lui comunal al orașului Hunedoara.

D. Virgil Moisil, reprezentantul 
muncitorilor salută prezența miniștri
lor la festivitate și cere a se înființa 
cât mai curând secția de oțelărie la 
uzinele metalurgice.

Cuvântarea d-lui C. Bursan
D. C. Bursan vădit emoționat ia 

cuvântul și rostește următoarele :
„După atât de frumoase cuvân

tări, la această oră înaintată și în 
situația în care am fost pus de 
prietenii, cari au amintit de acti
vitatea modestei mele persoane, 
veți înțelege pentru ce nu voi rosti 
ceia ce se cheamă îndeobște o cu
vântare.

Am cuvântat în fața dvs. acum 
15 ani, tocmai pe acest loc, în a- 
cel umil local al primăriei, pe te
renul căruia s’a alctăuit acest e- 
dificiu. Venisem un necunoscut, 
eram un înaintaș trimis de parti
dul care nu reprezenta aici nimic 
politicește, dar reprezenta acțiunea 
eroică pentru unirea fraților din 
același neam șj de aceiași lege.

Am cuvântat și v’am spus: acor
dați-mi încrederea și un voiu bat
jocori amintirea înaintașilor. M’ați 
primit cu drag, m’ați îmbrățișat și 
ajutat și dacă am putut înfăptui 
ceia ce se vede, aceasta se vede, 
aceasta se datorește numai faptului 
că, am simțit simțit totdeauna 
lângă mine, sufletul dv.. Pentru a- 
cest suflet, pentru această drago
ste pe care mi-ați arătat-o și pen
tru sprijinul pe care mi l-ați dat, 
țin să vă mulțumesc aici, în fața 
operii în care, atât de mult s’a po
menit despre mine și nu cred că 
au fost simple, vorbe! Opera acea
sta, reprezenta în concepția mea 
ideia acelui prestigiu românesc, de 
(Continuare în pag. III)

VIENA, 4 (Rador). — Cancela
rul Schuschnigg a declarat în reu
niunea de azi a comitetului direc
tor al Ligii țăranilor din Austria 
ca toate măsurile în domeniul po
liticei externe și al politicei in
terne au fost luate, în regulă ge
nerală ținându-se seama strict de 
necesitățile economice.

Cancelarul Shcuschnigg a în- 
chiat declarând că are ferma 
voință de a realiza în cel mai scurt 
timp posibil organizarea coropora- 
tivă a țării..a..a..a..a..a..a.^-^..^..a..a..a..a..a,.a.

Studii militare la Rin
LONDRA, 4 (Rador). — Ziarul 

„Sunday Dispatch” cnostată cu sa
tisfacție că forțele militare franceze 
și engleze colaborează strâns și pre
cizează că numeroși ofițeri englezi 
sunt trimiși periodic pe lângă arma
tele franceze pentru a studia la fața 
locului strategia bătăliilor, care s’au 
dat în cursul marelui răsboiu precum 
și lucrările de apărare la frontiera 
fi a nco -germa nă.

Ziarul insistă în special asupra fap
tului că statele majore francez și bri
tanic își îndreaptă întreaga atenție 
numai asupra măsurilor de apărare.

Cum va porni cortegiul deia Palatul regal din Londra în.ziua,&țlQf>roiiarii. 
Suveranilor englezi —-—
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Problemele ce frământă pe funcționarii financiari Serbarea sădirii pomilor 
in sectorul I Galben

Adunarea de eri a asociației -- Chestiunea unificării asociațiilor
Eri la orele 11 dimineața s’a ținut 

în salg cinematografului „Model“ din 
piața Dr. Botescu, adunarea gene
rală ordinară a asociației funcționa
rilor din servicile exterioare ale mi
nisterului de finanțe. „A. S. E. F. ‘.

Au participat delegații filialelor din 
toată țara. La ora 11, d. administra
tor financiar Lupașcu, președinte al 
asociației deschide ședința și pro
pune — în lipsa d-lui Al. Niculescu, 
inspector general — să fie ales ca 
președinte al adunării, cel mai vechi 
membru al asociației.

Este ales d. C. Alexandrescu admi
nistrator financiar al administrației 
de Negru, încasări.
Se purcede la alegerea a doi scrută

tori în persoana d-lor inspectori Co- 
marnescu și Manoliu și secretar ge
neral d. Pană.

D. C. ALEXANDRESCU, aduce 
mulțumiri ziarului „Curentul“ și 
Frontul Românesc prezenți în adu
nare, care aclamă pe d. Pamfil 
Șeicaru directorul ziarului nostru. 
INTRAREA IN ORDINEA DE ZI

D. DUTCHIEVICI, secretar gene
ral al asociației, aduce, în numele 
comitetului salutul filialelor care iau 
parte la ședință, arătând valoarea 
solidarității în organizațiile profe
sionale.

D-sa spune că A. S. E. F.-ul și-a 
lărgit cadrul de activitate îmbrăți
șând aproape toate doleanțele corpu
lui funcționăresc financiar.

Dă relațiuni asupra activității co
mitetului și remarcă, că se află încă 
orașe importante care n’au răspuns 
încă chemării de a se încadra în 
mișcare.

Cu toate acestea asociația are mân
dria de a număra cel mai mare nu
măr de membri, 12.000.

Explică punctele principale de ac
tivitate a comitetului, pe tărâmul a- 
vansărilor, salarizării și al creditului 
pentru funcționari. In legătură cu a- 
ceastă problemă d-sa menționează 
ajutorul util pe care asociația la gă
sit la conducerea ziarului „Curentul“, 
care a îmbrățișat cauza și 
trebue să-i mulțumească pentru 
cursul dat.

Prin toate manifestările sale 
ciația a dat dovadă că este un 
de elită.

Cere convocarea unui congres ge
neral al tuturor slujbașilor din fi
nanțe la care discuțiunile să se poarte 
asupra unui vast program de dole
anțe, îmbrățișând toate problemele 
capitale ale profesiunei: salarizare ; 
reglementarea orelor de muncă în 
serviciile exterioare ; plata orelor su
plimentare ; înființarea unei școli 
profesionale obligatorie pentru toți 
slujbașii fiscali; inamovibilitatea tu
turor funcționarilor dela urmăriri și 
încasări; organizarea de biblioteci; 
echipe de sport și escursii și creierea 
unei uniuni a tuturor funcționarilor 
din finanțe.

D. GABROVEANU, citește raportul 
cenzorilor din care reese un buget 
de venituri și cheltueli, soldat cu o 
rezervă în casă de 59.659 lei.

Aduce mulțumiri d-lui M. Ciobanu 
casierul asociației pentru munca gos
podărească depusă în decurs de 
un an.

D. C. ALEXANDRESCU, cere 
descărcarea , comitetului, .de .geștLiuea, 
anului 1936-1937; ceeace adunarea 
aprobă.

OMAGIEREA D-LUI PAMFIL 
ȘEICARU

D. LUPAȘCU, președintele A. S. E. 
F.-ului spune că înainte de a vorbi 
la ordinea de zi, se cuvine a aduce 
d-lui Pamfil Șeicaru directorul zia
rului „Curentul" mulțumirile comite
tului pentru modul magistral în 
care a supus problema slujbașilor 
din finanțe, în fața parlamentului.

Să cerem și mai departe sprijinul 
d-sale pentru izbândirea nevendică- 
rilor noastre drepte spune d-sa.

Adunarea aclamă în picioare pe 
d. Pamfil Șeicaru.

Trecând mai departe d-sa vorbeș
te de activitatea comitetului spu
nând că după d-sa nu s’a făcut tot 
ce se putea face. S’ar fi făcut și mai 
mult dacă n’ar fi lipsit acea lipsă de 
solidarizare a unora dintre colegi.

Este atât de evidentă această con
statare în cât d-sa afirmă că dacă ar 
fi înființat o societate de discordie, 
lucrurile tot nu s’ar fi petrecut ast
fel. Arată că nu uită comunitatea de 
idei între slujbașii financiari care 
sunt din cauza aceasta supuși la cel 
mai neomenos tratament.

Slujbașii financiari, prin însăși ca
litatea funcției, lor dispun de averea 
contribuabililor; în mâinile lor stă 
busola de orientare a unei stări de 
spirit dacă ne găndim la 
bil? și economie dacă ne 
stat.

Privită astfel problema 
clar ce are de făcut asociația pentru 
îndreptarea stării materiale a mem
brilor și pentru promovarea intere
selor statului.

Rolul asociației în organizarea mi
nisterului de finanțe este foarte ma
re de aceia cere o disciplină parti
culară dela membrii săi. Asociația 
trebue să se ocupe de problemele vi
tale ale corpului, după un program 
care dacă s’ar realiza nici un slujbaș 
mare sau mic n’ar mai 
vii.

Și atunci de ce lipsă 
în realizarea lui?

Problema controlului 
discutată, fiindcă toți suntem func
ționarii aceluiași minister. Dacă sun
tem laolaltă nu se va putea să nu 
se țină seamă de doleanțele noastre.

In privința modului de funcționare 
viitoare a A. S. E. F.-ului d-sa spu
ne că el va depinde de organizarea 
și conducerea filialelor.

Vorbind despre statut d. Lupașcu 
arată că el îndeplinește — în proec- 
tui asociației — aproape toate con- 
dițiuniie unei legi demne a funcțio
narilor.

Cere tuturor să urmeze steagul A. 
S. E. F-ului, care este cel mai mân
dru steag al funcționarilor.

D. controlor SERGIU CULIANU, 
din partea filialei Baia, expune a- 
numite puncte din memoriul filialei, 
cuprinzând problema unirii tuturor 
asociațiilor, cerând să se precizeze

poziția A. S. E. F.-ului față de fron
tul funcționarilor financiari.

Filiala mai cere întocmirea unui 
memoriu cu revendicări, în care să 
se arate condiițunile triste în care 
funcționează servicile exterioare ale 
minsterului de finanțe, insistându-se 
în primul rând asupra chestiunei sa
larizării.
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Demnitatea corpnlni trebne apărată
D. SÂNZIANU, spune că s’a pre

zentat la datorie cu convingerea că 
manifestarea de solidaritae a A. S. 
E. F.-ului nu trebue lipsită de nici-o 
prezență disciplinată.

Nimeni nu lipsește, fiindcă și ab
senții sunt cu sujletul în adunare. 
De aci se așteaptă mântuirea. A. S. 
E. F.-ul este un altar al năzuințelor 
funcționarilor și cine nu-i aici n’are 
dureri așa că nu-i interesează și ne 
putem lipsi de ei.
N’am venit la o adunare ci la o spo

vedanie, unde să ne arătăm sufe
rințele căci suntem la o grea răs
pântie.

Luna trecută, marele nostru prie
ten, d. Pamfil Șeicaru, ne-a susținut 
în parlament, în auzul d-lui minis
tru de finanțe.

Dacă discursul d-lui Șeicaru a ră
mas fără răspuns, trebue să ne spă
lăm altcum onoarea.

Pentrucă nu putem lăsa să fim ca
lificați drept niște paraziți 
trăesc din mijloace necinstite.

Pentru a nu lăsa impresia că am 
rămas indiferenți, trebue să arătăm 
conducătorilor noștri că suntem 
demni.

Suntem săraci materialmente, să 
fim bogați sufletește. .

Dacă problema salarizării noastre 
nu s’ar fi lovit de elementul politic, 
cuvântarea marelui nostru prieten, 
d. Pamfil Șeicaru, n’ar fi rămas fără 
ecou.

Durerile ni sunt cunoscute de toți. 
Fiindcă potopul de nevoi și griji a- 
pasă asupra noastră, trebue să ne 
sprijinim numai pe puterile noastre.

A. S. E. F.-ul are sfânta datorie

care

dezideratele noastre, 
vremurilor cere ca

de a soluționa
Imperativul

toți funcționarii superiori din finanțe 
să se înroleze la datorie, fiindcă nu 
este moral ca un superior să con
ducă funcționari lipsiți de moral.

Noi cei din provincie, vă aducem 
devotamentul nostru neclintit: sun
tem toți la datorie.

D. PĂCURARU lămurește situația 
dela filiala Covurlui.

Suntem pentru unire dar cu păs
trarea celor ce am 
fără o absorbire a 
inițiativei filialelor.

Vorbește apoi de 
le-a cauzat retragerea d-lui inspector 
special Badea, dela președinția A. S.
E. F.-ului, retragere care se bazează 
pe un fapt banal.

D. ALECU NICULESCU : Nu l-am 
lăsat să plece. L-am rugat să stea.

D. președinte ALEXANDRESCU, 
spune că n’a primit demisia decât 
atunci când d. Badea a spus că nu 
vrea să mai stea cu nici un preț.

Noi ne aflăm așa dar pe linia justă 
a preocupărilor pur profesionale și 
nu merităm nici-o observație.

Acesta este incidentul care tre- 
buește închis, fiindcă aici este vorba 
numai de marele interes comun al 
tuturor funcționarilor.

Explică apoi faptele care au deter
minat demisia d-lui Badea și spune 
că era vorba de litera statutului de 
la care comitetul nu se putea abate.

Asociații se mândrește de a fi 
vut două mari personalități, pe 
Alecu Niculescu, înființătorul ei 
pe d. Badea, organizatorul A. S.
F. -ului.
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Cuvântarea d-lui inspector general Al. Niculescu
In calitate de critic sever al ac

tivității asociației A. S. E. F. — 
începe d-sa — îmi 
spun ceeace am 
timpul de când la 
inspector Badea și până azi când pre
ședinte este d. Lupașcu.

O mână de oameni, pătrunși de 
voile și mizeriile neînchipuite 
funcționarilor mici din serviciile ex
terioare, am hotărît să punem în 
capul asociației un om inimos, cult și 
priceput care să pună tot sufletul la 
treabă.

L-am căutat cu lumânarea în toată 
țara și l-am aflat în persoana d-lui 
Badea.

Se vede însă că lucrurile mari 
se pot face fără necazuri.

D. Badea a condus inimos și 
baci, a colindat țara și a învățat 
slujbași ce este solidaritatea și cum 
trebuesc revendicate doleanțele, cres
când asociația la 52 de filiale.

Dar în momentul când puneam cea 
mai mare încredere în viitor d. ~ 
ded s’a supărat pe noi.

Am rămas stupefiat. Motivul 
Că n’am primit în comitet pe d. 
jocaru și că la radio cu ocazia 
mului de Crăciun, nu s’a vorbit des
tul de d-sa.

In prima chestiune sunt și eu vi
novat. N’am primit pe d. Cojocaru, 
pentru că am socotit că nu trebuește 
călcat statutul.

Și nici nu era practic să aducem 
pe cineva din interior pe calea asta 
ca să evităm un precedent periculos, 
care cu vremea ar fi putut schimba 
total voința adunării generale prin 
aceea că dădea posibilitatea înlocuirii 
membrilor din comitet, aleși de a- 
dunare.

După două luni de rugăminți sub 
presiunea d-lui Badea, a trebuit să-i 
primim demisia

Am comis un act de ilegalitate ?
Nu! Fiindcă președintele se alege 

de comitet.
Dacă președintele a dezertat, noi 

am ales un altul, în persoana 
mai inimos membru, a celui 
vrednic care este d. Lupașcu.

Am fost în cadrul statutului. 
A apărut apoi, ideia unirii.
Am rezistat, nu pentrucă suntem 

contra, fiindcă suntem convinși că 
numai prin unire vom reuși — mai 
ales că era și vorba de central unde 
sunt toți șefii noștri.

Dar ne-am gândit să ne vedem 
mai întâi de mizeria noastră, a ser
viciilor exterioare.

Pentru că până acum nimeni nu 
s’a gândit, că având servicii exte
rioare bine organizate, cu slujbași 
bine salarizați, nu ar mai fi nevoie 
dc atâtea dări ca să umple un butoi 
fără fund, așa cum foarte bine a 
spus d. Șeicaru.

Noi, cei din serviciile exterioare — 
flămânzi și goi — muncim de 
neața până în miezul nopții și 
ne vin dimineața desculți la 
administrațiilor și percepțiilor, 
tru ca prima băncuță ce cade 
rinților să le fie dată pentru pâine. 
De curând am făcut o anchetă la o 
administrație și am găsit la asocia
ția locală chitanțele funcționarilor cu 
împrumuturi ridicându-se la de 3—4 
ori salariul pe o lună.

Și m’am întrebat atunci, cum fură 
oamenii ăștia dacă sunt înglobați în 
datorii până peste cap.

Vorbind de activitatea comitetului 
și de sprijinitorii ei d. Alecu Niculescu 
spune: Am avut marele noroc de 
am găsit un sprijin neprețuit în d. 
Pamfil Șeicaru directorul ziarului 
„Curentul", care s’a înjugat la carul 
durerilor noastre și a vorbit așa de 
frumos despre nevoile noastre cum 
nici unul din noi n’ar fi putut-o face.

Iar la o conferință ultimă cu d. 
ministru de finanțe când am ridicat 
chestiunea armonizării salariilor.

D. ministru a răspuns: Știu, cu-

permit azi să 
constatat eu 
conducere era

vă 
în
d.

ne- 
ale

în

nu

di- 
pe

Ba.

era 
Co- 
Po-

celui 
mai

dimi- 
copiii 
ușile 
pen- 
pă-

Pelerinajul foștilor luptători la Otopeni
Eri împlinindu-se un an dela con

gresul general al foștilor luptători și 
I. O. V. care a avut loc anul trecut 
la Otopeni, — un pios pelerinaj a 
fost organizat de Uniunea Națională 
a foștilor luptători. Membrii secțiuni
lor din Capitală și din suburbană s’au 
înșiruit încă de dimineață în coloană 
de marș la sediul din str. C. A. Ro- 
setti No. 40 de unde au pornit pe jos 
până la Otopeni, adică în aceiaș for
mațiune și în aceiaș mod în care U. 
N. A. L. a trebuit anul tre?ut să con-

de congresiști la locul destinat con
gresului, dincolo de raza forturilor.

Cu ocaziunea pelerinajului de eri 
s’a hotărât a se ridica la Otopeni o 
troiță în amintirea evenimentului din 
1936.

Citiți in fiecare JOi

nosc și vă asigur că voi pune pe 
funcționarii financiari în rândul ma
gistraturii.

Iată așadar, că conducerea A. S. 
E. F.-ului n’a dormit, cu toate neca
zurile pricinuite de demisia d-lui Ba
dea, pe care l-am reprimi la preșe
dinție imediat, dacă ne-ar da o de
clarație la mână, că nu se mai su
pără atât de ușor.

Dar A. S. E. F.-ul a plămădit ches
tia creditului funcționăresc.

Casa de credit nu poate satisface 
toate nevoile. Noi vrem ca la naștere, 
la moarte funcționarul să aibe un a- 
jutor util.

Vrem ca sanatoriile clădite cu banii 
noștri, cei dela exterior — suntem 
90 la sută din cotizatorii Casei de 
credit — să fie locuite de tubercu- 
loșii noștri care varsă sângele de tu- 
berculoși pe registre împrăștiind 
microbii.

Vom da serbări, vom merge cu ta
lerul, ca să putem interna pe colegii

bolnavi și să ne apărăm 
contagiune.

In chestia uniri cred 
încă coaptă.

Să ne organizăm mai 
vedem că și centralul 
mâna.

Eu sunt pentru unire cu socoteală. 
Asta este activitatea și vă rog să 

încuviințați a aduce mulțumiri pu
blice d-lui Badea, care a făcut mai 
mult bine asociației decât răul 
zat prin demisie.

Deasemenea d-lui Lupașcu, 
zianu.

Sunt de acord a se face un
memoriu d-lui minstru de finanțe.

Ca încheere propun a se da tele
grame de mulțumire d-lui ministru 
de finanțe Mircea Cancicov și d-lui 
Alimănișteanu, pentru sprijinul ce 
ne-a dat. Deasemenea d-lui primar 
general Donescu.

Propune a se expedia o telegramă 
de omagiu Suveranului.

Inchee strigând trăiască regele, în 
aclamațiile adunării ridicate în pi
cioare.

Mai vorbește d-nii BREAHMĂ des
pre solidaritatea slujbașilor financiari 
și SĂUCAN-Satu Mare, care declară 
că aprobă programul și tactica co
mitetului.

Propune o primă specială pentru 
slujbașii după graniță.
FIXAREA ADUNĂRII EXTRAOR

DINARE
D. C. Alexandrescu, propune fixa

rea adunării generale extraordinare 
pentru discutarea statutului.
In urma discuțiilor avute se fixează 

data de 9 Mai 1937.
D. LUPAȘCU dă lămuriri cu pri

vire la modificările aduse statutului, 
care prevede un for superior de 101 
membri pe lângă comitetul de con
ducere de 25 membri.
ALEGEREA NOULUI MEMBRU

Se procedează la scoaterea din ur
nă a cincimei eșită Ia sorți.

Es d-nii Alecu Niculescu, Predoes- 
cu Mihail, Filip, Rusu Ștefan și Cio- 
banu Mihail.

Adunarea îi realege.
Deasemenea sunt realeși membrii 

comisiei de cenzori.
D. LUPAȘCU mulțumește celor

2prezenți ridicând ședința la orele 
d.

Eri dimineață, în cadrul tlnei deo
sebite solemnități, a avut loc în par
cul Velodrom din șoseaua Ștefan cel 
Mare, serbarea sădirii pomilor, or
ganizată de primăria sectorului I Gal
ben.

Au luat parte la solemnitate nu
meroși cetățeni din 
primare din sector 
primăriei sectorului.

La ora 10 dim. preotul Lupașcu 
Andreescu, parohul bisericei Floreas- 
ca a oficiat un serviciu religios după 
care, d. Alexandrescu, ajutor de pri
mar, a arătat însemnătatea zilei care 
este — a spus d-sa — un imbold pen
tru tinerele generații de a sădi cât 
mai mulți pomi.

D. ing. PALADI, din parte inspecto
ratului regional silvic, remarcă obi
ceiul țărilor din Apus, șl ne împă
mântenit la noi, de a intensifica din 
inițiativă privată plantațiunile de 
pomi. In încheere arată foloasele a- 
duse de arbori.

D. ing. IVANOVICI, din partea mi
nisterului de domenii, preconizează 
ideia plantării unui cordon de pădure 
în jurul Capitalei.

D. G. EFTIMIE, revizor școlar, dă 
elevilor un cald îndemn de a sădi 
pomi șl de a se deprinde să-i îngri
jească.

Sub supravegherea d-lui ing. Span- 
gheti, elevii au plantat un pom.

Solemnitatea a luat sfârșit prin cu
vântul de mulțumire al d-lui Alexan
drescu, adresat acelora cari au luat 
parte la serbare.

întrunirea
Sfatului Negustoresc

Membrii comitetului de con
ducere al Sfatului Negustoresc, 
sect. IV Verde, au ținut eri o 
consfătuire la sediul organiza
ției din Calea Griviței.

A prezidat d. Eremia Munte- 
nescu. După d-sa au mai luat 
cuvântul d-nii Teodor Iliescu, 
Titi Dimitriu, I. Voiculescu, I. 
Arvâmescu, I. Colțun, Sonciu N. 
Schwartz, Mișu Albulescu, etc.

S’au discutat problemele eco
nomice la ordinea zilei.

Deschiderea 
dela „Căminul“ Ilfovean

cartier, școalele 
șl conducătorii

zia-

a.

0 telegramă trimisă 
d-lui Pamfil Șeicaru

D. Pamfil Șeicaru, directorul
rului „Curentul" a primit din partea 
adunării generale a asociației func
ționarilor din serviciile exterioare 
ale ministerului de finanțe urmă
toarea telegramă:

Funcționarii ministerului de finanțe 
din serviciile exterioare, întruniți în 
adunare generală ordinară a asociației 
lor A. S. E. F. manifestă cu dragoste 
nețărmurită pentru apărătorul intere
selor lor, în parlamentul țării și 
ziarul „Curentul", urându-vă 
mulți și sănătate.

Președintele asociației,
ION LUPAȘCU

Programul ieri
Grupul de profesori și elevi 

francezi care au sosit alaltăieri 
seară în Capitală, venind dela 
Sinaia cu autobusele, au fost 
găzduiți în localul liceului Mi- 
hai Viteazul unde au fost primiți 
de către directorul liceului d. I. 
Roman, împreună cu d. av. Gh. 
Petrovici, președintele comite
tului școlar, personalul didactic 
al liceului, elevii și un public 
numeros. Ieri dimineață elevii 
având în frunte pe d. Abate An
dré Doucheux au pornit la exe
cutarea programului petrecerii 
lor în Capitala țării. La ora 9, 
d. abate dr. Doucheux, împreună 
cu mici săi tovarăși, au asistat 
la slujba religioasă în biserica 
Sf. Iosif. Conduși fiind de d. 
prof. Șerbănescu dela liceul Mi- 
hai Viteazul, s’au dus apoi în 
Parcul Carol, unde au depus 
mai întâi o coroană la mormân
tul Eroului Necunoscut, și au vi
zitat Muzeul Militar unde li s’au 
dat cele mai ample1 explicațiuni 
asupra relicvelor și obiectelor 
din acel muzeu.

După aceia grupul s’a dus la 
Șosea unde a vizitat bazarul 
școalelor practice alcătuit în ve
derea participării acestor școale 
la expoziția universală de la Pa
ris. Aci oaspeții noștri au putut 
admira minunatele lucruri 
artă românească executate 
colegii lor români, lucruri în 
devăr uimitoare. După aceia
vizitat Satul românesc unde au 
ținut să cerceteze cu atenție atât 
Expoziția Echipelor regale stu
dențești, deschisă de curând, cât 
și interiorul Muzeului Satului, 
vizitând casele unde au fost pri
miți de sătenii locuitori și repre
zentantul Fundației - -
Carol.

Masa au luat-o la 
hai Viteazul“ totul 
într’o atmosferă plină de însu
flețire.

După masă d. abate prof. Dou
cheux a vizitat, cu tot grupul, 
câteva instituții din oraș, iar a- 
seară d-sa a ținut la Radio o cu
vântare în limba franceză adre
sată publicului românesc. După 
aceia au luat parte la reprezen
tație la Opera Română.

AZI VOR FI PRIMIȚI DE 
MARELE VOEVOD

Astăzi Luni, după ce mai întâi 
vor vizita liceul „Mihai Vitea
zul“ și liceul de fete Brânco- 
veanu, grupul de elevi în frunte 
cu d. Daucheux, va fi primit de 
Marele Voevod Mihai și vor vi-

de 
de 
a- 
au

Principele

liceul „Mi- 
decurgând

în 
ani

hai după care vor lua masa la 
școala de menaj „Elena Matei 
Basarab“, masă servită de Mi
nisterul Educației Naționale. La 
ora 5, se va da în onoarea lor 
un ceai de către Legația Fran
ței, Institutul Francez și Colonia 
Franceză din România. Ceaiul 
va fi dat la Institutul Francez.

Direcțiunea căminului studen
țesc Ilfovean din str. Matei Voe- 
vod 77, anunță deschiderea acestui 
cămin pentru Luni, 5 Aprilie crt.

Dintre vechii studenți nu vor fi 
primiți în cămin decât cei cuprinși 
în listele Rectoratului Universității 
din București. Pentru studenții de 
la medicina veterinară și faculta
tea de teologie aceste liste se pot 
vedea în afișierul căminului. Pen
tru institutele superioare și anume 
Politechnica, Institutul Agronomic 
și Academia de înalte studii co
merciale, studenții vor prezenta o 
adeverință dela-»secretariatele res
pective că nu sunt exmatriculați 
și nici ntf SUnt declarați repetenți, 
adică contează în anul indicat în 
caetul de studii. Aceiași adeverință 
va fi prezentată și de studenții de 
la Facultatea de Litere, de Drept 
și de Științe. Fără aceste adeve
rințe nimeni nu are drept a locui 
în cămin.

Absolvenții vor fi acceptați nu
mai dacă prezintă adeverință că ur
mează lecțiile practice ale semina
rului pedagogic universitar. Pen
tru locurile rămase disponibile, ele 
nu vor putea fi ocupate decât prin 
rectorat.

Eri la ora 10 a. m., a avut loc 
în curtea Școlii Arhitecților solem
nitatea depunerii jurământului e- 
levilor T. R. Art. 71, promoția X.

După prezentarea raportului 
d-lui colonel St. Zaharescu, direc
torul secției de pregătire militară, 
a urmat serviciul religios, săvârșit 
de S. S. Părintele Inocențiu, con
fesorul garnizoanei. Au urmat apoi 
clipele solemne ale depunerii jură
mântului. In fața crucii și a dra
pelului, elevii teteriști s’au legat 
prin jurământ să-și apere țara ori
când va fi nevoe și cu orice preț 
și să-și slujească regele cu drago
ste și credință. După ce preotul 
Inocențiu a rostit o frumoasă cu
vântare, a luat cuvântul d. col. 
Zaharescu.
CUVÂNTAREA D-LUI COLONEL 

ST. ZAHARESCU
Directorul secției de pregătire 

militară a spus următoarele :
Ziua de astăzi este o zi de săr

bătoare. O mână de tineri din acei 
pe care îi are țara mai distinși, a- 
tât ca pregătire intelectuală, cât 
și ca bogăție de sentimente, vin 
astăzi să îngroașe numărul luptă
torilor pentru țară.

Drapelul pe care ați jurat repre
zintă țara pe care v’ați legat s’o

păziți cu sacrificiul vieții voastre, 
dacă va fi nevoie, apărând-o cu 
dragoste și vitejie. Jurământul în
seamnă pentru maSsa mare a lup
tătorilor legământul pe care ți-1 iei 
să depui toată munca pentru țară. 
După liberare, înseamnă să fii ga
ta să răspunzi oridecâteori te chea
mă țara. Pe câmpul de luptă în
seamnă sacrificiu fără șovăire.

In aceste clipe solemne, gândul 
nostru trebue să se îndrepte către 
Cel care priveghează zi de zi, ceas 
de ceas, destinele acestui neam. 
Să-L îmbrățișăm cu toată dragos
tea și devotamentul nostru și să 
strigăm: Trăiască M. S. Regele 
Carol II!

Muzica intonează Imnul Regal.
Compania de elevi T. R. a defilat 

apoi, într’o ținută impecabilă, prin 
fața d-lui colonel St. Zaharescu și 
a corpului ofițeresc.

Din selecta asistență, am remar
cat prezența d-lor: Traianescu, 
Socolescu, Nenciulescu, Nichifor, 
etc., profesori civili și a d-lor: co
lonel Trotonghel, colonel Cojocaru, 
maior Donescu, căpitan Ștefănescu 
Ilie și lt. Simionescu, profesori mi
litari.

După solemnitate, s’a luat o gu
stare în comun.

a. t
— .... ■ 1 1"------------------------ - ............................................... 1 — ,   ; 

Adunarea generáld
a Asoc. măcelarilor a fost contestată

La 28 Martie, urma să aibă loc, 
pentru a doua oară, adunarea gene
rală ordinară a asociației comercian- 
ților măcelari din România, la se
diul din str. Halelor 17.

La ora 5. d. a., când membrii aso
ciației s’au prezentat la adunare, au 
fost întâmpinați de jandarmi, un 
domn comisar șî d. Ion Popescu-Da- 
diu, care ajutat de câțiva membrii 
consilieri, n’au îngăduit membrilor a- 
sociației să pătrundă în sală, pentru 
a-șî exprima votul.

In urma acestei situații, peste 150 
de membri s’au dus la sediul Fron-

continuat adunarea generală, alegând 
ca președinte 
Culea, care a 
dunării.

S’a ales un 
de d-sa, care 
verbal, iscălit de cei 150 de membri,( 
pe baza căruia s’a introdus contesta
ție la secția I-a comercială C. C., con
tra adunării generale prezidată de d. 
Ion Popescu-Dadiu> pe motiv că n’au 
asistat la aducere decât un număr 
restrâns de membri.

Contestația se va judeca de ziua de 
13 A^'--

de vârstă pe d. C-tn 
condus desbaterile a-

nou comitet prezidat 
a încheiat un proces

O conferință depedagogie
După o întrerupere de câvta timp, A- 

sociația catolicilor din București și-a 
reluat activitatea. Duminică 4.IV. a. c., 
a ținut o întrunire din cele mai impor
tante la Tomis, în calea Călărașilor. Cu 
acest prilej, păr. I. Georgescu, canonic 
din Oradea, a ținut o interesantă con
ferință despre familie și educație, ară
tând că adevărata educație se dă în fa
milie. Cei șapte ani dela începutul vie
ții sunt cei mai decisivi. Cei mal mari 
pedagogi sunt mama și tata. întâi ma
ma, pe urmă tatăl. Ceea ce nu dau ei, 
nu pot să dea toți dascălii lumii pe 
urmă. E o mare iluzie ce-și fac mulți

părinți, zicând către copii: Las’că vii tu 
la școală și o să te învețe pe tine dască
lul. Cum să-1 învețe dascălul care tre- 
bue să-și îndrepteze cei doi ochi ai săi 
asupra unei puzderii de copii, când pă
rinții neglijează îndreptarea cusururilor 
copiilor lor. Distinsul conferențiar a a- 
rătat o mulțime de cazuri concrete (lă
comie, trufie, mânie, lene, etc.), în care 
părinții trebue să intervie cu toată e- 
nergia și autoritatea. Interesanta ex
punere a fost urmărită cu toată luarea 
aminte și, la sfârșit, conferențiarul a fost 
aplaudat și ovaționat.

CALENDAR
Luni 5 Aprilie 1937

ORT.: S-ții Teodui și Agatapod. 
CAT.: Sf. Vincențiu.
PROT.: Vincențiu.
ISR.: 24 Nissan 5697. 
MUS.: 23 Muharcm 5697.

TEATRE
OPERA ROMANA: seara, ora 8.30: 

„Boema".
NAȚIONAL : seara, ora 8.30: „Vreau 

să trăesc".
REGINA MARIA: seara, ora 9: „Lu

pul și Sania".
COMEDIA : seara, ora 9 : „Ora H".
VESEL : seara, ora 9 : „Scurt cir

cuit".
ALHAMBRA: seara, ora 9: „Super 

Alhambra 1937“.
MODERN: seara, ora 

alb".
LIGA CULTURALA: 

„Cuibul coțofenelor".
MAJESTIC : seara, ora 

vietic".
SALA ATENEULUI: seara, ora 9: 

Concert simfonic Scherchen-Feur- 
mann.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Fuga lui Tarzan" cu Joh- 

my Weismuelier. Jurnal Eclair.
ARO: „Călătorie suspectă" cu Conrad 

Veidt și Vivien LIegh. 
REGAL: „Fata din 
Claudette Colbert și 
Murray.

SAVOY: „Mica prințesă"

9: „Corbul

seara ora 9:

9: Amor so-

Salem“ cu 
Fred Mac

cu Shirley 
Temple. Jurnal și complectare. 

TRIANON: „Un bărbat original" 
Heny Ruhman, Teo Linden. 

CARLTON: „Nu vă încredeți în băr
bați" cu Joan Graford și Clark Ga
bie.

SCALA: „Mathias Pascal" cu Pierre 
Bloucher și Isa Miranda.

SELECT: „Dama cu Camelii" cu Gre
ta Garbo și Robert Taylor.

ROXY: „Fuga lui Tarzan’’ cu Johny 
Weissmueller.

PALAS BULEVARD : Tinerețea își 
cere dreptul" cu Walace Beery și 
Lionel Barrymore.

FEMINA: „Adolescență" cu Lil Dago- 
Jurnal și complectare.

ARPA: „Vânătorul Alb" cu 
Baxter și June Lang.

DARLY: „Misiunea Brigăzii 
„Amantă și soție".

OMNIA: „Paris" cu Harry 
„Ferma Morții".

FORUM: „Paris" cu Harry Baur și 
„Cum vă place".

CORSO: „Truxa“ cu La Jane și Rudolf 
Kleine Rogge. Jurnal și complectare.

MANON: „O crimă pasională" șl 
„Raiul pe pământ".

TOMIS: „Paradisul femeilor" și 
„Masca galbenă".

CITY: „Orașul păcatelor" cu Janet 
Mac Donald și Stan și Bran Țigani.

cu

Warner

41« Și
Baur

FRANKLIN: „Guliver în țara pitici
lor“ și Stan și Bran aventurieri.

MODEL: „Tavernele din San Fran
cisco“ și „ Reportaj senzațional".

MARCONI: „Avantgarda eroilor", 
Popeye în insula piratului, jurnal 
și artiști.

VOLTA BUZEȘTI: „Frontul invizi
bil“ și „Grandoare" cu. Jean Craw
ford.

LIA: „Marșul de noapte" și „Swing" 
cu Fred Astaire.

DIANA: „Prăbușirea galeriei a 5-a" 
și „căpitan Blood".

DORY: „Secretul celor 13 mascați" 
„Conița nu dorește copii" șl Re
vistă.

ORFEU: „Romeo și Julieta" și „Rln- 
tin-tin salvator".

' CENTRAL : Stan și Bran „Séquoia" 
și revistă.

TRIUMF : „Regele femeilor" și „Fii
ca lui Dracula".

LIZEANU: „Manevrele de toamnă" 
și „Amorul, moartea și diavolul".

ILEANA: „Rose-Marie" și „Răsbunarea 
lui Tarzan".

MARNA: „A doua tinerețe"; „Cava
lerii nopții" și trupa Titi Mihăiles- 
cu.

GLORIA: ,Siluete" și „Lupii între 
ei" cu Renée Saint Cyr.

MILANO : „Nu sunt vinovat" șl 
„Port Arthur".

ISBANDA : „Rembrandt" și „Bărba
ții nu sunt zei" cu Miriam Hop
kins.

DICHIU : „Taras Bulba" și „Marf- 
nella".

SPLENDID : ,Voi fi a ta" și „Tigrul 
din Bengal".

UNIC: „13 ore în văzduh" cu Fred 
Mac Muray și Reputația d-rei Ha- 
lembury".

AMERICAN: „Avantgarda eroilor" șl 
„Insula piraților".

DACIA : „Jurnalul unei cameriste" 
și „Craiul pădurilor" cu Warner 
Baster.

VOLGA-DOROBANȚI : „Trecutul nu 
iartă", „Automobilul ucigător" și 
„Cei patru gemeni".

PACHE: „Romanța iubirii" și „ Bu
cle de aur" cu Shirley Temple 

COTROCENI: „Marșul de noapte" șl 
„Picolino".

PARIS: „Misiunea Brigăzii 41“, Jur
nal și complectare.

RAHOVA: „Dușmănia" cu Merle 
Oberon, și „Cavalerii nopții".

PAX: „Uraganul din China" și „Oa
meni de sacrificiu".

EDISON: „Contrabanda" și „Călăre
țul fără frică".

BARCELONA: 
film în relief, jurnal 
tare.

FLORIDA: „Gondola cu 
„Căpitanul Blood".

„Antonio-Adverso" și 
‘___ 1 și comple-

Himere" și

RADIO
1875 m. RADIO-ROMANIA 150 kw. 

160 kHz.
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw.

ORA DIMINEȚII 
(6.30—7.30)

6,30: Deschiderea emisiunii:
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
— Concert de dimineață (discuri)’; U- 

vertură, marș și Dans chinezesc din 
„Casse-Noisette“ de Ceaikowsky-(Telef’) 
Viața în Prater de Translateur și Far
mecul pădurii, vals.

— Sfaturi gospodărești și medicale. 
7.30: Inchidera emisiunii.
13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Du

nării.
13.20: Concert de prânz — Muzică dis

tractivă (discuri*): Două foxtroturi de 
Igeloff-(Telef.’); Vals de Richartz și 
Marș de Cauler-(Telef.)’ Paso doble de 
Padilla și Cuplet de Rodrigo, (voce: 
Pilar Arcos-Brunswick’); Două impre
sii sincopate de Billy și Tango de Verdu 
(C.)’; Povestea căprițelor și Mai dă-mi 
o halbă blondă de Vilnov (voce P. Ale- 
xandru-Cristal-Mischonzniky); Brâule- 
țul și Bătuta (H. M. V.).

14.10: Radio-jurnal: Ora. Mersul vre
mii. Bursa. Știri interne și externe.

14.30: Muzică variată (discuri)’: Draga 
mea-vals de Waldteufel și Murmur de 
primăvară de Sinding (orch. Marek We
ber)’; Chitarrata Amzruzesse de Mazzola 
(voce: Tita Ruffo)’; Fantezie pe motive 
de Schubert (orch. Herman Finck); Fan
tezie din „Paiațe“ de Leoncavalo (orch 
Marek Weber).

15.00: Ultimele știri.
18.00: Concert de muzică distractivă— 

Orchestra Corologos (canto: Lecca De- 
meta și Viorel Demetriad’); Pentru voi, 
fox trott de Lawnhurts; M’ai cucerit, 
slow de Porter: Tempo, fox de Vivian 
Elias. Ce faci astăseară, tango de Den- 
drino, Se numește Coco, fox de Carmi- 
chael. Clar de lună, vals de Rodger; 
E bine să fii muzicant, fox de Trafford; 
E ultima seară, tango de Corologos; Nu 
e nimeni pe stradă, tango de Marcus; 
La bomba, tango, rumba de Robin; Vise 
de dragoste, fox de Wal-Bery.

19.00: Ora. Mersul vremii. Actualități.
19.10: Continuarea concertului: Când 

gurița ta dulce, tango de Luiggi; Noap
tea, tango de Corologos; Până în zori 
tango de Seno; Dragostea stelelor, fox 
de Gordon; Frumoasă romanță, fox de 
Kern; Fete din Cuba, rumba de Dubin; 
într’o grădină mică, tango de Corolo
gos; Țigancă mi~ai ghicit norocul, tan
go de Dendrino; îmi plac florile, fox de 
Powel; Dimineața, fox de Kahn.

20.05: Năpasta insectelor de Ion Cămă- 
rășescu.

UNIVERSITATEA RADIO:
20.25: Concert de muzică distractivă: 

Tombulis (havaiană)’; Boris Baltakoff 
(ghitară); și Țapu (baterie’); In Haway, 
tango de Stasi Tombulis; Rumba hava
iană de Stasi Tombulis; Inima mea e o 
ispită, tango de Dendrino; Honolulu, 
vals havain de Stasi Tomulis; Floarea 
din Haway, slow de Paul Abraham; Iți 
cânt spre amintire, tango de Dendrino; 
In Paradis, de Paul Abraham; Inimă 
pribeagă, romanță de Robert Stolz; Lu- 
ana, de Stasi Tombulis.

21.00: Literatura aviatică pentru co
pii și tineret de Apostol Culea.

21.15: Concert simfonic extraordinar al 
Orch. Radio, dirij. de Herman Scher-

Ateneul Roloncelist’), Transmis dela 
mân)’; Simfonia în si minor (netermi
nată)’ de Schubert (Orch. Radio)*; Con
cert în si minor pentru violoncel și or
chestră, de Dworak, (solist: Em. Feuer- 
mann)’.

In pauză (22.15—22.30: Radio-jurnal. 
Sport.

22.30: Continuarea concertului simfo
nic: Variațiuni rococco de Ceaikowsky 
(solist: Em. Feuermann’); Uvertura „Eu- 
ryanthe“ de Weber.

23.05: Muzică distractivă (discuri*): 
Slowfox de Pretscher și Fox-Intermezzo 
de Küster (O’); Ești frumoasă, fox de 
Friend și O mică vale în munți, fox 
de Dworak (H.M.V.); Miss Helyett de 
Dailin și Ultimul Viteaz de Wraskoff

23.45: Jurnal pentru străinătate în 
limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri.

Vernisagîul dela Dalles 
al Expoziției 

„Tinerimea artistică“
Duminică s’a deschis Expozi

ția „Tinerimea Artistică“ de sub 
înaltul Patronaj al M. S. Regina 
Maria. Reînoită cu forțele celor 
mai valoroase talente contem
porane, „Tinerimea Artistică“ 
prin ansamblul lucrărilor expuse 
reprezintă un însemnat eveni
ment al anului.

FARMACIILE DE SERVICIU
IN NOAPTEA DE 5 APRILIE 1937

Vasiliu (Cerb) Cal. Victoriei 68, telf. 
47, telef. 36193; G. Berbier, Bulev. Ca- 
36S20; Rissdorfer str. Carol 19, telef. 
41792; I. Cotinghiu bulev. Banu Manta 
7; Shunda (N. Cosmuță) Piața Buzești 
rol 45, telef. 30083; Victoria Drăgănescu 
str. T. Speranția 88; N. Wasserman. 
Cal. Moșilor 249, telef. 20274; Dr. Gh. 
Sima, Cal. Șerban Vodă 198, telef. 
431.68; Al. Solomon, Cal. Dudești 28 
Zlotescu, Șos. Giurgiului 1; I. Repano- 
vci, str. 13 
Birmănescu 
Rahovei 50; 
Rahovei 10,

Septembrie 83, telef, 36718; 
(Sterie Georgescu) Calea 

Meier Bernstein, prelung, 
telef. 34675.

Conferințe străjerești
In vederea pregătirilor pentru ta

berele de vară, Asociația creștină a 
tinerilor, delegată de O. E. T. R. cu 
aplicarea străjeriei la ucenici, a ho
tărât ținerea unui ciclu de conferin
țe, la care urmează să ia parte toți 
comandanții străjeri ai asociației.

D. prof. Aurel Goia dela „Falanga 
străjerilor“, a inaugurat Sâmbătă a- 
cest ciclu, vorbind despre: „Tabere“. 
D-sa a început prin a face un scurt 
storic al taberelor, arătând că prin 
aceste tabere s’a ajuns totdeauna la 
organizarea tineretului.

D. prof. Aurel Goia a vorbit apoi 
de îndatoririle străjerilor cari trebue 
să fie pătrunși de mistica nouei miș-

»
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întrunirile politice de Duminică
Adunarea național-creștină delà „Mama“

Declarațiile d-iui Octavian Goga
Congresul partidului national-țărănesc

Partidul național-creștin a ținut eri, 
în sala „Marna“, din calea Griviței, 
o mare întrunire publică la care au 
participat mii de cetățeni, cari ve
niseră să asculte cuvântul autorizat al 
d-lui Octavian Goga, șeful partidului.

D. C. C. Brăescu, președintele or
ganizației Capitalei, a luat toate mă
surile ca întrunirea să aibă cel mai 
desăvârșit succes. Sosirea d-lui Oc
tavian Goga, a fost prmită cu salve 
de aplauze.

Se intră în ordinea programului de 
întrunire.

D. C. C. BRAESCU, președintele 
organizației Capitalei, dă citire scri
sorii primite dela d. A. C. Cuza prin 
care arată părerea de rău de a nu 
participa la întrunire. Face urări de 
bine adunării și salută cu însuflețire 
pe cetățenii Capitalei.

S’a primit o scrisoare și dela d. 
STAN GHIȚESCU, secretarul general 
al partidului prin care regretă de a 
au putea participa la întrunire, fiind 
suferind.

D-na HENRIETA GAVRILESCU, 
președinta secției femenine, spune 
că partidul național-creștin este 
mândru că a adus femeia alături de el 
pentru desrobirea poporului româ
nesc

★
D. arhitect I. ENESCU, șeful cu- 

lorel de verde spune: S’a speculat și 
încă se speculează lupta între muncă 
și capital. Muncitorii sunt azi mai 
săraci decât înainte. Partidul care 
s’a gândit la o reprezentanță reală a 
națiunei a fost partidul național-creș
tin care prin șeful lui d. Octavian 
Goga, încă de acum 3 ani, a făcut un 
proect prin care să dea țării o repre
zentanță reală.

D. deputat LEON SCRIDON, ca re
prezentant al Ardealului, aduce sa
lutul frățesc, mărturisind sentimente 
de neclintit devotament față de iluș
trii șefi: A. C. Cuza și O. Goga.

Ne dăm seama că lupta de-abia 
acum începe și de aceia trebue să ne 
oțelim mai mult. Să o ducem cu orice 
jertfă pentru: Christos, Rege și Na
țiune, la izbândă.

D. PAKE PROTOPOPESCU, preșe
dintele culorei de Galben: Mai avem 
câteva zile până la alegerile comu
nale. Populațiunea Capitalei a fost 
supusă unei grele încercări în ulti
mul timp Partidul nostru va da pilde 
de cinste.

In numele tineretului lănceresc a 
Vorbi d. Mucichescu.

★
D. AII BACALOGLU, șeful culo

rei de Negru: partidul nostru care ia 
parte la alegerile comunale reprezintă

o forță uriașă.
Tot ce țara are mai bun și curat e 

în partidul național-creștin. Aduna
rea noastră dela 8 Noembrie a fost 
triumful poporului. Poporul așteaptă 
dreptatea de ani de zile.

D. D. PAPADOPOL, șeful org. cu
lorei de Albastru, spune că ziua de 
16 Aprilie este o zi de manifestare 
națională. Capitala s’a trezit și ur
mează crezul propovăduit de A. C. 
Cuza și O. Goga.

D. C. C. BRAESCU, președintele 
org. Capitalei și a jud .Ilfov, a spus : 
Numărul impresionant de mare al 
d-v., arată că ceasul marei mișcări 
naționale a sosit. Am deslănțuit a- 
ceastă mare mișcare căci am răspuns 
unui imperativ al nației românești.

Porunca națiunei se va împlini. 
D-nii A. Cuza și Oct. Goga sunt a- 
postolii marilor credințe. Suntem în 
preajma unor mari și importante 
bătălii. Semnificația e cu mult mai 
covârșitoare. Se dă lupta pentru des
tinele acestei țări. Se dă lupta între 
cei vechi și lumea nouă în care d.

Discursul d-lui
Primit cu entusiaste aplauze, șeful 

partidului național-creștin, spune :
Vă mulțumesc tuturor, căci la cu

vântul conducătorilor Capitalei ați 
venit să ascultați spovedania noastră.

îmi dau seama că ori când se în
trunesc românii pentru a examina 
frământările acestei țări, sunt la da
torie.

In fața alegerilor comunale, par
tidele politice examinează viața po
litică.

Alegerile comunale au o semnifi
cație specială pentru că ele se fac 
la un sfârșit de regim.

îmi dau seama ce este, din neno
rocire, Capitala noastră. Ea nu re
prezintă în totalitatea ei sufletul a- 
cestei țări, sbuciumul ei interior și 
protestele ei. Capitala ascunde cele 
mai multe păcate ce se comit împo
triva neamului. Aici s’au adunat 
marii exploatatori ai țării. Nu vom 
trage de acea concluzii generale din 
ceeace va spune Capitala.

Există însă și un număr de oameni 
conștienți, funcționarul, cărturarul și 
negustorul român, înțeleg să mă a- 
dresez acestora, românilor de sânge 
și de simțiminte.

România este bolnavă. De 4 ani șe 
guvernează cu cenzura și starea de 
asediu. Ziarele nu-și pot spune cu
vântul. Noi suntem cu toții cu pum
nul în gură.

Se legiferează împotriva tineretu
lui dând impresia că suntem niște 
bătrâni înăcriți, cari nu pot înțelege 
pe cei tineri.

Oct. Goga ș A. C. Cuza vor „Româ
nia românilor“. E ziua de mare ju
decată. Este o zi sfântă de mari și 
hotărîtoare mișcări.

Noi venim în numele marilor co
mandamente ca să facem un apel 
smerit către M. S. Regele, care re
prezintă toate virtuțile acestui neam.

„Majestate, strigă, ia seama la 
năzuința poporului; se joacă soarta 
țării, dreptatea să iasă izbăvitoare 
de pe treptele tronului unde stă M. 
S. Regele“.

„Facem acest apel M. S. Regelui“.
Apelul nostru, zice d. Brăescu, a 

fost ascultat de țară, de națiune. 
Strigătul de alarmă al d-lor: A. 
C. Cuza și O. Goga a fost ascultat de 
popor. Vom reîntrona cinstea în a- 
ceastă țară și vom sancționa fără 
milă.

TOȚI NAȚIONALIȘTII SA SE 
UNEASCA. D-nii: Vaida-Goga-Cuza 
trebue să fie o realitate politică și 
națională, în jurul cărora să se a- 
dune tot poporul.

Octavian Goga
Tineretul e ostracizat împotriva lui 

se legiferează și-l tratăm în sens po
lițist.

POLITICA EXTERNĂ
Vorbind despre politica externă 

arată că Iugoslavia și-a văzut de in
teresele ei. S’a înțeles cu Bulgaria 
care are veleitate revizionistă. A 
făcut apoi înțelegere cu Italia și e 
pe punctul să se înțeleagă și cu Un
garia, astfel încât au dat la o parte 
punctul comun care ne unia de ei. 
Căci în acest fel veleitățile revizio
nismului maghiar și ale celui bulgar 
au fost stinse pentru ceea ce pri
vește Iugo-Slavia, dar se vor în
drepta în schimb poate cu mai multă 
vigoare împotriva celorlalte țări. Eu 
îi felicit pe Sârbi, căci au știut să-și 
vadă de interesele lor, cum fiecare 
ar fi dator să facă. Inchipuiți-vă că 
am ajuns noi în situația de a-i ruga 
să facă ei pe mijlocitorii între noi 
și Italia. Noi am fost puși într’un 
fel de umbră.
SITUAȚIA POLITICĂ' INTERNĂ
Analizând situația politică d-sa a- 

rată că nimic nu poate aduce o cla
rificare în viața statului decât aplica
rea cinstită a lozincei partidului naț. 
creștin „România românilor".

Cine se opune acestei idei ? Par
tidul național-țărănesc care doar ca 
o sfidare își zice național țărănesc, 
căci el a introdus străinismul între 
noi.

(Continuare din pagina I)

Festivitatea dela Hunedoara
(Continuare din pag. L-a)

care vorbea și sprijinătorul nos- I Nu știu cum să răspund, delica- 
tru d. Mitiță Constantinescu. A- tei atenții, a celor ce au crezut 
ceastă operă, în concepția mea, a'că-i bine să-mi eternizeze în bronz
reprezentat omagiul și respectul 
datorat înaintașilor noștri de aici, 
cari au cântat și visat cu jertfe zi
lele de azi.

Mă adresez tuturor românilor și 
le spun, iată ce se cheamă înțele
gere între frați: luptă comună pen
tru bine. Și celorlați de altă origi
nă prezenți aici deasemenea le 
spun; priviți ce înseamnă laolaltă 
colaborare cu populația de drept 
dominantă. Ne-ați dat concursul și 
cu toții trebuie să aducem laude 
lui Dumnezeu că avem aici, în Hu
nedoara această casă ieșită din co
laborarea tuturora.

Nu pot să încheiu, fără să mul
țumesc în mod deosebit celor doi 
prieteni politici, d-lor: Vaier Pop 
și Aurel Bentoiu cari au venit aici.

In ce privește, dezideratul nos
tru, de a vedea înființată uzina de 
turnat oțelul, care să întărească, 
economia locală și națională, așa 
cum știu eu, intențiile celor mari, 
sunt convins că, vom avea prilejul 
să-1 sărbătorim foarte curând pe 
ministrul industriei și al comerțu
lui, pe ardeleanul de frunte, d. Va
ier Pop, când va veni să inaugu
reze opera la care orașul are drep
tul.

chipul pe zidul acestei clădiri.
.Veșnicia este numai în funcție de 

respectul oamenilor uar în aceasta 
clădire, în afară de bronz, mi-am 
turnat tot sufletul meu, suflet ce 
nu va dispare nici chiar după dis
pariția bronzului.

D. Const. Bursan își termină cu
vântarea într’un ropot viu și înde
lungat de aplauze.

CUVÂNTUL D-LUI BENTOIU

cuvinte de 
și să mul- 
cari ne-au 

atmosferă a-

D. Bentoiu rostește următoarele:
Personal și ca reprezentant al d-lui 

Vasile Sasu, titular la ministerul de 
justiție, țin să rostesc 
cinste pentru realizator 
țumesc hunedorenilor, 
prilejuit să respirăm o 
tât de românească.

Aici, în palatul acCsta, se va adă
posti o instituție juridică, reprezen
tând justiția, care este religia tutu
ror, chiar și a celora fără de religie.

Strângem aici rândurile în jurul 
ideii de stat și asistăm la repurtarea 
unei adevărate biruințe naționale. 
Subliniind importanța realizărei, 
duc cuvinte sincere de cinstire 
admirație pentru realizator.

a-
Și

Cuvântarea d-lui Vaier Pop
D. VALER POP, primit cu a- 

plauze, spune următoarele:
Luând parte la această frumoa

să sărbătoare de realizări românești, 
cu drept cuvânt, inimele noastre 
șunt pline de bucurie, mândrie și 
recunoștință pentru tot ce s’a clă
dit, pentru cinstea și demnitatea 
românească și înălțarea prestigiu
lui românesc.

Azi uzinele prosperează, râul 
Cerna e indiguit, iar Palatul Ad
ministrativ se înalță triumfător.

S’ar putea spune că, aceasta este 
ultima lespede ce încoronează o o- 
peră, dar nu. Oricât de mare este 
opera, ea este abia o etapă în rea
lizările ce mai trebuiesc făcute în 
acest orășel românesc.

Adresându-se muncitorilor, d. 
Vaier Pop spune:

Dorința voastră de a avea ame
najată o oțelărie, care să fie uzină 
de bogăție și ocazie de muncă, se 
va îndeplini. In afară de zidurile 
oțelăriei însă, vor apare aici și alte 
amplificări și instalații.

Țin însă, să subliniez și altceva. 
Ceia ce s’a făcut aici, nu este o 
operă izolată, ea face parte dintr’o 
politică de mare anvergură cu care 
ne mândrim, politica realizărilor, 
cere. Am atacat problema trustu- 
lor deșarte.

Ni se cere democrație ? Suntem 
cel mai democratic partid, fiindcă 
am adus bună starea, am șters po
vara datoriilor și menținem poarta 
deschisă pentru toți cetățenii de a 
ajunge pe orice treaptă de condu
cere. Am atașat problema trustu
rilor și a cartelurilor.

Ni se cere să fim naționaliști, dar 
chem la comparație pe oricine: res
pectăm munca românească, înles-

nind afirmarea elementului autoh
ton. Cu ochii clari și hotărîrea fer
mă, fără zguduiri, noi procedăm 
la transformarea țârei prin pro
movarea elementului autohton în 
comerț și industrie. Chemăm pe 
toți la o emulație rodnică și le spu
nem : faceți și voi, cel puțin cât 
noi și atunci vă recunoaștem drep
tul de a sta alături de noi.

Fruntașilor noștri, cari au înțe
les aici problema și principiile par
tidului și cari au realizat ceia ce 
se vede, eu le aduc cel mai mare 
omagiu, spunându-le: v’ați făcut 
datoria de români și liberali și bine 
meritați recunoștința noastră.

PROCLAMAREA D-LUI BUCȘAN 
CA CETĂȚEAN DE ONOARE

Ia cuvântul d. Brâncoveanu, pri
marul orașului, care declară că, ia 
în primire palatul nou construit . și 
aduce omagii celor ce l’au realizat, 
reliefând meritele indiscutabile ale 
d-lui C. Bursan. Apoi d. primar a- 
duce la cunoștința d-lui Bursan că, 
într’o recentă ședință, consiliul co
munal l’a. proclamat cetățean de o- 
noare al orașului Hunedoara.

D. Brâncoveanu înmânează, d-lui 
Bursan in aplauzele mulțimei diplo
ma respectivă de cetățean de onoare 
al orașului.

Solemnitatea luând sfârșit, oaspe
ții și demnitarii prezenți vizitează 
apoi fiecare încăpere a palatului, 
după care, se servește o gustare.

La ora 3 d. a. d-nii miniștri au 
plecat spre București.

P. ȘERBESCU

Valoarea partidului se vede după 
conducătorii lui.

D. MIHALACHE e un om lipsit de 
cerebrietate.

D. IULIU MANIU e omul care mei 
odată n’ajunge la țintă. El nu e omul 
luptelor de front ci al insinuărilor. 
Știe doar să administreze admirabil 
tăcerea. In loc să vorbească în Par
lament în fața țării întregi, el ține 
discursuri la toate gările, la Vinț, la 
Cut, și Uioara, punând problemele 
capitale ale țării doar în fața a vre-o 
300 de oameni.

Este apoi d-rul Lupu care se laudă 
că e exponentul poporului lui și că 
de aceea l-a lăsat Dumnezeu pe 
pământ.

El a fost toată viața un tranzac- 
ționist.

La sărbătorirea lui la Huși a de
clarat că merge cu Rusia cu comu
niștii că astfel se asigură integritatea 
teritorială a țării.

Chiar dacă noi am fi învingători 
alături de ruși, Rusia s’ar prăvăli 
asupra întregului continent.

Am reveni la perioada istorică cea 
mai primitivă din tot trecutul nostru 
și toate năzuințele noastre ar fi ani
hilate.

Iată oamenii cari conduc partidul 
naț. țărănesc.

Avem în fruntea noastră pe A. C. 
Cuza, care totdeauna a avut în ve
dere o raliare națională într’o 
singură tabără pentru salvarea inte
reselor naționaliste.

*
Partidul nostru va scăpa poporul 

din toropeala lui. Am început acțiu
nea în toată țara. Curățenia gândului 
popular s’a infiltrat în popor,

Ne gândim la ziua de mâine, vrem 
să facem ordine în această țară. Vom 
birui. Nu știu ce veți recolta în Ca
pitală. Pulsația mare a națiunei este 
la țară. Noi nu vrem ca minoritățile 
acestei țări să creadă că-i strângem 
de gât. Noi am făcut țara, noi vrem 
să păstrăm țara.
No suntem pacificatori. Nu vrem fur
tună. Numai o guvernare în sens na
țional poate asigura pacea României. 
(Ovațiuni).

Am fost supra cuminți. Am fost un 
echilibrator, pacificator. Am spus de
spre cămășile albastre, că nu vreau 
să le mai văd, puneți-le în cui.

Ele vor sta acolo până vor primi 
ordinul să se mobilizeze.

In afară de acest sentiment popular, 
văd că țara întreagă s’a asociat, toate 
breslele, muncitori, advocați, medici, 
profesori... simt toți acelaș sentiment 
național.

Partidul nostru are temelia maselor 
populare. Ei venind cu noi vom mer
ge spre biruința firească. Noi facem 
acte de conștiință Hotărârea noastră 
e definitivă. Vom merge. Răspundem 
de guvernarea României, de liniștea 
țării. Suntem gata să luptăm în con
tra oricărui obstacol. Sunt gata să 
pun totul pe altarul acestei țări.

Voi duce înainte flamura credin
țelor mele, până la izbândă.

G. MALICESCU

căci toată lumea se pregătește de 
răsboiu.

In acest haos, în această deso- 
rientare, în acest echivoc, cine răs
punde? Iată întrebarea chinuitoa
re. Nimeni nu răspunde.

Cine poate lua 
în serios responsabilitatea partidu
lui liberal? Numai un guvern cu 
prestigiul nealterat și puternic 
susținut de țară poate să-și asume 
răspunderi legale

Reacțiunea? Reacția normală a 
țării împotriva unor stări primej
dioase se face prin guvern, per
manent.

Cum reacționează guvernul? 
Printr’o totală desintereare și prin- 
tr’o totală lipsă de prestigiu.

Am înregistrat acum la sfârșitul 
celor patru ani de guvernare libe
rale umilința străină, recunoscută 
și înfierată de însuși primul minis
tru, — cu glasul sus la început și 
cu nasul în jos pe urmă, când a 
trebuit să recunoască umilința ne
maipomenită de pe vremea Subli
mei Porți.

însuși partidul liberal, trezit câte 
odată de reminiscențele istorice a- 
mintitoare de prestigiul vechilor 
șefi, câte odată mai adresează câte 
un memoriu Primului Ministru, în 
care pomenește și de... prestigiul 
partidului.
ORIENTAREA PROGRAMATICĂ 

A NAȚIONAL - ȚĂRAMIȘTILOR
Iată d-lor, în ce fel reacționează 

guvernul, în numele țării, în fața 
marilor probleme. Țara își caută 
atunci reacțiunea ei firească și față 
de probleme și împotriva guvernu
lui. Iar această reacție a țării este 
chemat partidul național-țărănesc 
s’o înfăptuiască (aplauze).

In locul echivocului: o limpede 
orientare ; în locul lipsei de răs
pundere, vrem așezarea precisă a 
răspunderilor constituționale asu
pra guvernului responsabil (apl.).

Orientarea noastră programatică 
nu ne poate rătăci. Sunt puncte 
cardinale care nu dau greș.

— In ordinea economică prima
tul agriculturii. Celelalte clase 
fiind condiționate în propășirea lor 
de propășirea agriculturii.

— In ordine socială, primatul 
muncii, într’o epocă în care capi
talismul este în declin și în care 
drepturile muncii își fac loc din 
ce în ce mai mult.

— In ordine națională, primatul 
românismului (apl. prelungite). 
Este o datorie de justiție să recu
perăm timpurile perdute pentru 
biata națiune românească ale cărei 
virțuți au fost totdeauna compri
mate. Astăzi i-a sosit și ei ceasul 
(apl.), iar fiii săi au datoria sfân
tă de a da cu două mâini acolo 
unde pentru un simplu cetățean a 
statului se dă numai cu o mână, 
(aplauze).

— In ordinea politicii externe, 
primatul fruntariilor. Multe vor fi 
nevoile statului și deci complicate 
relațiunile cu țările streine. Dar 
ce ne trebue înainte de toate în 
politica externă este să-mi asigur 
fruntariile cu cei care sunt intere
sați însăși la existența acestora, 
(apl.). Putem să adăogăm oricâte 
alianțe și cât mai multe cu atât 
mai bine ; cu o condiție : ca sigu
ranța să fie sporită prin aceste re
asigurări, iar nu să fie slăbită.

Cu primatul agriculturii în or-

dinea economică; cu primatul 
muncii în ordinea socială ; cu pri
matul românismului în ordinea na
țională ; cu primatul fruntariilor 
n ordinea externăî, iată că progra
mul partidului național-țărănesc 
nu poate da greș.

In continuare, d. I. Mihalache 
schițează programul partidului și 
arată cum va fi el realizat.

Trecând în revistă ultimele eve
nimente, d. I. Mihalache sublimea
ză că succesiunea nu poate reveni 
decât partidului național-țărănesc, 
care, printr’o democrație construc
tivă, disciplinată și adaptată spi
ritului timpului, își propune să re- 
construească țara.

Ocupându-se de legea electorală, 
d. I. Mihalache a semnalat neajun
surile ce le prezintă. Deasemeni, 
d-sa a arătat că nu va fi posibil un 
guvern de alegeri, care, dealtfel, 
n’ar duce la niciun rezultat.
MPOTRIVA NAȚIONALISMULUI 

DE IMPORT
In încheere, d. I. Mihalache a- 

trage atenția asupra pericolului 
„naționalismului de import“.

D-sa a spus: Unii își îndreaptă 
privirile spre Berlin ca de aci să 
servească României naționalism cu 
Ausveis exclusivist.

Sunt elemente în păturile con
ducătoare, care de frica Rusiei ar 
dori o nouă ocupație germană, s’ar 
lipsi și de Basarabia și de Ardeal 
și de tot. Ele nu știu un lucru: că 
nî fond și nazismul și comunismul 
au distrus burghezia, deosebirea 
fiind numai aceia că bolșevismul 
a distrus-o și fizicește, iar nazis
mul a distrus-o economicește, poli
ticește, moralmente. Și nazismul 
ca și comunismul sunt tot așa de 
păgâne.

Leneșe în gândire sau victima 
unei vinovate propagande subven
ționată din străinătate, ele cred că 
național-țărănismul și democrația 
națională și românească adică ță
rănească este tot cam un fel de 
bolșevism. Ele nu-și dau seamă că 
bolșevismul și nazismul când stau 
față în față o fac pe contul țări
lor celor mici: Ori se vor război 
cu teatrul de război în țara noa
stră, ori se vor împăca tot pe spi
narea noastră.

Ele nu-și dau seama că adevă
rata scăpare a pământului, și azi 
ca și de 2000 ani, nu sunt veneticii, 
aventurierii, cei cu sângele pes
triț, ci sunt copiii pământului și ai 
neamnului, sunt țăranii. A-i ridica, 
a-i organiza, a-i disciplina, a-i 
transforma într’o energie conștien
tă și activă, înseamnă a alcătui di
gul pământului, de care se vor 
sfărâma atât valurile roșii de stân
ga, cât și valurile albe de dreapta.

Dacă Spania ar fi avut altă ță
rănime de cât pe acea rămasă io
bagă ca în evul mediu, dacă a- 
ceastă țărănime ar fi fost lumi
nată și organizată, dacă Spania 
și-ar fi avut partidul ei țărănesc și 
național ,n’ar fi fost 
dictatura de dreapta 
de Rivera, nici cea 
voit să-i ia locul.

Au rămas față nî 
extremismului.

Și cum se întâmplă cu 
mării când n’au dig nî cale, așa 
este și cu valurile pasiunilor ome
nești : un extrem aduce pe celă
lalt totdeauna cu măturarea a tot

ce e în cale. Astăzi biata Spanie 
nu mai e în război civil. E în plin 
război internațional.

Situația României este mult mai 
primejduită ca a Spaniei, când ar 
fi vorba de izbucnirea războiului 
nître Ruși și Germani.

Desmeticiți-vă, tineri, rătăciți ai 
epocii 
vărat 
pilule 
sești, 
nești. 
brazdiei satului vostru românesc. 
Străpungeți sufletul virgin al ță
ranului. Aci veți găsi

noastre. Naționalismul ade- 
nu-1 puteți importa nici în 
germane, nici în pilule ru- 
nici franțuzești, nici italie- 

Coborîți-vă în adâncurile

adevăratul

românism al pământului. De aci 
veți învăța adevăratul naționalism.

Din naționalismul de import nu

rămâne decât oftica politică, pure
cele roșu, filoxera...

Ca la viță, ca la vită, ca la pom; 
așa și la om. Să altoim produsul 
pământului, să-l înnobilăm, să-1 
îngrijim. Acesta se cheamă țără
nism. Acesta e adevăratul națio
nalism. La sate, prin lumină, nu 
prin întuneric. Prin libertate, nu 
prin jug. Prin evoluție, nu prin 
revoluție. Prin mintea celui înțe
lept, nu prin barda celui neispră
vit.

Așa cum o face partidul național- 
țărănesc — eșit din tranșeie, con
tinuator al spiritului marilor ță
rani : Horia, Cloșca și Crișan și 
Tudor Vladimirescu, al căror na
ționalism a fost rodnic findcă a 

’fost al pământului, a fost țărănesc, 
a fost social.

La muncă creatoare, fraților. Co
laborare și solidarizare cu plugarii, 
frați muncitori, industriași, comer- 
cianți, funcționari. Sânge proaspăt, 
având și lumină nouă, pentru în
cununarea libertăților dobândite 
de părinții voștri, în tranșeie, dragi 
tineri.

Deschideți larg ferestrele, spar- 
geți spiritul de clan, lărgiți și în
suflețiți rândurile ostașilor, iubiți 
conducători de organizații. Și bi
ruința vine dela sine ; — căci mer
gem hotărîți să nu dăm înapoi, cu 
cuget curat — cu credință în vii
torul Neamului, în înțelepciunea 
Suveranului, în Adevăr, în Drep
tate, în Dumnezeu.

Așa să ne ajute Dumnezeu.

Moțiunea

posibilă nici 
al lui Primo 
roșie care a

față valurile

valurile

La sfârșit s’a votat următoarea 
moțiune:

Congresul partidului național-țără
nesc, ținut în ziua de 4 Aprilie 1937, 
după ce a ratificat hotărîrile comite
tului executiv central, realegând cu 
unanimitate președinte al partidului 
pe d. Ion Mihalache, a ascultat darea 
de seamă a președintelui, raportul 
secretarului general și raportul pre
ședintelui sfatului parlamentar, ajun
gând la următoarele 
cheieri:

Stuația țării este 
tică. S’au tolerat și 
tre guvern grupări 
gram de răsturnare 
tuționale cu metode 
port, necunoscute în istoria și tra
diția noastră politică. Aceste forțe 
au putut provoca la un moment dat 
o totală paralizie a guvernului și 
aparatului de Stat ,după ce prin ma
nifestări izolate au săvârșit atentate 
și asasinate fără imediată represiune 
legală.

Partidele politice apărătoare a or
dinei constituționale, față de ca
rența autorităților, au fost nevoite 
să-și creieze organe de apărare pro
prie.

Dacă aceste împrejurări vor dăinui, 
manifestările izolate de până acum 
pot degenera lesne în război civil, cu 
consecințe deosebit de grave pentru 
țară, dată fiind, mai ales situația ei 
geografică.

Remanierile actualului guvern, legi
timate prin necesitatea restabilirii or
dinei, n’au dus la rezultatul urmărit. 
In loc de a mări autoritatea Statului, 
ele au contribuit și mai mult la com
promiterea ei.

Stările anarhice sau au cauze a- 
dânci asupra cărora guvernul n’a 
avut capacitatea să exercite nici o 
influență binefăcătoare în cei patru 
ani de guvernare, sau au cauze fac
tice și în acest caz, dăinuirea lor des
coperă complicitatea guvernului. Și 
într’un caz și într’altul guvernul este 
răspunzător de turburarea ordinei pu
blice și primejduirea așezământului

constatări și în-

extrem de cri- 
încurajat de că- 
politice cu pro- 
a ordinei consti- 
teroriste de im-

ADUNĂRILE FRONTULUI ROMANESC
Declarațiile d-lui C. Angelescu

In sala „Tomis“ din calea Călăra
șilor, a avut loc o mare întrunire or
ganizată de conducerea Frontului Ro
mânesc din sectorul II Negru.

Au luat cuvântul, expunând princi
piile de bază ale mișcării naționa
liste a Frontului Românesc, și ară
tând care este programul edilitar de 
viitor al acestui partid, d-nii av. Gh. 
Dimitriu, dr. Al. Oprescu, av. Valeriu 
C/ețulescu, prof. dr. Ion Jianu, d-ns 
av. Victoria Vătășoiu și dr. G. Enescu 
vicepreședintele sectorului.

D. TRAIAN MARTINESCU, preșe
dintele culorii de negru, dupăce a a- 
ratat obiectivele principale ale Fron 
tului Românesc, a criticat politica 
paitidului național-țărănesc și a în
demnat pe cetățeni ca la 16 Aprilie 
să acorde deplină încredere listelor 
„Frontului Românesc“.

D. VOICU NIȚESCU, fost ministru, 
a spus: Noi nu vrem ca să ajungem 
la putere pentru interesul partizani
lor. Vrem să creem un suflet româ
nesc care să lupte atât contra duș
manilor dinăuntru cât și contra duș
manilor din afară ai țării noastre. Nu 
admitem metodele politicianiste și 
compromisurile acestuia mai ales ca 
primejdia străinismului ne amenința 
și vrea să ne destrame țara. Tocmai 
din acest motiv ne trebuie solidarita
tea desăvârșită și atunci vom izbuti 
in țelurile noastre.

D. C. ANGELESCU, președintele or
ganizației Capitalei, luând cuvântul 
ia ambele întruniri, dupăce a lăudat 
activitatea conducătorilor de sec
toare, a spus în esență următoarele.

Nu ne interesează dacă rezultatele 
alegerilor vor fi sau nu impunătoare. 
Noi urmărim ca flacăra naționalismu
lui pe care a aprins-o Vaida Voevod 
să se propage dela un capăt *la altul 
ai țării și să ne încălzească sufletele 
pentru ca în acest fel să ne facem 
cinstit datoria.

Se spune că protipendada din cu
loarea de Galben nu vine alături de 
noi.

Aceste alegeri au fost binevenite ca 
să vedem până unde poate merge in
diferența acestei clase suprapuse, cât 
va mai dura această indiferență față

de mișcarea naționalistă? Toți acei 
cari prin indiferența lor s’au prin ac
țiunea lor de clasă socială fac jocul 
străinilor sânt sortiți putreziciunii. 
Uitați-vă la înmormântarea clasa în
tâi a partidului național-țărănesc. 
priviți cum se topește Mihalache. 
idolul de ceară al țărănismului, ui 
tați-vă cum piere d-rul Lupu cel cu 
nebuniile și cu ereziile lui comuniste.

De ce și-o fi zis acest partid și na
țional și țărănesc dacă face alianță cu 
socialiștii — cari nu sunt decât niște 
comuniști lași cârora le este frică să 
spună deadreptul acest lucru — și cu 
conservatorii reprezentanții boerimii 
orășenești? Probabil pentru ca cu ti
tulatura de țărănesc să poată lua su
fragiile comuniștilor dela Verde.

Această pervertire a unui partid 
ce vrea să conducă țara trebuie să ne 
dea de gândit și să ne desmeticească 
odată ca să se termine cu greșelile și 
cu tranzacțiile politicianiste de până 
acum. Țara trece prin momente grele 
și scăparea ei vine numai dela 
ca rea de solidaritate națională, 
dusă de „Frontul Românesc“, 
oamenii noi din această mișcare
sunt garanția și reprezintă speranța 
realizărilor de bine în folosul nației. 
In „Frontul Românesc“ este unitate 
de comandă și s’a realizat unitatea de 
gândire nu ca la celelalte grupări 
cari se frământă de trei luni de zile 
ca să-și găsească linia de plutire pen- 
truca după aceste frământări să a- 
jungă tot acolo de unde au plecat.

Se felicită democrații că domnul î 
Mihalache a fost reales președinte pe 
patru ani, când mandatul nu-i expiră 
decât la toamnă. A aceptat d-sa să 
fie conducător și în viitor, dar cu pu 
teri dictatoriale ce i se vor vota mai 
târziu, ceiace înseamnă cât nu estd 
unitar, atâta vreme cât e nevoie de 
dictatură.

De ce atunci d. Mihalache cere de
mocrație în țară dacă vrea dictatură 
in partid? O face pentru a nu pierde 
voturile evreilor și ale comuniștilor, 
cari fac sforțări pentru a sprijini cu 
toate mijloacele cari dispun, unii pen
tru a distruge țara și alții pentru a 
pescui și mai departe în apă tulbure.

constituțional.
Ultima remaniere arată că guver

nul și partidul liberal sunt deplin 
conștienți că nu mai au capacitatea 
să soluționeze

In politica externă, cu toate de* 
clarațiunile de păstrare și întărire a 
alianțelor noastre firești, domnește 
dezorientarea și incertitudinea. Alian
țele de care atârnă siguranța hotare- 
lor noastre slăbesc, în vreme ce pri- 
mejdia războiului se accentuiază.

In astfel de condițiuni, considerăm 
că încercarea de prelungire a guver- 
nărei actuale este o sfidare și o pri
mejdie pentru țară. Lipsit de orien
tări precise în toate problemele de 
Stat, lipsit de autoritate, de prestigiu 
și de orice răspundere în fața țării, 
guvernul trebuie să plece. Deviza 
care îl însuflețește la sfârșit de gu
vernare „după noi potopul", poate 
duce țara la exasperare.

Partidul național-țărănesc crede că 
e neapărat nevoie de o grabnică re
dresare morală și materială a țării, 
printr’un nou guvern și o nouă liberă 
consultare electorală. Țara cere un 
guvern deplin orientat în marile pro
bleme interne și externe ce domină 
viața publică în aceste momente de 
epocală însemnătate; un guvern care 
să aibă întreg prestigiul și deplină 
autoritate și să fie capabil a-și asuma 
întreaga răspundere și față de Co
roană și față de țară.

Conștient de gravitatea excepțio
nală a împrejurărilor, partidul na
țional-țărănesc crede că-și poate lua 
răspunderea, pe temeiul încrederii 
Coroanei și Țării, pe liniile sale pro
gramatice ale căror directive cardi
nale sunt: primatul agriculturii în 
ordinea economică; primatul muncii 
în ordinea socială; primatul româ
nesc în ordinea națională; primatul 
siguranței frontierelor în linia poli
ticii externe.

Un nou echilibru în ordinea mo
rală, socială, națională, politică, tre
buie așezat în gospodăria de Stat.

Munca națională va putea fi învio
rată, întrebuințată și îndreptată spre 
lucrări publice și de interes național, 
punându-se astfel în circulație între
gul potențial de energie care azi zace 
latent; în folosul tuturor claselor 
producătoare și elementului național 
românesc în special.

Opera de purificare morală va tre
bui să însoțească activitatea gospo
dărească.

In cadrul regimului monarhic cons
tituțional și al regimului parlamentar, 
adaptat structurii poporului românesc 
și spiritului timpului, se va desăvârși 
opera de zidire a unei Românii Noui 
pe calea unei evoluții normale și în
tr’un sistem de continuitate reală, 
printr’o colaborare armonică solidară 
și activă a tuturor forțelor vii ale 
țării strâns unite în jurul Coroanei.

întrunirile din jud. Vlașca

miș- 
pro 
dela 
care

acuză că suntem 
Noi nu vrem dic- 
întronarea unui 
și de autoritate

o mare greșeală de către 
au vroit să lovească în 
tinerii intelectuali națio- 
sunt vlaga și isvorul de

D. Angelescu, în continuare, critică 
felul de conducere a gospodăriei Ca
pitalei, și dezaprobă impozitele fis
cale, nemiluite pe capul cetățeanulu» 
nostru.

Și pe d. Dobrescu și Donescu, tre
buie să-i tragem la răspundere pen
tru felul cum au administrat Capi
tala. Unde sunt contribuțiunile și re
sursele Capitalei?

Alegerile acestea ne vor da un bun 
prilej să ne numărărm. Vom ști câți 
’omâni sunt cu noi și câți străini sunt 
dincolo. Acești domni cari sunt astăzi 
adversarii noștri ne 
partizanii dictaturii, 
latură, cerem însă 
spirit de disciplină
în stat. Să se termine odată cu abu ■ 
zurile și ilegalitățile conducătorilor de 
azi, cari au luat măsurile de închi
derea Universităților, pentru ca să 
dovedească străinătății că tinerii no
ștri intelectuali sunt anarhiști și i-ati 
trimis la țară spre a vorbi de nedrep
tățile clasei conducătoare din Capi
tala țării.

S’a făcut 
aceia cari 
acest fel în 
nai iști, cari
energie națională. Greșelile lor să se 
sancționeze, dar generalizarea și mă
surile luate contra intelectualilor îi va 
duce la disperare. Politicienii noștni 
n persecută pe tineri pentru că își 
dau seama că pierd din ce în ce te
renul și naționaliștii îi denunță în 
fața țării și arată acesteia legăturile 
și complicitățile lor vătămătoare cu 
străinii și cu cozile de topor. Nu-și 
dau seama că în acest fel fac un ser
viciu indirect cauzei comuniste care 
urmărește disoluția socială prin ațâ- 
țarea nemulțumirilor și adâncește i- 
dcia de distrugere a fundamentelor 
cari stau la baza existenții acestui 
neam.

Numai Vaida îi poate pune sfârșit 
unei asemenea jjșțări de lucruri și dc 
aceia guvernarea- „Frontului Româ
nesc“ se impune ca o necesitate ine
xorabilă și .iată de ce fiecare român 
este dator să se transforme în apostol 
neobosit al mișcării noastre.

D. D. R. loanițescu, însoțit de d. 
Iordache Al. Chihaia, Ștefan Cons
tantinescu Crevedia, I. Mustață șl 
Ovidiu Constantinescu-Corbii Mari, 
au ținut mai multe întruniri în corn. 
Crevedia Mare, Crevedia Mică, Ză- 
dăriceni, Corbii Ciungi, Petrești, 
Obislar, Tudor Vladimirescu, Fundul 
Părului din jud. Vlașca.

întrunirea cea mai mare a 
loc însă în corn. Corbii Mari.

D. D. R. IOANIȚESCU a 
partidul național-țărănesc al 
reprezentant din Vlașca, atât în par
lament cât și pe teren, să 
ple declarațiuni 
orice interes.

Un asemenea 
nea mentalitate 
ducători, a dispărut în ochii opiniei 
publice, ca partid de guvernământ.

Partidul „Frontul Românesc“ prin 
exponentul său Vaida-Voevod, 
prezenta astăzi ca și mâine 
salvare, a acestei țări și 
neam.

In asemenea împrejurări 
mea care simte cu adevărat româ
nește, trebue să se înroleze în acest 
partid, care prezintă o garanție pen
tru

incolore și

avut

atacat 
cărui

facă sim- 
lipsite- de

o aseme-partid, cu
și cu asemenea con-

re- 
adevărata 
a acestui

toată lu-

viitor.
.•..•..•..•■.a.

Rezultatul alegerilor 
comunale din Lugoj

LUGOJ, 4. — In alegerile de az\ 
au obținut:

Guvernul 2589 voturi; național-ță- 
răniștii 874, cartel Vaida-Goga 473, 
Germanii 309.

S’a ales în întregime lista guvernu
lui în frunte cu protopopul Aurel Mt- 
trescu, vice-președintele organizației 
liberale din Lugoj,
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După ce a condus cu 3-0

Unirea Trieolor a Învins 
pe Ripensia eu 3*2 (3*2)

CLASAMENTUL
Dupd ziua I)

Hotărît lucru, popular sport foot- 
bal-ul, cu toată vremea mofluză de 
eri, când a plouat de -ți era milă să 
lași un câine afară. 4000 de entu
ziaști ai sportului cu balonul rotund 
sau deplasat până la arena din fața 
gării de Est, pentru a-și încuraja e- 
chipa favorită. Și cu toată ploaia per 
severentă, galeria nu a fost deloc mai 
timidă decât este de obicei la foot- 
ball, fiind unul dintre cei mai impor
tanți factori ai victoriei oborene de 
eri. Terenu noroios a handicapat am
bele formații, cu toate că ar fi trebuit 
în mod logic, să avantajeze echipa 
cea mai technică, adică Ripensia, fi
ind lucru știut că elanul se împotmo 
lește în noroiu.

Rezultatul însă contrazice această 
axiomă, dovedind sau că Ripensia nu 
este o echipă tehnică, sau că Unirea 
a pătruns în toate preceptele și tai
nele foot-ball-ului.

In orice caz, partida, mai ales în 
prima repriză, o corespuns preziceri 
lor, care anunțau o întâlnire vie. Sun
tem convinși că, dacă nu ar fi plouat, 
jocul ar fi fost capabil să mulțumea
scă chiar și pe cei mai exigenți spec
tatori.

A arbitrat d-1 Piky Kroner, un con
ducător corect — lucru destul de 
iar în ultimul timp — și care nu s’a 
lăsat de loc influențat de vociferă
rile galeriei, conducând energic o par
tidă care altfel ar fi amenințat sa 
degenereze, ciocnirile repetate dintre 
nervosul Bindea și Iliescu, fiind do
vada vie a acestei posibilități.

UNIREA TRICOLOR IN PLINĂ 
ASCENSIUNE

Partida de eri, mai ales în primul 
ru-temps, când noroiul nu obosise 
Încă pe avântații jucători oboreni, 
ne-a dovedit că Unirea a trecut passa 
neagră, fiind acum o echipă în plină 
ascensiune. Este știut că până acum 
în toate întâlnirile Ripensia i-a în
vins pe Uniriști sau a terminat la e- 
galitate cu ei, așa că victoria obo- 
reană de eri este cu atât mai sem
nificativă, dovedind că mitul supre
mației timișorene a murit definitiv. 
Oborenii au dreptul să se mândrească 
cu acest rezultat, cu atât mai mult 
cu cât au înfruntat o Ripensie cu pre
tenții de revenire și care s’a între
buințat la maximum aceasta fiind ul
tima ocazie de reabilitare în fața pu
blicului și ultima șansă de a se urca 
în clasament.

UMBRA RIPENSIEI
„S’a stins vieața... falnicei Ripensu“ 

ar fi cazul să exclame cu elegiac, au- 
hoc, al culorilor timișorene, căci în- 
tr'adevăr din vechiul club profesio
nist n’a mai rămas decât numele șt 
amintirea performanțelor din trecut 
și nici atâta...

Am asistat eri la înmormântarea 
acestui club, cu pretențiile sale cu 
tot.

Cum „de mortius nil nisi bene“ nu 
putem adăuga decât să le fie calea 
spre lanternă ușoară!

SELECȚIONABILII
Din cauza noroiului abundent eri 

partida nu poate fi concludentă pen
tru forma jucătorilor, care din a- 
ceastă cauză nu au putut da tot ran
damentul. Totuși s’a evidențiat pă
trunderea extraordinară a lui Bin
dea, care dacă n’ar fi fost ținut din 
scurt cam brutal de Iliescu (care îl 
oprea de fiecare dată, trântindu-1 la 
pământ) ar fi marcat mai mult de 
cât un punct in echipa sa.

Dintre ceilalți selecționabili ai Ri- 
pensiel, Beke a fost bun ca și Bur- 
ger. Pavlovici, foarte neegal, a apă
rat câteva goluri imposibile având 
însă și câteva scăpări, care după pă
rerea noastră li scot din competiția 
pentru apărătorii buturilor naționale.

Dela Unirea Sucitulescu și Stein- 
bach au făcut o partidă foarte bună.

CINE A MARCAT
Pentru Unirea: Schileru în minutul 

11 și Iordache în minutele 18 și 27.
Pentru Ripensia: Dobay în minutul 

31 și Bindea în minutul 34.
¥

UNIREA TRICOLOR: Ego Muntea-

HU, Iliescu, Sucitulescu, Florea, Stein
bach, Boteanu, T. Ionescu, Schileru, 
Sony Niculescu, Cárján, Traian, Ior- 
dache.

RIPENSIA: Pavloviéi, Burger, Hok-

Lacatos, Deheleanu, Chiroiu,sari,
B.ndea, Beke, Ciolac, Schwartz, Do- 
bay, D. Manole.

D. MANOLE

Macabi (jun.)- 
Turda (iun.) S-O

Juniorii macabi au dispus de ju
niorii Turdei cu scorul de 3-0.

Punchele au fost marcate 
secu (2) și Feldman.

A arbitrat d. V. Braida.

de Moi-

Venus 16 10 3 3 49:10 23
Rapid 16 10 2 4 43:19 22
Victoria 16 10 1 5 45:29 21
Amefa 16 8 4 4 33:18 20
Ripensia 16 9 0 7 46:33 18
Gloria 16 7 2 7 32:38 16
Juventus 16 5 4 7 30:39 14
„U” 16 6 1 9 29:40 13
C. A. O. 16 5 3 8 24:35 13
Un. Tricolor 16 5 2 9 33:59 12
Crișana 16 4 2 10 26:37 10
Chinezul 16 4 2 10 25:46 10

Programul divizionar 
de Duminică

DIVIZIA A
Juventus-Unirea Tricolor la Bu

curești.
Venus-Victoria la București. 
Universitatea-C. A. O. la Cluj. 
A. M. E. F. A.-Gloria la Arad. 
Ripensia-C. F. R. la Timișoara. 
Crișana-Chinezul Ia Oradia.

DIVIZIA B
Seria I-a: Jahn-Dragoș Vodă la 
Cernăuți.

Sp. Stud.-Macabi la București. 
ACFR-IAR la Brașov.

DUIG-Franco Română la Brăila. 
Tricolor CFPV-DVA la Ploești. 
Sporting-Textila MW la Chiși- 

nău.
Seria Il-a: Croivan-Rovine la 

Craiova.
CAMT-Vulturii Textila la Timi

șoara.
Olympia-Phoenix 
CFR-Unirea MV

la Satu-Mare. 
la Simeria.

Universitatea a dispus de Venus
cu 2-1 (0-1)

CLUJ 4 (prin telefon). — Astăzi s’a 
desfășurat în localitate matchul de 
foot ball pentru divizia A, dintre Ve- 
nus și Universitatea.

Bucureștenii în zi proastă au cedat 
elanului Universității care a reușit 
o frumoasă victorie la scorul de 2-1 
după ce la pauză a fost condusă cu 
1—0.

Punctele au fost înscrise de Braesa

și Szanizlo pentru clujeni și de Petea 
Vâlcov pentru învinși.

Echipele s’au aliniat în următoarele 
formații:

VENUS: Burdan, Sfera, Albu, Băr- 
bulescu, Colea, Gorgorin, Gruin, Ga- 
vrilescu, Hmis, Petea, Niculescu.

UNIVERSITATEA: Șepci, Borgia, 
Ivanovici, Ștefănescu, David, Golub, 
Bențea, Păurescu, 
Surlașiu.

Gain, Ploeșteanu,

Chinezul a Mas Amefa ca 3-1 (3-0)
TIMIȘOARA, 4 (prin telefon). — 

Astăzi s’a desfășurat în localitate în
tâlnirea dintre Chinezul și Amefa, 
Contrar așteptărilor întregei opinii 
publice spotive, Amefa care era con
siderată drept favorită, a fost nevoită 
să părăsească terenul învinsă. Chine
zul datorită elanului a învins cu 3—1 
(3—0). Punctele timișorenilor au fost

ner ise de 
de Bătrân.

Glasz, iar pentru Amefa

★
CHINEZUL: Schmidt, Tiefert, Mol- 

nar, Loszoncz I, Nagy I, Demetrovici. 
Szilard, Loszoncz II, Hertzog, Bajusz, 
Loevenfeld.

AMEFA: Sadovsky, Buibaș, Covaci, 
JSzurdi, Szabo, Szanislo II, Cucula, 
Lib, Perneky, Prasler, Bătrân.

5-0 ta Arad

F.C. RapidaInvis la scor Gloria
ARAD, 4. (Prin telefon). — Intâ’- 

ninid pe Gloria în cadrul campiona
tului național, F. C. Rapid a în
vins Gloria cu 5—0 (2—)

Punctele au fost înscrise în ordine 
de: Auer (min. 18), Bogdan (min. 47», 
hengher (min. 50), Auer (min. 63», 
hengher (min. 91).

Internaționalii s’au prezentat îxi 
ceneral slab. De remarcat totuș» par
tida excepțională realizată de Bog-

dan care a fost cel mai bun jucă
tor depe teren. P. Rădulescu și Roș- 
~uleț buni. Dofora slab.

¥
F. C. RAPID: Rădulescu, Wetler, 

Roșculeț, Vintilă, Rășinaru, Rafin- 
irchy, Moldoveanu, Auer, Lenghei. 

Baratky, Bogdan.
GLORIA: Theimin, Chereșlădeanu, 

Volintir, Igna, Dobra, Lupaș, Tudor, 
Kohan, Fțitz, Nicola, Mercea.

Selecționării au hotărît

Victoria a dispus cu greu de Juventus
cu 3-2 (1-1)

Participă și d. ministru Costinescu

Comisia de selecție a ținut a- 
seară șednță, formând echipa na
țională probabilă ce va întâlni 
Miercuri pe Phoebus.

După îndelungate discuțiuni a 
fost alcătuit următorul lot națio
nal:

Portari: David (Burdan). 
Fundași: Felecan (Sfera), Albu.

Mijlocași: Vintilă, Juhasz (Eis- 
senbeiser), Demetrovici.

înaintași: Bindea, Sepi (Beke), 
Cociuban, Bodola, Căpușan (Bog
dan).

Aláe rezultate

Derby-ul Oradiei a fost câștigat de C.10.
C. 10.'Crișana PO (0'0) Selecționabilii : Bodola 

și Juhász bum
ORADEA MARE, 4 (prin telefon).— 
Derby-ul Oradiei disputat între C. 

A. O. și Crișana a revenit primilor la 
mare luptă.

Jocul a decurs în nota de superio
ritate a învingătorilor cari contrar aș
teptărilor 
partidă.

Punctul
Covaci în

De remarcat forma excepțională a

unanime au făcut o bună

victorios a fost înscris de 
minutul 89.

lui Bodola și Juhasz. David sub for
ma obișnuită.

Combatanții au aliniat următoarele 
formații:

CRIȘANA: Negru, Șabău, Sabor- 
sky, Pintea, Micu, Naghy, Bocșa, To- 
erzock, Pop, Szoecke, Malița.

C. A. O.: David, Bartha, Sarkady, 
Krausz, Juhatz, Feuerstein, Goetze, 
Spielman, Bodola, Covaci, Cociș.

ONOARE”
Viforul Dacia-A. G. E. R. 3-2 (1-0). 
Au marcat: Rădulescu, Lăpușnea- 
nu, Niculescu, Pârvulescu și Car- 
cioc.

Colțea-Mociomița 3-0 (1-0). 
marcat: Hugo, Georgescu și 
ghilescu.

DIVIZIA C.
C. S, Tg. Mureș-Vitometan

Au 
Bir-

3-1.

HIPISM

FLOREASCA
eri. O-

totuși

de că- 
Marius. 
pensio

Cursele sunt în luptă cu vitregia 
vremii. Un timp urât și umed a în
tunecat reușita alergărilor de 
bicinuiții turfului n’au lipsit 
de pe câmp.

Premiul de Aprilie, proba 
petenie a zilei, a revenit lui 
Lansat la ridicarea benzilor,,
nărui lui Gabens a pus câteva bune 
lungimi între dânsul și restul pluto
nului și a condus detașat până în 
apropierea potoului, unde l’a apro
piat Menelik.' Al treilea handicap 
pare a furniza o șans^ demnă de 
proprietar. D. Antonescu posedă în 
acești dou: cai clemente de reală va
loare.

In frumoasă condiție, grajdul d-lui 
Catargi a recoltat două biruinți. Cu 

r’e a dona vif'n-ip, A. F—

Invus,

H’capul Opțional a fost câștigat, 
după aprecierea comisarului dela 
sosire, de doui cai, Farceur și Bosh- 
ka în dead-heath. Publicul n’a văzut 
câștigând decât unul singur, pe Far
ceur.

Iată rezultatul technic: 
Pr. Antim: Vox (Olinca), 

Dascăl. 8 cai. Cota 10 : 29.
Pr. Viilor: Elvira (Enescu), Para

bola, Popina. 7 cai. Cota 10 : 75, 
35, 21.

Pr. de Aprilie: Marius (Cucu) Me
nelik, Madrigal. 7 cai. Cota 10 : 36, 
16, 13.

Pr. Pitar Moșu: Mertic (A. Enes
cu), Fa, Rubicon. 6 cai. Cota 10 : 78 
35, 18.

H’c Optional: Farceur (Boshko) 
(d.-heath) Libelula. 7 cai. Cota 10.

Pe arena Venus, s’a disputat eri 
după amiază partida oficială, pentru 
campionatul primei divizii dintre Vic
toria din Cluj și Juventus.

întâlnirea a suscitat un deosebit 
interes — dovadă cei 5000 de specta
tori, cari au înfruntat neplăcerile unei 
ploi abundente — deoarece prilejuia 
evoluarea unei echipe, ce-a reușit să 
se impună în ultimul timp, prin ră
sunătoare succese obținute acasă și 
în deplasări.

Este vorba de Victoria.
Intr’adevăr, tânăra formație clu

jeană, nu numai că în actualul sezon 
nu a suferit nici o înfrângere, dar a 
și răpus adversari cu veleități justi
ficate de „redutabili“ răsturnând ast
fel multe socoteli.

Faptul, a permis „mănășturenilor“ 
să se afirme ca o echipă de mare va
loare, ce are de spus un cuvânt ho- 
tărîtor, în clasamentul divizionar, 
VICTORIA NU ȘI-A DESMINȚIT 

FAIMA
După cele văzute eri la Venus, pu

tem spune că Victoria a reușit să 
confirme și la București, faima ce 
și-a format-o. Este o echipă omo
genă în primul rând, ce face impre
sia unui tot bine sudat șe greu de 
pătruns.

In plus, învingătorii roș-albaștri- 
lor au dovedit o tehnică mult a- 
vansată — deși este alcătuită în 
majoritate din
— o excelentă condiție fizică, 
le-a permis susținerea unui tempo 
îndrăcit tot timpul partidei și un 
elan specific echipelor dornice de 
victorie, cu orice preț.

Un singur punct vulnerabil, a pre
zentat eri Victoria și anume portarul. 
Totuși, nesiguranța pe balon, dove
dită de Munteanu II, credem că a 
fost în parte și consecința terenului 
alunecos.
JUVENTUS A FĂCUT O PARTIDA 

BUNA
Incontestabl că, la succesul obținut 

de Victoria, a contribuit în bună 
parte și Juventus. Afirmație oare
cum paradoxală, însă mult îndreptă
țită de forma și jocul bun, furnizat 
de roș-albaștri, cari eri au silit ad
versarul să se întrebuințeze la maxi
mum, pentru a obține punctul victo
rios.

învinșii se pot plânge de ghinion. 
Deși — judecând după modul cum 
au fost dominate în repriza secundă
— înfrângerea lor a apărut oarecum 
justificată, totuși juventiștii puteau 
eri — la fel de bine ca Victoria — să 
obțină încă două puncte în clasa
ment.

SELECȚIONABILII
In vederea selecționării echipei ce-a 

vom opune cehilor la 18 ale lunei cu
rente, au fost urmăriți — ca selec-

elemente tinere 
ce

ționabili — dela Victoria, Felecan I, 
Cociuban II, Munteanu I și Căpușan, 
iar dela Juventus, Brandabura și 
Vogi.

Cu excepția 
care totuși 
ceilalți 
drept foarte serioși candidați la tri
coul național.

In special, vom insista asupra for
mei arătată de Munteanu II și Că
pușan, cari împreună cu Cociuban, 
au fost pivoții echipei învingătoare.

CINE A MARCAT
Scorul este deschis în minutul 7, 

de Cociuban, care, profitând de o 
greșeală a lui Vogi, interceptează un 
balon passat de acesta lui Endreffi, 
cinci minute mai târziu.

Juventus reușește egalarea, dar ar
bitrul nu acordă sub motiv de of- 
fside. Greșeală capitală, deoarece 
punctul era perfect legal.

Cu 10 minute înainte de pauză, 
Palmer, în urma unui demaraj pe 
aripa stângă, centrează pe sus, și Ko- 
rony reia cu capul în plasă, din apro
piere, egalând situația.

La reîncepere, cum pleacă dela 
centru, Palmer driblează doi adver
sari, și dela distanță trage ușor spre 
poartă. Spre surprinderea generală, 
Munteanu plonjând târziu, permite 
balonului să se odihnească în plasă.

2-1 pt. Juventus.
Juventus începuse a spera în vic

torie. Oaspeții însă, nu se lasă im
presionați și reacționând energic, 
înscriu și ei al doilea punct prin Că
pușan, care reia direct o centrare a 
lui Cornea. Cu mai multă atenție, 
Endreffi putea opri egalarea.

Juventus—Victoria 2-2.
De aci încolo, clujenii încep să-și 

facă jocul. Minutul 15 le aduce punc
tul victorios prin Cociuban, care 
marchează peste cap, un goal frumos.

Până la sfârșit, ambele echipe — 
și în special Juventus — ratează mai 
multe situații de marcare.

ARBITRU ȘI ECHIPE
D. Vartolomeu din Constanța, 

condus prost. Deși a avut de arbitrat 
o partidă ce n’a prezentat faze încâl
cite, a făcut gafe numeroase, cari 
credem că nu-i vor mai permite, în 
viitor, vre-o vizită „pe la“ București.

I s’au aliniat următoarele formații: 
Juventus: Endreffi, Vogi, Stanciu, 

Petrescu, Braun, Brandabura, De 
Vittor, Korony, Zăinescu, Palmer, 
Vulcănescu.

Victoria: Munteanu II, Cociuban 
I, Felecan I, Pal, Popp, Nistor, Cor
nea, Muntean I, Cociuban II, Căpu
șan.

S’au remarcat — afară de selecțlo- 
nabili — Popp, Cornea, Felecan, Ko
rony, Palmer, Petrescu și Braun.

O. BELITOREANU

juventistului Vogi 
a muncit enorm, toți 

seelcționabili s’au impus

Eri, la orele 1.30 a avut loc la Cer
cul Militar, banchetul organizat de 
Frontul generației de foc și celelalte 
asociațiuni de foști luptători și inva
lizi în frunte cu Federația asociații
lor de foști luptători, în onoarea efo
rilor I. O. V., sub președinția d-lui 
dr. I. Costinescu, ministrul sănătății.

Au participat: d. I. Costinescu, mi
nistrul sănătății, d. dr. Titu Gane, României Mari, 
secretarul general al ministerului să-.....................
nătății, Titus Ionescu director I. O. 
V. căpitan Apostol Zamfir, ing. Ma
rius Demetrescu, căpitan invalid Io
nescu, d. Titus Ionescu, Gheorghe Du
mitrescu, general Berindei, Trifu, Ni- 
țoiu Marin, căpitan Suciu, maior in
valid Poenaru, -Ctin Nica secretarul

D. TRIFU spune că eforii sunt aleșf 
pentru a controla asociațiile de foști 
luptători, pentru trecut, prezent și 
viitorul lor.

D. G. LUNGULESCU, secretarul 
general al Ligii antirevizioniste, spu
ne că deși a refuzat invaliditatea, se 
consideră luptător și de acum înainte 
pentru menținerea în granițele ei a

a

Ciclism

Prima alergare ciclistă pentrn școlari
i s’a alergat eri 

reuniune ciclistă pentru șco-
Pe șoseaua Jianu 

prima 
lari.

S’au 
täte :

înregistrat următoarele rezul-

CURSA DE VITEZA
Seria I: 1) Petre Ghica; 2) Vrân- 

teanu; 3) Bundă.
Seria II: 1) Bechmann; 2) Rados- 

lavescu; 3) V. Craighero.
FINALA

1) Petre Ghica (Lic. M. Viteazu);

general al asociației „Bărbăție și Cre
dință“, etc.

Seria cuvântărilor a deschis-o d. 
căpitan invalid Ionescu care închină 
pentru M. S. Regele.

D-nii TITUS IONESCU și Gh. DU
MITRESCU, aduc elogii primului fon
dator al federației luptătorilor d-lui 
general Rujinschi și înlocuitorului 
d-sale d. general Berindei.

D. general BERINDEI mulțumește 
pentru alegerea d-sale ca efor. în
chină pentru M. S. Regele și dinastia 
română.

D. ing. MARIUS DEMETRESCU, 
președintele asociației generale „Băr
băție și Credință“ spune că manifes
tația de azi are un caracter de deo
sebită importanță în viața foștilor 
luptători. Aduce mulțumiri d-lui mi
nistru I. Costinescu făuritorul legii 
Eforiei. Spune că foștii luptători sunt 
neglijați de conducătorii țării.

Adresându-se d-lui ministru I. Cos
tinescu, spune: atunci când d-le mi
nistru v’am cunoscut în timpul ma
relui război la biserica Sf, Ioan din 
Iași, când nu ne mai gândeam să ne 
mai revedem căminurile, dv. ați fost 
acela care ne-ați îmbărbătat. Nimeni 
nu s’a gândit ca fostul colonel Cos
tinescu din timpul războiului ne va 
uni azi într’o singură asociație pentru 
redobândirea drepturilor noastre.

Au vorbit apoi pe rând d-nii: NI- 
ȚOIU MARIN, ing. BELU din partea 
asoc. „Vitejii neamului”; cap. SUCIU 
vice președintele „Frontului generar 
ției de foc“; maior invalid Poenaru, 
efor I. O. V.; col. STATESCU, MA
NEA ILIE dela „Liga foștilor luptă
tori“, maior TUDOR dela „Frontul 
generației de foc”, G. ANGELESCU, 
col. CLONY dela „Acțiunea patrioti
că“, col. Miciunescu, președintele pen
sionarilor invalizi din războiu; d. 
CALDARUȘ-Brăila, PETCU-Ploești.

D. căpitan APOSTOL ZAMFIR vor
bește în numele „Generației de foc“ 
spunând că foștii luptători sunt gata 
totdeauna pentru apărarea țării.

CUVÂNTAREA
D-LUI MINISTRU I. COSTINESCU
D. dr. COSTINESCU, ministrul să

nătății, ultimul care ia cuvântul, spu
ne că pentru prima oară are ocazia 
să stea Ia un loc cu foștii luptători 
cu care a luptat pe front.

Prin legea eforiei, spune d-sa, cred 
că ministerul sănătății și-a luat obli
gațiunea care se cerea» de mai mulți 
ani, să intre sub controlul statului.

Până acuma nu s’a ocupat nimeni 
de foștii luptători, era de datoria noa
stră să venim cu o lege care să regle
menteze drepturile foștilor luptători« 

Mă constitui prim efor — spune d. 
ministru Costinescu — șl voiu căuta 
să lucrez împreună cu toate asocia
țiile pentru binele țării și al patriei.

Mari nereguli la coinposesoratele
din seeuime

0 comisie din Centrala Cooperativă de îndrumare 
și control, verifică gestiunea oomposesoratelor

2) Bundă (Lic. Industr.); 3) Bechman-i 
(Șc. Evangh.). 17 concurenți.

SEMI FOND 19 KM. 500
1) Goran (Sf. Iosif); 2) Gekmann 

(Șc. Evangh.); 3) Radoslavescu (Titu 
Maiorescu; 4) V. Ionescu (Lic. Ind.); 
5) Al. Dobrin (Șc. Com. Sup.).

16 concurenți.
SEMI FOND 22 KM. 500

1) Sarchiz (Lie. M. Viteazu); 2) Eu
gen Craighero (Sf. Andrei); 3) Bec
kmann (Șc. Evangh.).

Rugby

Sp. Studențesc conduce in Cupa României
In ciuda burniței dp ploaie, ce a 

început puțin timp înainte de înce
perea ostilităților, jocurile s’au des
fășurat normal, terenul a fost admira
bil, pentru rugby, iar stilul placajelor 
pe un astfel de teren a fost perfect 
SPORTUL STUDENȚESC — VI

FORUL DACIA 14-0 (3-0)
Dele început studenții se instalea

ză în terenul galbenilor, însă o în
ceată transmisie a balonului și exce
sul de joc personal, împiedică con
cretizarea acestei superiorități. Pe un 
talon deschis ce ajunge la Grigores-

Macabi - Sporting
întâlnind în cadrul Diviziei secun

de pe sporting din Chișînău, Macabi 
a învins la scor (6—0, 1—0). Punc
tele au fost înscrise de Mosko, Ceuk 
(2) Hrehus (2) și Herman.

Bucureștenii au făcut 
frumoasă întrecându-și 
de departe.

Adversarii au aliniat 
formați:

Macaby: 
viei, Toldi, 
Herșcovici,

Sporting:
Gheorghiu, Cearugin, Bobolan, Cra- 
cenco, Cazacu, Simon, Anton, Li- 
vovsky, Husig.

CELELALTE REZULTATE 
Brăila: Sp. Studențesc—DVIG 
(0—1).
Iași: Textila—Janu 7—1.
Ploești: ACFR—Tricolor CFPV

o partidă 
adversarul

următoarele

Albuch, Havas, Șimșino- 
Ghidali, Krausz, Gluck, 
Hrehus, Mosko, Herman.

Draganov, Scacenko,

La
1—1,

La
La

4—3.
La

3—0.
La 

mână

ba

Cernăuți: Dragoș Vodă—DVA

Brăila: Victoria—Franco
2—0.

SERIA VESTICA
Timisoara: CAMT—CFR

Ro

Sl-

La 
reșul

La
La

Carei 4—2.

Divizia B

6-0 (1'0)
Craiova: Rovine Grivița—Mu- 
5—1.
Lugoj: Vulturii—Șoimii 4—0. 
Satu Mare: Olimpia—Victoria

MeîalO'Sport - Universul
2-1 (M)

Pe arena Turda, s’a disputat eri di
mineață derby-ul categoriei a IlI-a, 
care a opus Metalosportului formația 
Universului.

Scorul a fost deschis de Manoliu, 
care a urmărit un balon respins de 
portarul advers.

Imediat, la o acțiune disparată, 
Universul obține egalarea din gre
șeala portarului învingătorilor.

La reîncepere, deși presează, Me- 
talosport nu poate obține punctul vic
torios decât în ultimul minut, prin 
Emil Niculescu, care a tras o „bombă“ 
dela 20 ri.

Arbitrul a făcut marea greșeală de 
a permite jocul brutal.

In urma acestui rezultat, Metalo- 
sport se găsește la egalitate de

cu, acesta încearcă un droap-goai 
care plecat pe jos, este prins de fun
dașul Viforului, Jianu. Grigorescu, 
urmărind plachează pe fundaș, care 
pasează în brațele lui Andriaș, ce 
marchează în centru. Dinescu trans 
formă. Din acest moment, Viforul Da
cia face forcing și domină cu autori
tate. Spre sfârșit mi-temps-ului uni
versitari se degajează. La reluare 
piintr’o lovitură „a suisse“ Damian 
reia și marchează în poziție dificilă 
Din nou atac universitar, balonul a- 
junge la Grigorescu ce după o șarje 
splendidă și un plongeon impresio 
nant, depune în buturile galbenilor. 
Spre sfârșit pe buturile Viforului, un 
Valon scăpat de înaintașii galbeni, 
este culcat din nou în buturi de Io
tul de 14 la 0.

S’au remarcat dela Sportul Studen- 
țpgc: Damian, Andrieș, Grigorescu 
Dinescu, Brancovici, Mărășescu, Fân 
tâneanu.

Dela Viforul Dacia: Beju și Nicola«> 
STADIUL ROMÂN—P.T.T. 8-3 (3-0

Match greu de înaintași, foarte dur 
cp se soldează pentru stadiști cu 
doi răniți, Tudor Ion cu fractura an
tebrațului și Camil Ion cu umărui 
scos. Jocul s’a desfășurat în ușoara 
notă de superioritate a echipei dela 
Bragadiru, care marchează o încercare 
splendidă prin Gică Ionescu.

La reluare petetiștii au o ușoară 
dominare, dar liniar lor de treisfer- 
turi este înceată în transmisie și ba 
Ioanele nu ajung până la aripă. To
tuși un atac bine plecat le aduce o 
încercare. Echipele sunt la egalitate. 
O reacție stadistă restabilește avanta
jul echipei lui Nae Mărescu, rezulta
tul final 8 la 0.

ALTE REZULTATE:
ONOARE: C.F.R.-R.C. 13, 3—0. 
T. C. R.-R.C.B. 26—5 (23—0). 
PROMOȚIE: P.T.T.-Sp. Stud.

(3—0).
Victoria-C.F.R. 3—3 (0—0). 
T.C.R.-R.C. 13. 10—0.
CATEGORIA Il-a: Sp. Stud.-Vifo- 

iuI Dacia 5—3 (0—3).
Av. Sportiv-T C.R. 8—6 (8—3). 
P.T.T.-Victoria, Forfait Victoria. 
A.S.F.C. -St. Rom. forfait Stadș. 

Român.

judiciat Composesoratul cu suma de 
lei 150.351, care a fost descoperită cu 
ocazia verificării gestiunilor din 
1925 și până la zi.

2) Comitetele de administratori, 
menționate mai sus, au mențluut șt 
au căutat să depună orice disponibi
lități, ale Composesoratului la Banca 
Agrară din M. Ciuc (Csíkszeredái ta
karék pensztar), deși art. 46 cod sil
vic, extins în Ardeal încă din 1924, 
ca și 214dip legea pentru organizarea 
Cooperației, precizează că disponibili- 
tățile acestor colectivități, trebuesc 
depuse numâi la Banca Centrală Coo
perativă (Centrala Băncilor Popu
lare).

In anul 1928, numita Bancă Agrară 
a dat faliment, pierzându-se — în 
întregime — depunerile. După re
gistrele Composesoratului în chestie 
și actele găsite, s’a constatat că sol
dul depunerilor Composesoratului la 
1928, la această Bancă, a fost de 
474.716 lei.

Față de această neregulă, s’au în
cărcat administratorii Composesora
tului Dănești-Ciuc, cu următoarele 
sume: cu suma ne contabilizată de lei 
150.351; cu depunerile pierdute la 
Banca Agrară de lei 474.716, în total 
cu lei 625.067, plus dobânzile legale 
până la complecta achitare, conform 
legii de organizare a cooperației.

Dar aceasta e numai o mică parte 
din panamaua cu neregulile dela

De câtva timp, se află în regiunea 
secuiască o comisie din Centrala Coo
perativă de îndrumare, organizare și 
control, formată din domnii inginer 
Gh. Cioc, inspector și inginer Gh. 
Leon, care e însărcinată cu verifica
rea gestiunilor financiare din trecut 
a mai tuturor Composesor ațelor.

Centrala Cooperativă, primea în ul
tima vreme, dese reclamațiuni dela 
autoritățile oficiale locale, cari cu
noșteau neregulile composesoralc din 
secuime.

Ziarul nostru, a dat la timp alarma
. arătând cu cifre și date că neregulile 
'intr’adevăr, există.

Cei interesați căutau, pe orice cai, 
să ascundă realitatea, prezentând si- 
tuațiuni cari înșelau buna credință a 
multora. Paralel cu aceasta, conducă
torii reali ca și cei prezumtivi ai 
acestor composesorate, aruncau sume 
considerabile în dreapta și în stânga 
pentru ca să se poată înfrupta — la 
rându-le — din bugetul, din toate 
veniturile Composesoratelor ce trăiau 
pe spinarea atâtor naivi, atâtor ne
voiași.

S’a verificat, până acum, gestiunea 
câtorva composesorate din jud. Ciuc. 
Am luat, la întâmplare, rezultatul 
anchetei dintr’o comună din acest 
județ, anume Dănești și — mărturi
sim sincer — cele ce s’au stabilit, 
prin procese-verbale în regulă, întrec 
închipuirea multora dintre cei cari 
cunosc „povestea Composesoratelorfcomposesoratele din secuime. 
din secuime”.

CE A STABILIT ANCHETA 
LA COMPOSESORATELE 

DIN DĂNEȘTI-CIUC
S’a constatat în sarcina d-lor : 

Szocs Bela, Csaki Grigore, Pal Be- 
nedict, Szabo Ignație, Zsok Iosif, Pal 
Ion, Antal Grigore, Zsimond Bela și 
Eroso Mathias, cari au fost adminis
tratori ai acestei colectivități din 
anul 1925 și până astăzi, cele ce ur
mează:

1) Prin înregistrări ireale în regis
trele de cassă ca și prin prezentarea 
de conturi de gestiuni eronate, au pre-

ts. i. neg.

Dela Asoctafta 
economiștilor 

In ciclul de comunicări organizat 
de Asociația economiștilor din Ro
mânia secția de styaii cooperative, 
va vorbi d. profesor Victor Jinga 
(Cluj) Luni 5 Aprilie, orele 9 seara în 
sala din Palatul Academiei Comer
ciale piața Romană despre: „Țără
nime aelvețiană șl cooperația’’.

Intrarea liberă.

la Deva se va ridica un monument
al regelui Decebal

DEVA. — La Deva, capitala 
județului Hunedoara centrul stă
pânirii de odinioară a Dacilor, 
nu departe de ruinele cetăților 
minunate, ale viteazului rege 
dac, dela Costești și Grădiștea de 
Munte, se va înălța o statue a 
ultimului rege al Dacilor.

Monumentul va înfățișa per
soana lui Decebal așa cum e po
sibilă o înfățișare a ei pe baza 
foarte puținelor și problemati
celor dovezi sculpturale ce ne-au 
rămas din antichitate.

Ridicat în centrul istoricului 
ținut al Hunedoarei, monumen
tul va avea să ne trezească a- 
mintirea și a altor momente is
torice legate de acest ținut ro-

mânesc. Plăcile de pe soclu ne 
vor aminti și de originea noas
tră romană, de revoluționarii 
Zarandului și de marea Unire a 
tot ce e românesc.

Partea sculpturală a monu
mentului a fost executată în a- 
telierul d-lui R. Moga,

Inițiativa d-lui prefect dr. R. 
Miocu de a ridica acest monu
ment istoric și național nu poa
te fi decât vrednică de toată lau
da. Monumentul din Deva va fi 
un prilej de aducere aminte, de 
originea noastră daco-romană, 
de vechimea noastră în aceste 
locuri și de dreptul pe care îl 
avem la stăpânirea lui.

6—9

Municipale
■1 " -I

Locuințe pentru invalizi

Veins jun.'Jnventiis jun. 
5'2 (0'2)

Ca deschidere la partida Juventus- 
Victoria a funcționat întâlnirea dintre 
juniorii Venusului și Juventusului. 
Primii au învins cu 5: 2. dună ce la

In cursul acestei săptămâni se vor 
perfecta tratativele din Primăria mu
nicipiului și soc. de locuințe eftine, 
pentru construirea caselor invalizilor 
și marilor mutilați.

★
Direcțiunea generală 

tărât să prelungească 
buze No. 46, până la 
țat de primăria municipiului, în pă
durea „Pustnicul“,

CONSOLIDAREA TRIBUNELOR
O. F. T. P.

S. T. B., a ho- 
linia de auto- 
parcul înfiin-

tre d. prof. Gh. E. FRipescu, au înce
put lucrările pentru consolidarea tri
bunelor „O. N- E. F.“.

Tribunele vor fi complect conso
lidate până la data de 18 Aprilie.

CONSILIUL MUNICIPIULUI 
LA EXPOZIȚIA DIN PARIS

D. Maurice Quentin fost președinte 
al consiliului municipal din Paris, so
sește în ziua de 8 crt. în Capitală, 
pentru a invita consiliul general al 
municipiului să viziteze expoziția in-
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Sărbătorirea d-lui D. V. Țoni
Banchetul de Sâmbâiâ seara

Asociația învățătorilor din Bu- ; 
curești a sărbătorit Sâmbătă 

seara, printr’un mare banchet la 
„Luzana“ pe d. D. V. Țoni, pre
ședintele Asociației generale a 
învățătorilor din România, pen
tru 20 de ani de activitate în 0- 
gorul școlii și pentru apărarea 
drepturilor dascălilor neamului 

Banchetul a decurs într’o at
mosferă însuflețită, d. Țoni fiind 
obiectul unor calde manifestații 
din partea conmesenilor. ;

Primul a vorbit d. Grigore 
Angelescu, directorul școlii pri
mare No. 3, care a spus că un 
comitet de inițiativă din Bucu
rești a hotărât sărbătorirea d-lui 
președinte Țoni, sărbătorire 
strict camaraderească.

Semnificația sărbătoririi tre- 
bue să fie solidaritatea desăvâr- : 
șită între învățători și președin
te; care să dezarmeze pe toți > 
dușmanii conducătorilor Asocia-j 
ției. |

«D-na Eliza Alexandrescu, di
rectoarea școlii no. 17, a spus că 
agapa a avut de scop să se aducă 
un cald omagiu celui care a rea
lizat atîtea mari acte pentru în- ■ 
vățătorimea din întreaga țară, d. I 
Țoni. I

D. Apostol Culea a afirmat că 
nu e sărbătorirea lui Țoni, pen- 
trucă n’a eșit la pensie și pen- 
trucă n’a părăsit conducerea A- 
sociației.

D. Culea a subliniat colabora
rea d-lui Țoni cu fundația „Prin
cipele Carol“ și activitatea ani
matoare pe care a dus-o prin 
căminele culturale și școlile ță
rănești, instituții conduse nu
mai de învățători.

D-sa a adus mulțumirile fun
dației pentru tot ce a făcut pen
tru ea și învățători.

D-na Marcela Nicolau, inspec
toare școlară, a arătat că d. Țoni 
și-a sacrificat ani mulți din viea- 
ță pentru a veni în ajutorul în
vățătorilor și al școlii.

In numele corpului didactic 
dela școlile C. F. R. a încredin
țat de sentimente înalte pe săr
bătorit.

P. Const Dimitriu, directorul 
școlii no. 2, a adus un călduros 
omagiu d-lui Țoni, subliniind 
semnificația sărbătoririi

D. Teodor Nichita, directorul

Cuvântarea d-lui D. V. Țoni
Tuturor le-a răspuns d. D. V. 

Țoni. Salutat cu prelungite a- 
plauze, ' d-sa a rostit următoa
rele:

„Mulțumesc din~ toată inima 
colegilor din comitetul de ini
țiativă cari m’au chemat astă- 
seară la această masă frățească. 
Le mulțumesc mult. Vă mulțu
mesc tuturor cari desigur v’ați 
gândit că prin aceasta veți putea 
aduce o bucurie celui care se gă
sește în fruntea mișcării.

Sunt copleșit de emoție. Știam 
că am simpatia dv. individuală, 
astăseară m’am convins și de 
simpatia colectivă.

Mi-ați dat îmbărbătare și ori- 
cît ași fi de tare am nevoe de ea.

Am ținut fruntea sus pentrucă 
știam că am încrederea colegilor 
mei. De azi înainte mai cu pu
tere voi lupta căci văd grupați 
în jurul meu învățătorii Capita
lei.

Toată recunoștința mea vorbi
torilor cari au găsit cuvinte bune 
pentru mine. Toată gratitudinea 
mea distinșilor colegi cari cu 
sensibilitatea lor delicată de fe- 
mee, au găsit că pot să-mi spu
nă o vorbă de îmbărbătare. Mul
țumesc tuturor, unii prieteni ve
chi, alții mai noui, colaboratori
lor, tuturor acestor prieteni cari 
din inimă mi-au adresat aceste 
cuvinte. Ele au fost pentru o 
credință din care am făcut sen
sul vieții mele, credința în Aso
ciație. O spun simplu, dar din tot 
adâncul sufletului. Au crezut și 
cred în Asociație. O întâmplare 
a fost decisivă pentru mine. Eșit 
din Școala normală am intrat în
vățător în satul în care era pre
ședintele Asociației, unde era se
diul Asociației. Chiar dela aceas
tă, vârstă am putut să iau contact 
cu trecutul, am participat la lup
tă. Mă găsiam în luptă, dar nu 
mă mulțumeam. împreună cu al
ții am pornit atunci o mișcare 
noua dela „Vremea noua“. Vo
iam noi atunci o școală înoită în 
metodele ei, o școală activă, care 
azi e pe buzele tuturor. Voiam 
un învățământ emancipat. Vo
iam legături cu învățătorii din 
provinciile robite. Mișcarea dela 
„Vremea Nouă" a pregătit ideo
logia de azi.

Protestul funcționarilor particulari*
Eri a avut loc la sediul Genera

lei din str. Șelari 18-20, ședința co
mitetului central la care a luat 
parte și delegații pe întreprinde
rile comerciale și industriale.

D. G. Georgescu, președinte, a- 
rată că magazinele din comerțul a- 
limentar din întreaga Capitală, nu 
numai că nu respectă legea, dar 
salariații sunt ținuți în magazin 
și în timpul Duminicii, sfidând chiar 
autoritățile însărcinate cu aplica
rea acestei legi. D-sa propune să 
se facă o intervenție la ministerul

școlii no. 12, a spus că pentru 
învățători este o fericire că au 
ca președinte pe d. Țoni.

D. Stanciu Stoian, profesor, a 
spus că sărbătorirea d-lui Țoni.
— om cu atîtea frumoase calități
— este făcută pentru ca învăță
torii să-și mărturisească credința 
pentru președintele Asociației. 
D. Țoni a avut multe succese și 
multe mulțumiri, dar satisfacția 
cea mare a lui este aceea că a 
ajuns conducătorul învățători- 
mii, căreia i s’a dedicat cu to
tul.

D. N. Bârliba, directorul școlii 
no. 23, a subliniat demnitatea la 
care a ajuns corpul învățătoresc 
datorită priceperii și muncii 
d-lui Țoni.

D-na Emilia Zotta, a lăudat nu 
numai calitățile d-lui Țoni, ci
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mai ales tactul cu care d. Țoni a 
condus acțiunile Asociației.

D. C. Angelescu, directorul 
școlii no. 27, a spus că sărbăto
rirea e a d-lui Țoni pentru tri
umful luptelor învățătorești.

D. Alexandru Petre, a prezen
tat omagiile învățătorilor tineri, 
mult ajutați de d. Țoni.

D. N. Constantinescu-Baltasiu 
a citit versuri omagiale.

D-nii Gh. Neștianu, directorul 
școlii no. 16, Marin Nicolescu, 
Marin Gubemu, directorul șco
lii no. 54, Adamescu, președin
tele maeștrilor dela cursul su- 
praprimar și Bădescu-Gorj, la 
rândul lor, au omagiat pe sărbă
torit.

In război au căzut mulți din
tre noi. După război ne dedeam 
seama că mișcarea trebue să ia 
alt drum, că trebue să se în
chege Asociația generală uni
tară. Steteau piedici mari în ca
lea ei. Și am avut eu norocul ca 
în 1929 dorința să se traducă în 
faptă și să ia ființă Asociația ge
nerală. Dar abia se înfiripase și 
împotriva ei au pornit tot felul 
de obstacole. S’au făcut încer
cări de divizare a învățătorilor, 
de ridicare de bisericuțe, de cre- 
eare de caste, să fim târîți pe 
alte drumuri, să ne transformăm 
în mișcare politică. Am stat în 
față, deși am fost socotit atunci 
trădător. Dar eu am rămas ne
clintit și Asociația a rămas în
treagă. S’a încercat apoi să fim 
despărțiți în tineri și bătrâni. 
Și aceasta a căzut pentrucă o 
singură ideologie ne leagă pe 
toți. Și-a păstrat, astfel Asociația 
unitatea, prin lupte grele și cu 
mulți dușmani, și prin ea am 
cucerit atîtea drepturi. Prin a- 
ceastă unitate a Asociației am a- 
firmat prestigiul și demnitatea 
pe care le avem și azi. Nu e altă 
asociație mai bine închegată ca a 
noastră. Prin această unitate am 
reușit să ne impunem în fața tu
turor partidelor politice și să 
câștigăm dragostea și încrederea 
Suveranului, care la 8 Iunie s’a 
coborît în mijlocul nostru și 
ne-a vorbit așa cum ne-a vorbit.

Pentrucă eram conducătorul 
luptei era fatal ca toate atacu
rile să se îndrepte împotriva 
mea. Am fost atacat și calom
niat. S’a spus: Țoni este un am
bițios, un spirit provocator, un 
iconoclast. Un ambițios? Da! Dar 
ambiția n’a fsot pentru mine. 
Am rămas și voi rămâne până 
la capăt cu dv. Ambiția mea este 
ca școala și învățătorimea să fie 
cât mai sus în fața neamului. 
N’am provocat pe nimeni. Dar 
când cineva a aruncat învățăto- 
rimii mănușa, am ridicat-o și 
i-am aruncat-o în obraz.

Am fost atacat pentrucă se ur- 
măria distrugerea Asociației. 
Iată, n’am căzut nici eu și stă în 
picioare mai tare ca oricând Aso
ciația.

Ce vedem azi? Poate mulțumi

muncii și la d. ministru Gabriel 
Marinescu, arătând situația și ce
rând stricta aplicare a legilor pen
tru această categorie socială cari 
sunt speculați în mod neomenos de 
întreprinderile de mai sus.

Au mai luat cuvântul d-nii: I. 
Dumitrescu, Atias, Minescu, I. Ni- 
colaescu, Abramovici, Negoescu, 
Negreanu, Gh. Iliescu, Brücker și 
Lapedatu, cari au vorbit de reor
ganizarea societății, cerând res
pectarea legiuirilor muncitorești.

pe cineva situația școlii primare? 
Are ea toate puterile materiale 
și călăuzirea morală care-i tre
bue? Nu are în calea ei atîtea 
piedici? Chiar în Capitală, este 
școala primară la înălțimea ma- 
relor nevoi ale timpului? Iar în
vățătorii sunt alții mai nedrep
tățiți decît noi? Nu suntem noi 
în privința salariilor pe cea din 
urmă treaptă? Există vreo țară 
unde învățătorii să fie plătiți cu 
1600 lei pe lună?

Țara are nevoe de o învățăto- 
rime superior pregătită, de o în- 
vățătorime cu demnitate, mulțu
mită, nu blazată, umilită, revol
tată, de o învățătorime unită, so
lidară. Nu știu ce va face Statul 
ca să dea țării această învățăto
rime. Dar știu că este datoria 
noastră să stăm de veghe, ca așa 
să fie azi și mâine învățători
mea. Deaceea cred eu în Asocia
ție. Prin ea am biruit și vom bi
rui. Deaceea fac apel la toți în
vățătorii să se strângă în jurul 
Asociației, ca peste orice ches
tiune de politică, o singură idee 
să ne călăuzească: credința în A- 
sociația noastră profesională.

In Asociație abia în timpul 
din urmă învățătorimea Capita
lei este la postul de onoare. Da
toria celor din Capitală este să 
fim în fruntea luptei, în toatfc 
împrejurările, să creeze cel mai 
puternic nucleu de acțiune.

Din ce-am văzut și văd astăzi, 
din toate mărturisirile dv. eu pot 
nădăjdui că învățătorimea româ
nă va putea conta în rândul în- 
tâiu pe învățătorii din Capitală. 
Deaceea îngăduiți-mi să închin 
paharul meu pentru învățătorii 
din București, pentru sufletul 
învățătorimii din Capitală, care 
va fi mâine element de bază al 
învățătorimii din țară, iar a- 
ceasta la rândul ei va fi izvorul 
de vieață al neamului" (ovații).

¥
într’o însuflețire generală ma

sa s’a terminat la ora 1 noaptea.
L. P. —

Asanarea și redresarea cooperației
Se vorbește în general de o 

îmbunătățire a vieței economi
ce. In ce privește mișcarea coo
perativă, situația este și mai u- 
șor de verificat și toate consta
tările făcute tind să dovedeas
că intrarea într’o perioadă de 
activitate liniștită.

Vom da mai jos câteva din 
realizările, în domeniul coopera
tiv, în ultima vreme.

ASANAREA COOPERAȚIEI
După cum se știe prin legea 

pentru asanarea datoriilor agri
cole și urbane Statul s’a obli
gat să dea anual o sumă de 50 
milioane lei din care să se aco
pere pierderile cooperativelor. 
Normele de asanare au fost în
tocmite de Casa Centrală a Coo
perației, însă partea cea mai 
grea, aplicarea practică, a căzut 
în sarcina Băncii Centrale Coo
perative care a dus-o la bun 
sfârșit.

Statul a dat în total un fond 
de 1.900 milioane din care 1.200 
milioane portofoliu deținut de 
Banca Centrală Cooperativă, iar 
700 milioane numerar pe care 
trebue să-l plătească la Banca 
Națională în rate anuale egale, 
timp de 15 jum. ani și din care 
s’a pus la dispoziție până la 31 
Dec. 1936 lei 25 milioane, iar în 
cursul acestui an încă 25 milioa
ne lei.

Prin liberarea unităților de 
datoriile lor la Banca Centrală 
Cooperativă în limita sumei de 
1.200 milioane, pe lângă că s’a 
ușurat operațiunea technică de 
asanare a băncilor populare și 
federalelor, se consolidează și 
Banca Centrală Cooperativă care 
pentru portofoliul cedat și pen
tru acoperirea pierderilor sale 
proprii va primi dela Stat prin 
Banca Națională o altă sumă de 
700 milioane și din care s’a în
casat până la 31 Dec. 1936 lei 
25 milioane, iar în cursul aces
tui an s’a mai încasat încă 25 
milioane lei.

Se vede în mod clar că s’a 
urmărit o asanare generală: coo
perative locale, federale și Ban
ca Centrală Cooperativă.

Au fost asanate 4.604 unități 
de credit care și-au încheiat bi
lanțuri de asanare, reprezentând 
un total de pagube de lei 
2.494.787.387. Din aceste pierderi 
s’au acoperit imediat 598.749.700 
lei adică 24 la sută și au rămas 
lei 1.147.603.897, care se vor a- 
coperi treptat și în măsura în
deplinirii obligațiunilor pe care 
și le-a luat Statul.

Efectul asanării băncilor po
pulare se răsfrânge și asupra fe
deralelor prin aceia că pierderile 
celor dintâi fiind acoperite într’o 
proporți de 70 la sută ele nu 
vor mai putea cere federalelor 
creditoare reducerea datoriilor 
pe care le au.
REDRESAREA COOPERAȚIEI 
ȘI ÎNVIORAREA CREDITULUI

Paralel cu asanarea unităților 
cooperative, Banca Centrală s’a

întrunirea maeștrilor 
de construcții

Eri s’a ținut în Bulev. Maria 
28, adunarea asociației maeștri
lor patroni de construcții. A pre
zidat d. M. Rizoiu, care a expus 
activitatea pe anul trecut. S’a 
dat descărcare comitetului, ale- 
gându-se apoi cenzori d-nii G. 
Dumitrescu, C. Niculescu, I. Oa- 
nea, și supleanți: N. Dumitres
cu, N. Reiter și C. Costache.

S’au luat apoi în discuție: cre
ditul meșteșugăresc, cartelurile, 
plata lucrului efectuat, criza în 
construcții, etc., după care s’a 
votat o moțiune.
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Adunarea Frontului 

național-creștin al Muncii
Duminică dimineață, la stdiul Svas- 

ticei de Foc din calea 13 Sept. No. 18 
a avut loc o întrunire a frontului na
țional-creștin al muncii,

A prezidat d-1 PETRE CHIȚIMIA. 
Au luat cuvântul d-nii: GR. ZARA- 
FESCU, capul listei în sectorul III 
Albastru, SEU, muncitor lăncier, C. 
BACESCU, în numele funcționarilor 
comerciali din Svastica de Foc, GH. 
NARTEA, muncitor, d-ra ALEXAN
DRA NEDELCU, doctorandă în știin
țele economice și conducătoarea cer
cului femenin al Svasticei de Foc din 
Capitală și av. VICTOR DIMITRIU, 
secretar general al baroului de Ilfov.

A încheiat d-1 av. ION V. EMI- 
LIAN, conducătorul Svasticei de 
Foc.
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INFORMAȚII
La Universitate Radio, d. prof. 

Dem. Munteanu-Râmnic, va ține o 
conferință în ziua de Miercuri 7 
Aprilie, ora 8 seara, cu subiectul: 
„Pe drumul Brașovului".

— Ieri, a avut loc în cadrul 
programului educativ, organizat 
de direcțiunea Orfelinatului dr. 
Zigura de sub conducerea d-nei 
și d-lui prof. Alex. Costache, a 
IV-a șezătoare din cursul anu
lui 1937.
— In cadrul conferințelor organizate 
de Corpul Contabililor — secția Il
fov — d-1 Trandafirescu Nămăești, va 
vorbi Luni 5 Aprilie 1937 ora 8 sear 
precis despre: „Romanizarea profe- 
siunei de contabil“.

Conferința are Ioc în sala de șe
dințe a Camerei de comerț din str. 
Bursei Nr. 2 Et. II. Intrarea liberă.

preocupat de intensificarea tu
turor felurilor de credite, dar 
mai cu seamă a creditelor colec
tive destinate producției.

Volumul total al creditelor a- 
cordate în 1936 este de 2 și ju
mătate ori mai mare față de lei 
54.554.310, cât a fost volumul 
creditelor acordate în 1935 și de 
aproape 7 ori mai mare față de 
volumul creditelor acordate în 
1934 în total de 19.327.218 lei.

S’a ajutat acțiunea de valori
ficare a produselor agricole: ce
reale și lână prin Centrala Coo
perativă de Producție Aprovi
zionare și Valorificare agricolă 
cu credite de 33.000 000 lei în 
numerar și 33.075.875 lei scri
sori de garanție

S’a ajutat Centrala Cooperati
vă de Consum cu credite în su
mă de lei 13.000.000 pentru a- 
provizionarea populației rurale 
cu articole de mare consum, ca: 
bumbac, zahăr, pește, etc.

Ținând socoteală de cerințele 
vremei, Conducerea Băncii Cen-

întrunirile țărănist-radicale
din Capitală

Eri a avut loc în sala „Constructori“ 
o întrunire a partidului țărănist ra
dical din culoarea de Albastru, în ve
derea alegerilor comunale.

întrunirea a fost prezidată de d. 
general Pavelescu, președintele orga
nizației culoarei de Albtstru.

Au vorbit d-nii: I. MEDELEȚ, mic 
industriaș, prof. EDUARD SLACOV- 
SKI, ZAHARESCU, MANOLE CON- 
STANTINESCU șl ing. TUDOR IO- 
NESCU, secretarul general al parti
dului.

D. DEM. DOBRESCU a spus:
Am puterea și voința neînfrânată să 

fac din București un oraș frumos nu 
numai pentru cei de sus ci și pentru 
cei de jos.

Cea mai mare fericire a mea e să 
se spună „Dobrescu a fost un primar 
cinstit, cu dor pentru cel de jos”. Nu 
am altă ambiție.

Un fiu de țăran care a ajuns să fie 
primar general al Capitalei care a 
ajuns să fie lăudat și de adversari, 
nu poate avea altă ambiție.

Am programul meu de mari pre
faceri și realizări.

Ați suferit prea mult ca să nu mai 
vreți să suferiți. Mergeți la luptă cu 
încredere ca să înceteze cu suferin
țele.

D-na Dr. STOICESCU, secretară ge
nerală a secției femenine, vorbește 
despre aportul pe care îl poate da o 
femee în gopodăria comunală.

Mai vorbesc d-nii NIȚA TANASES- 
CU și VICTOR CALIN invalid de 
război.

întrunirea s’a încheiat cu cuvânta
rea d-lui general I. Pavelescu.

La întrunirea din sala „Marconi” 
au vorbit d-nii: dr. ALEXANDRES
CU, AL. CIOC, D. RADULESCU, dr. 
MARINESCU-Băloi, ing. TUDOR IO- 
NESCU și DEM. DOBRESCU, iar la 
adunarea din sala „Edison”, d-nii: 
căp. NICULESCU, I. VEREANU, av. 
SEPEANU, ing. I. POPOVICI, ing. 
TUDOR IONESCU, CHIRU, DEM. 
DOBRESCU și AL. PROTOPOPESCU.

Alte întruniri
Tot eri dimineață a avut loc în 

sala „Drăguș“ din Calea Dorobanți 
o întrunire publică organizată de

Manifestația liberală din Sectorul D Negru
Cuvântarea d-lui Al. G. Donescu, primarul general al Capitalei

Eri dimineață, în cadrul campaniei 
electorale pe care partidul liberal a 
deschis-o în vederea alegerilor co
munale dela 16 Aprilie, a avut loc 
în sala cnematografului Ileana din 
cartierul Obor, o mare întrunire pu
blică sub președinția d-lui Al. Do
nescu, asistat de d. I. Anastasiu.

Au participat circa 4000 partizani 
prieteni politici cari au manifestat 
pentru partidul național liberal și d. 
Donescu, primarul general al Capita
lei.

Au ținut cuvântări, arătând reali
zările administrației comunale libera
le d-nii I. Anastasiu primarul sect. 
II Negru, Jean Lucescu ajutor de 
primar, Predoleanu, Gică Ștefănescu, 
Temistocle Alexandrescu, dr. P. Gor- 
nea, preot Gh. Crețu, Petre Nicolau 
șl N. Trestianu.

D. AL. G. DONESCU, primarul 
general al Capitalei, primit cu ne
sfârșite ovații, a rostit următoarea ’ 
cuvântare:

Am venit cu nespusă emoție în mij
locul Dv. Treizeci și cinci de ani de 
lupte laolaltă, treizeci șl cinci de ani 
de lupte grele pentru promovarea a- 
cestei „culori”, nu mă pot lăsa in
diferent, azi, când după trei ani de 
muncă îndărătnică mă întorc în mij
locul tovarășilor mei de luptă, în cu- i 
loarea de Negru, locul acesta scump 
unde m’am născut și am crescut po
liticește.

Prin încrederea Dv. largă, prin vo
ința Dv. nestrămutată, am fost așe
zat pe un Ioc de mare onoare. Pe lo
cul cinstit de o muncă fără preget, 
de marele nostru înaintaș Vintilă 
Brătianu. Am deschis ochii politice
ște alături de el. Și alături de el am 
rămas . neclintit. Așezându-mă în 
scaunul de primar al Capitalei, ocu
pat de Vintilă Brătianu cu atâta vre
me înainte, a fost pentru mine care 
crescusem în preajma lui, pentru 
mine care-i fusesem modest colabo
rator, poruncă să-i urmez pilda ac
tivității lui, cu religiozitatea unei 
credinți.

Dar nu numai ca o pildă voiam 
să-1 urmez pe Vintilă Brătianu. Vin
tilă Brătianu lăsase Capitalei, un 
drum. Un plan uriaș de transforma
re a Bucureștilor pe care m’am stră
duit cu toate eforturile să-1 realizez, 
în cea mai mare parte a lui.

Venind cu această mărturisire în 
fața Dv., vreau, nu să-mi atribui

trale Cooperative a luat decizia 
de a primi la scont efecte sem
nate și de alte categorii de coo
peratori, în afară de agricultori, 
singurii a căror polițe se,primesc 
la rescont la B. N. R. Astfel se 
vor putea împrumuta de acum 
înainte: pensionarii, funcționarii 
de toate categoriile și în special 
meseriașii și lucrătorii cari până 
acuma nu primiau nici un fel de 
credit.

RECAPITULĂRI
Astăzi când Banca Centrală 

Cooperativă își ține adunarea 
generală, socotim că se poate 
spune că ultimul an de activi
tate a fost plin de cele mai bune 
roade. încetând toate luptele 
dăunătoare și toate fricțiunile 
politice, consiliul băncii a putut 
să lucreze în liniște realizând un 
pas serios în sensul unei noi ere 
în mișcarea cooperativă. Nu vom 
da nume proprii dar nu se poate 
să nu se aducă laude consiliului 
și comitetelor de administrații și 
asanare pentru opera înplinită.

secția Vil-a a partidul național- 
liberal.

întrunirea e prezidată de d. avo
cat Eugen Costescu, consilier co
munal.

D. Al. Ionescu înfățișează reali
zările edilitare făcute de d. pri
mar Săbăreanu în cartierul Flo- 
reasca.

Au vorbit apoi d-na Tatiana lor- 
gulescu, consilieră comunală; V. 
Drăguș, și N. Batzaria, deputat, 
care critică guvernarea partidului 
național-țărănesc. Grație actualului 
guvern, țara noastră și-a recăpătat 
încrederea de care avea nevoe.

D. primar Săbăreanu a spus: 
Vă mulțumesc pentru numărul co
vârșitor de mare cu care ați răs
puns la chemarea noastră. După 
o muncă titanică depusă în ultimii 
trei ani și cu concursul consilieri
lor mei, am făcut în sector lucrări 
mărețe. Astăzi pot să spun că a- 
proape nu mai există în sectorul I 
străzi ne pavate, ne canalizate și 
fără lumină. Tot ce am făcut, — 
spune d-sa, — și voiu face, nu 
este decât pentru cetățeni cari 
m’au ales acum 3 ani și-mi vor a- 
corda din nou încrederea lor în 
ziua de 16 Aprilie.

★
Eri a avut loc în localul Traian 

Constantinescu din Calea Văcărești 
No. 251, întrunirea nșțional-țără- 
nistă a circ. 23.

Au vorbit d-nii: I. Florea, C. 
Iliescu, dr. Groși, Grafcescu, Pe
tre Constantinescu, Georgescu, Lu
cian, Anton Mușter, Traian Con
stantinescu, care au solicitat cetă
țenilor votul pentru lista național- 
țărănistă, din sectorul III Albastru, 
în frunte cu d. Costache Lupu. 

vre-o glorie personală, ci vreau să 
restabilesc un adevăr istoric, și resta
bilind adevărul, să fac dreptate me
moriei lui Vintilă Brătianu.

Este vorba de asanarea lacurilor 
din jurul Bucureștilor. Unii din ad
versarii și d. Dobrescu, în special, 
văzând cu câtă vigoare am început 
și am terminat în cea mai mare par
te această uriașă lucrare, care este 
o lucrare epocală ce face cinste ță
rii românești întregi, se laudă pe toa
te cărările că ei au avut această idee, 
că ei au voit s’o realizeze.

Neadevăr sfruntat.
Ei n’au avut nici ideia și nici mă

car nu s’au gândit s’o realizeze.
Asanarea lacurilor, această binefă

cătoare idee pentru sănătatea și pro
speritatea Bucureștilor, aparține lui 
Vintilă Brătianu.

Sub primariatul lui Emil Petres- 
cu, aveam cinstea să fiu și eu aju

tor de primar. Vintilă Brătianu era 
Consilier Comunal și președintele co- 
misiunei technice. A venit Vintilă 
Brătianu într’o ședință a comisiunei 
technice a primăriei, cu această idee, 
care ni se părea nouă atunci, uto
pică. „Să asanăm lacurile din jurul 
Capitalei”.

încă din 1912 se prevăzuse necesi
tatea acestor lucrări. Legea pentru 
crearea parcului național se face, 
„în scopul asanărei lacului Herăs
trău”. Vintilă Brătianu vine cu ho
tărâre de a realiza această lucrare. O 
comisie de technicieni formată din 
d-nii ingineri Elie Radu, Ciocâlteu, 
Davidescu, Carpen, face primele pla
nuri. Și studiile făcute atunci au ră
mas baza planurilor de mai târziu.

Când am venit noi în 1934, în 
fruntea Municipiului, erau de mult 
toate studii făcute. Nimeni însă nu 
pornise la realizarea lor. Declar în 
fața Dv. și a Capitalei întregi și des
fid pe oricine să mă desmintă: nici 
un metru cub nu fusese realizat din 
aceste lucrări. Trei ani de zile a fost 
o muncă îndârjită ca să se realizeze 
această uriașe lucrare. Astăzi lacurile 
le vedeți cu toții. In trei ani de zile 
am făcut 5 lacuri imense.

D. Dobrescu, și sub domnia sa nu 
s’a făcut decât Snagovul.

De-a ceea ați plătit Dv. biruri? De
aceea ați plătit apa și curentul e- 
lectric scump? Ca să se facă locuri 
de pterecere alături de Ploești. Sna- 
gov ne trebuia, când orașul acesta ză
cea în mizerie și infecție? Când n’a- 
veam străzi? Când n’aveam canale, 
când cartierele toate ale margine! 
Bucureștilor zăceau în întuneric?

Snagovul vă trebui când noroiul nu 
se mai sfârșea în București?

ÎNAINTE DE CANALIZARE 
ȘI PAVAJE

Eu am pus Uzinele Comunale și 
Societatea de Gaz și Electricitate pe 
treabă serioasă. N’am găsit nici un 
plan de electrificare a Bucureștilor. 
N’am găsit nici un plan de calani- 
zare.

Sub administrația noastră s’au ca
nalizat peste 60 klm. de străzi. S’au 
adus lumină electrică în primul an 
pe 50 klm. străzi, iar al doilea an 
1935 pe încă 241 klm. străzi. S’au pa
vat străzi în București numai în 
primii doi ani în suprafață de 2 mili
oane și jumătate de metri pătrați sau 
circa 300 klm. S’au pavat și 193 
străzi de pământ. Fiindcă am soco
tit că dacă pavajele, lumna și cana
lul nu pot face gloria nici unui oră
șel de provincie, lipsa lor într’o capi
tală, fac rușinea țării întregi. Am 
satisfacție să spun, că prima etapă 
a programului nostru este aproape 
terminată. Bucureștii nu mai au 
străzi, decât în mică măsură necanali
zate și fără lumină.

N’am îndeplinit, desigur toate lip
surile Bucureștilor. Am satisfacția să 
spun însă, că tot ce am făcut, nu
mai pentru București am făcut. De
la pavagii până la cele trei fântâni, 
primele fântâni ce schimbă aspectul 
orașului pentru nevoile Bucureștilor 
le-am făcut. Dela școli, biserici șl 
parcuri publice până la asanarea la
curilor, această operă a cărei concep
ție și realizare, Partidul Liberal o 
revendică în întregime, numai pen
tru București și bucureșteni au fost 
înfăptuite.

Am satisfacția că toate realizările 
noastre, mici, mari sunt numai pie
tre de temelie, puse la baza desvoltă- 
rei acestui oraș.

Și am mândria să spun că toate 
operile noastre sunt și ale Dv. Cu 
încederea Dv. și pentru Dv. le-am re
alizat.
MUTAREA HALELOR LA OBOR

Știu, vor fi. mulți intriganți, cari vin 
și spun: Donescu v’a părăsit, Dones
cu v’a promis că vă face hale aci, în 
Obor, Donescu nu vă mai face halele.

Cine s’a nteresat însă cât de puțin 
de adevărata realitate, a putut con
stata că nici o clipă nu am părăsit a- 
ceastă lucrare eu, care înțeleg să-mi 
fac un titlu de onoare, executând- 
d’o. Fiindcă, domnilor, halele cen
trale, aci, la Obor, vor fi o binefa
cere nu numai pentru acest colț al 
Capitalei, ci pentru orașul întreg

S’a dus campanie, împotriva mea, 
că am mutat halele de pe cheiul Dâm- 
boviței. Când am venit în fruntea Mu
nicipiului am găsit o sumă de pro
bleme nerezolvate. Probleme grave. 
T' -nhlrm^ ce țineau în loc cHc - 

rea orașulu. Probleme pe care toată 
lumea le agita, dar de care nimeni 
nu avea curajul să se atingă. Primind 
sarcina guvernărel acestui oraș, noi 
am înțeles să ne luăm nu numai o- 
noarea guvernărei, ci și riscurile et 
Iată pentru ce am avut tăria să nu 
ocolim nici o problemă ce se punea 
în calea acestui oraș.

Mutarea halelor, era una din a- 
ceste grave probleme. Ea stătea ca 
un cui înfipt în sufletul Bucureștilor, 
deacum cinci zeci de ani, îngrămă
dit fără sens în acel punct al Capi-« 
talei.

Putea rămâne, centrul de aprovizi
onare al Capitalei, în infecția aceia?,

Nu m’am temut să răspun din pri
mul moment, cu toată hotărârea, nu. 
Au multe idei, au fost multe propu
neri. Nici una nu prezenta însă mal 
mari și multiple avantagii, ca locul 
acesta, „Oborul”.

Azi nimeni și nimic nu ne va opri 
să construim marele hale, după toate 
cerințele moderne, care vor rivaliza 
cu cele mai renumite hale din ma
rele centre europene.

Problema halelor nu avea nici O 
soluție. Nimeni n’o studiase, Arhitec- 
ții, băeți tineri și inimoși, nu fusese
ră puși la lucru, în această direcție. 
In două rânduri am trimes arhitecțil 
în străinătate, să se informeze, să 
studieze hale renumite din centrele 
Europene. In iarna aceasta, am tri
mes pe însuși directorul lucrărilor 
noui, d. arhitect Creangă, în toata 
metropolele unde știam că sunt hale 
bine organizate, ca să studieze pro
blema. Rezultatul studiilor e exce
lent. Halele nu se vor face la voia 
întâmplării. Planurile, serios studia
te, sunt gata. Imediat ce timpul va 
fi mai favorabil, vom începe această 
grandioasă operă, și o vom continua 
cu îndârjire.

A fost desigur un moment de neîn
credere, un moment de grije pentru 
toată lumea. „Donescu mută halele 
la Obor, fiindcă vrea să-i satisfacă 
oamenii lui”. Așa am fost acuzat.

Când construcția mărețelor hale 
va fi terminată, când lacul Fundeni 
din dosul gării Obor va fi și el asa
nat, când se va ajunge să se ispră
vească și lucrările care vor putea 
face nevgabilă legătura între aceste 
lacuri cu Dunărea, atunci se va ve
dea că noi mutând halele centrale la 
Obor am avut două obiecetive: Am 
vrut, e adevărat, să facem dreptate 
oborenilor, inima negustorimei româ
nești, leagănul tradiției scumpe ale 
neamului nostru. Și mă mândresc CU 
acest prim obiectiv al nostru. Dar 
făcându-le Oborenilor dreptate, am 
urmărit și un mare plan de ansam
blu, prin realizarea căruia însăși via
ța economică a Capitalei se organi
zează pe baze sănătoase și trainice* 
Gândiți-vă că toate mărfurile vor fi 
aduse în viitor pe noile lacuri, ini 
centrul de desfacere care va fi așe
zat chiar pe marginea unui din lacuri* 
Gândiți-vă la foloasele unei asemene* 
nea realizări. Gândiți-vă cu cât se 
va efteni viața în asemenea condi- 
țiuni.

Când aveam în față asemenea per
spectivă, puteam sta o clpă la în
doială să nu pornesc la realizarea 
ei?

Vor spune mulți: „Da, astea sunt 
opere pe care nici strănepoții noștri 
nu au să le vadă”.

Nu, domnilor, sunt opere pe care 
o să le vedeți chiar Dv. In doi ani 
de campanie de lucru, sub adminis
trația noastră am realizat mai mult 
de jumătate dn opera totală de asa
nare a lacurilor. Toate iarna s’a lu
crat la sanarea lacurilor Herăstrău șl 
Floreasca. La 1 Mai, Capitala va a- 
vea încă două lacuri frumoase, cu
rate, minunate. La 1 Mai, Ialomița 
va trece prin București, prin marile 
lacuri creiate.

In primăvară, Ministerul Comuni
cațiilor începe și el executarea cana
lului Dâmbovița până la Dunăre« 
Până la toamnă vom termina, cu aju
torul lui Dumnezeu și voința Dv., șt 
lacul Fundeni. Și opera va continua 
fără nici o întrerupere, în acelaș ritm 
rapid, atâta timp cât vom fi noi la 
conlucerea acestui oraș.
ALEGERILE DELA 16 APRILIE

Alegerile cad în mijlocul acestor 
uriașe lucrări. Trei campanii de lu
cru am avut. Nu mai mult. In aces
te trei campanii de lucru, toți ce
tățenii, au putut să vadă ce vrem să 
facem, ce suntem în stare să facem. 
Fiecare dintre Dv. ați putut vedea 
că nu urmărim gloria unor lucrări 
de suprafață. V’ați putut convinge 
că ne-am strâns energiile și ne-am 
îndreptat atenția cu toată hotărârea, 
spre operile de temelie ale acestui o- 
raș. Că ne-am ferit să deslegăm nici 
cele mai grave, nici cele mai spi
noase probleme ce încurcau viața Ca- 
ptalei.

La 16 Aprilie sunteți chemați la 
vot. Vă stau în față nesfârșite liste. 
Unii, măsurând desigur, viguroasa 
noastră operă edilitară, nu numai că 
nu o critică, dar încearcă să spună 
că la 16 Aprilie, nu vor fi alegeri 
comunale.

Minciună. La 16 Aprilie nu vor ff 
decât alegeri comunale.

Alții au îndrăzneala să-și atribue 
lor, ideile marilor noastre realizări. 
Intrebați-i și Dv: „Dar dacă au a- 
vut idei, dece nu le-au realizat?.. 
Dece au canalizat Snagovul și au pus 
acolo lumină electrică, în momentul 
când bălțile din jurul Bucureștilor 
erau pline de paludism și infecție, iar 
străzile zăceau în întuneric?

Nu. La 16 Aprilie aveți datoria să 
stârpiți din rădăcină, ca o buruiană 
rău făcătoare, minciuna din viața 
noastră publică.

La 16 Aprilie aveți datoria să 
smulgeți din calea desvoltării Bucu
reștilor, je toți aceia ce cresc din 
minciună, nrănindu-se ca niște pa- 
raziți, din vlaga năzuințelor Dv. le
gitime.

La 16 Aprilie, prin votul Dv. veți 
deschide drumuri noui, muncii, mun- 
cei fără preget în acelaș înțeles, bi
nele tuturorra.

~16 Aprilie i.^nine data 
rărei Dv. defintive de sub ju^ui ..du-
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-=ULTIM^ ORH=~
Partidul național-țărănesc

și modificarea constituției
NICI 0 SCHIMBARE IMPORTANTA IN SPANIA

D. I. Mihalache, președintele 
partidului național - țărănesc, în 
discursul rostit eri cu ocazia con
gresului, arătând punctul său de 
vederi în toate problemele la or
dinea zilei, a atins în trecut și 

chestiunea modificării constituției.
Intre altele, dupăce d-sa s’a de

clarat categoric pentru oprirea in
vaziei străinilor și alungarea din 
țară a celor fără drepturi, d. I. Mi- 
halache a spus:

„Programul nostru presupune 
mai multe etape.

Unele din ele se pot desăvârși 
cu actuala constituție. Altele pre
supun schimbarea constituției, la 
momentul potrivit.

Schimbarea Constituției cere 
vremuri limpezi și înțeleaptă chib
zuință. Nu pe vremuri turburi, nu 
sub stare de asediu și cenzură și 
nu de un guvern uzat, compro
mis, care nu mai reprezintă voința 
țării, se poate schimba o Consti
tuție. O constituție nu se poate 
schimba în mod normal decât prin 
acord între Coroană și Țară, care 
trebue să dea mandat special și' 
încredere proaspătă unui guvern 
necompromis.

Nu pot avea deci vre-un temei 
serios svonurile despre o schim
bare a constituției sub acest gu
vern — al cărui program constitu
țional, de altfel, ar constitui o a- 
devărată surpriză, întrucât nimeni 
n’a auzit până acum de așa ceva 
din partea partidului liberal; ci 
dimpotrivă: totdeauna declarații 
solemne de păstrarea actualei 
constiuții, cu care regimul liberal 
este solidar“.

Alegerile de Balotaj la 
baroul Prahova

PLOEȘTI, 4. — Azi s’au fă
cut alegerile de balotaj la. baroul 
local, pentru ocuparea celor pa
tru locuri în consiliul de condu
cere.

Au candidat 10 avocați, din 
cari și-au retras candidaturile 
patru. Cele mai multe voturi 
le-au întrunit d-nii: C. Radrău, 
Ștefan Stroe Petrescu, Al. Po- 
pescu-Slănic și Vlaiculescu.

Un comunicai gascon al comuniștilor basci

Declarațiile d-lui Gheorghe Brătianu
la adunarea din Constanța

Hotărârile comitetului executiv
al partidului agrar

Comitetul executiv al Partidului 
Agrar s’a întrunit eri dimineață la 
ora 11, sub președinția d-lui Con
stantin Argetoianu.

D. C. Argetoianu a făcut o scurtă 
expunere a situațiunei politice ge
nerale în care a arătat precaritatea 
stărilor noastre economice asupra 
cărora conjunctura unui an bun a- 
gricQl, ca anul trecut, nu trebuie să 
ne amăgească. In urma expunerei 
d-lui Argetoianu s’au luat urmă
toarele hotărîri:

Partidul Agrar va proceda la o 
serie de întruniri regionale care 
vor fi fixate ulterior și care vor în
cepe în Iunie a. c., astfel încât ci
clul lor să fie terminat la 1 August. 
Cu acest prilej se va dovedi mas- 
selor de gospodari cât de protiv- 
nică intereselor lor este noua lege 
de organizare a agriculturei, care 
nu numai că nu favorizează întru 
nimic economia națională, dar a- 
duce dimpotrivă numai sarcini fis

cale și îngreunări în administrarea 
gospodăriilor agricole.

Partidul Agrar a hotărît în prin
cipiu să se prezinte singur în ale
gerile generale viitoare. Direcțiu
nea partidului va numi o comisiu- 
ne care va întocmi programul vii
toarei lupte electorale pe care o 
consideră deschisă chiar acum.

Comitetul a discutat apoi dife
ritele mijloace de luptă pe care 
partidul a hotărît să le folosească 
în vitoarea campanie.

In cazul în care o nouă lege pro
mulgată prin decret ar veni să ză
dărnicească efectele conversiunei, 
comitetul executiv a hotărît să ție 
întruniri de protestare în fiecare 
județ, chiar în cursul vacanțelor 
Paștelui.

D. C. Argetoianu a constatat cu 
plăcere odată mai mult perfecta 
solidaritate și coheziune care dom
nește în partid.

POPULAȚIA ORAȘULUI SULINA
îngrijorata de inundații

SULINA, 3. — Ziarul nostru a re
latat la timp ravagiile inundațiilor 
Deltei și faptul că toată partea de 
sud a orașului fusese complect inun
dată de ape pe o întindere de cca. 
4 km., populația circulând cu lot
cile dela casă la casă spre a ajunge 
Jn străzile al căror nivel fiind înalt, 
apa n’a putut străbate.

Cum după puțin timp apele s’au 
retras, s’a înlăturat astfel și primej
dia ca unele dintre casele cuprinse 
de inundații să se prăbușească, ele 
fiind în majoritate construite de stuf 
și chirpici.

De eri însă apele bălții și ale Du
nării au revenit cu mai multă furie 
îngrozind populația.

Marginea sudică a orașului și nor
dică (Prospectul Dunării), sunt com
plect inundate. Locuitorii din această 
parte a orașului și-au adăpostit prin 
totețe. Pe de altă parte în urma vân- 
case păsările, câinii, până și porcii din 
tului extrem de puternic c ebate cu 
furie de câteva zile dinspre est, a- 
pele Dunării s’au revărsat peste 
jcheuri, inundând o mare porțiune din 
str. Carol I, precum și incinta C. E.

D. Primăria orașului a luat măsuri 
pentru înlesnirea scurgerii apelor 
bălții în mare.

Revărsarea Dunăriii 
la Măcin

In anul acesta Dunărea și-a revăr
sat apele în jurul Măcinului și a pro
dus pagube foarte mari. Toate satele 
de pe litoralul ei au suferit pagube. 
Zeci de hectare au fost acoperite de 
apă, prin aceasta lipsind populația de 
terenuri arabile și hrană pentru vitele 
ce erau adăpostite în bălțile Brăilei.

întreaga baltă, dela malul muntean 
până la poalele Dobrogei este o în
tinsă masă de apă.

Dacă apele vor continua să vină sa
tele sunt serios amenințate. Astfel că
tunul Ghecet va fi complect sinistrat, 
dacă apele vor trece digul de apărare. 
Tot la fel satele Pisica, I. C. Brătianu, 
Pecineaga etc. Cartierul din vale al 
Măcinului este deasemeni inundat, 
multe case suferind pagube.

Duminică dimineață, la sediul Svas- 
grădinele de zarzavaturi de pe șo
seaua Măcin-Ghecet.

O strada din Sulina inundată

0 nouă religie de stat în Germania
BERLIN, 4 (Rador). — Cores

pondentul Agenției Havas trans
mite:

Statul german național-socia
list va începe în curând o miș
care, a „Cunoașterii germane a 
lui Dumnezeu“, care va fi ca o 
religie de stat.

Generalul Ludendorf, care este 
șeful acestei mișcări, a adresat 
azi un mesaj aderenților săi în 
care se spune între altele că ger
manii cari vor profesa religia 
„Cunoașterii germane a lui Dum 
nezeu“ — adică noul păgânism

al generalului Ludendorf — se 
vor bucura de o egalitate depli
nă de drepturi ca și concetățenii 
lor cari au aderat la confesiunile 
religioase de care vorbește art. 
24 din programul partidttlui na
țional-socialist.

Generalul Ludendorf invită 
pe aderenții mișcării sale să lup
te în cadrul statului național- 
socialist contra forțelor cari vor 
să sape baza tânărului stat ra
sist. El declară apoi că biserica 
catolică este cea mai primej
dioasă dintre aceste forțe, ame-

GIJON 4 (Rador). — Comunicatul 
oficial a al comuniștilor din nord, 
retransmis de Agenția Havas, de
clară: ’

Pe frontul din provincia Burgos, ar- 
queito, artileria guvernamentală și 
mortierele au bombardat intens po
zițiile naționaliste.

Pe frontul Alava, un nou atac i- 
namic deslănțuit în primele ceasuri 
ale după amiezei a fost respins, Tra
gerea precisă a artileriei guverna
mentale a pricinuit pierderi adversa
rului.

Pe frontul din provneia Burgos, ar
tileria guvernamentală a bombardat 
fără încetare pozițiile naționaliste. I- 
inamicul n’a răspuns la acest bom
bardament.

La Santander, înaintarea trupelor 
guvernamentale continuă la Lylara. 
Mai multe poziții, unde inamicul a 
suferit grele pierderi, au fost ocupa
te. Guvernamentalii au fortificat po-' 

zițiile recent cucerite și au procedattăzi cunoscută.

la înmormântarea soldaților morți în 
luptele date. Inamicul a părăsit aici 
o mitralieră și opt lăzi cu muniții.

In provincia Asturii, un sergent în
soțit de un soldat naționalist s’au 
prezentat în liniile noastre. Ambii 
erau înarmați. Un grup de 11 civili, 
evadați din zona ocupată de națio
naliști, au trecut deasemeni în rân
durile guvernamentale.

In sectorul Oviedo, duelul de ar
tilerie a continuat. Tunurile noastre 
au făcut să înceteze focul artileriei 
naționaliste.

D. Aguirre, președintele consiliului 
basc a declarat reprezentanțlor pre
sei că este mândru de felul cum se 
luptă trupele republicane, care reu
șesc actualmente să mențină pe 
fronturile încercările trupelor 
bele.

Toți observatorii, a adăugat 
au admirat curajul cu care

toate
re-

d-sa, 
luptă 

bascii a căror impetuozitate este as-

Violente lupte în Biscaya
vedetă guverna- 
intrat în portul

a declarat că de

BAYONNE 4 (Rador). — Agenția 
Havas anunță că o 
mentală spanolă a 
Bayonne.

Căpitanul vasului
trei zile se dau nenumărate lupte na
vale în golful Biscaya. Luptele sunt 
urmărite de populația bască din re
giunea Bilbao, deoarece ele se dau 
la o mică depărtare de coastă.

Căpitanul a adăugat că atât echi- 
pagiile vaselor guvernamentale cât 
și marinarii de pe vapoare naționa
liștilor s’au luptat cu înverșunare, 
deoarece comandantul militar guver
namental ca și cel națonalist atri- 
buesc un mare interes stăpânirei a- 
cestui golf pe unde se aprovizionea-

ră-ză provinciile nordice ale Spaniei, 
mase în mâinile guvernamentalilor.

*
Din Barcelona se anunță că două 

trimotoare naționaliste au bombardat 
azi dimineață diferite puncte ale coa
stei Ca talon ei, între cari localitățile 
Blanes, Callella, Badalota și San A- 
drian de Besos, situată în marginea 
Barcelonei.

Corespondentul agenției Havas a- 
nunță că avioanele guvernamentale 
și-a luat imediat sborul spre a da 
lupta cu avioanele inamice, dar a- 
cestea au dispărut. Se afirmă că sunt 
multe victime și pagube, dar până a- 
cum nu se cunoaște nici numărul mor 
ților și răniților și nici întinderea stri
căciunilor. Populația din Barcelona a 
fost înștiințată prin sinetul sirenelor 
de primejdia aeriană.

Americanii au fost arestați pe când 
se îndreptau spre localitatea Fos și 
frontiera franco-spaniolă, Se pare că 
acești pretinși turiști ar fi voluntari 
americani doritori a se înrola în rân 
d urile armatei guvernamentale spa 
niole.
louse, unde au fost încarcerați în în- 

Arestații au fost conduși azi la Tou- 
chisoarea orașului.
N’AU DEBARCAT TRUPE 

ITALIENE
GIBRALTAR, 4 (Rador). — 

Corespondentul Agenției Reuter 
crede a ști că svonurile după cari 
noui contingente de trupe ita
liene ar fi debarcat la Cadix în 
ultimele zile sunt complectamen- 
te lipsite de orice temei.

★
LONDRA, 4 (Radiopress). — Agen

ția Reuter anunță, că s’au terminat 
toate pregătirile pentru introducerea 
simultană a controlului atât al coas
telor cât și al frontierelor spaniole 
cu începere dela 10 Aprilie.

In cercurile oficiale se afirmă, — 
adaugă agenția Reuter —, că după 
introducerea controlului se vor în
cepe imediat și cu ritmul accelerat, 
negocieri pentru rechemarea volun
tarilor străini din Spania.

Guvernul britanic și greva 
mecanicilor

An luat parte delegațiuni din întreaga Dohroge

Barcelona bombardată
MADRID 4 (Rador).— Consiliul 

apărare a Madridului publică azi 
orele 12 următorul comunicat retrans
mis de agenția Havas:

Continuându-și înaintarea în secto
rul șoselei spre La Coruna, trupele gu
vernamentale au ajuns la cimitirul de 
la Aravaca.

In celelalte sectoare ale frontului 
Madridului și Guadalajarei nu sunt 
de semnalat operațiuni importante.

Trupele naționaliste au atacat în 
sectorul Villaharta întreaga zonă din
tre Puerto și Callatraveno, la sud de 
Pozoblanco. Milițiile republicane au 
contra-atacat și au reușit să-și îmbu
nătățească pozițiile de plecare.

Din cercurile guvernamentale se a- 
firmă că numărul rebelilor răniți in 
cursul ultimelor operațiuni și trans
portați la spitalele din Cordova și Se- 
villia ar trece de cinci mii.

★
BAYONE, 4 (Rador). — Agenția

de 
la „Havas“ transmite: 

Astăseară la ora 20, 
dinspre golful Gasconiei 
canonadă. Posturile de

s’a auzit 
o intensă 
suprave

ghere nu au semnalat însă nime,
înregistrând doar canonada.

VAPOR SPANIOL 
PERCHIZIȚIONAT

BAYONE, 4 (Rador). — Vaporul 
spaniol „Asarta“, care a părăsit astă 
seară portul fără a îndeplini forma
litățile de rigoare pentru vasele care 
se pregătesc să plece, a fost oprit 
înainte de a trece de bara dela A- 
dour.

„Asarta“ a fost condus în portul 
Boucau, unde urmează a i se face o 
perchiziție.

Generalul Mola pe frontul de Nord
Naționaliștii se consolide ază pentru noui alumM

AVILA 4 (Rador). — Coresponden
tul agenției Havas transmite: 
üZiua a fost excepțional de liniștită 
pe toate fronturle în afară de cel din 
provincia Biscaya.

In jurul Madridului, în sectorul 
Guadalajara ca ș în Jarama, activita
tea trupelor s’a mărginit la un duel 
de artilerie, fără nici o acțiune de in
fanterie nici dintr’o parte nici din 
alta.

Pe frontul din ținuturile basce, co
loanele naționalistt care operează in 
direcția Durange și-au imbunățit po
zițiile cucerite fără a-și continua în- 
naintarea. Unități puternice s’au sta
bilit solid pe înălțimile unde ajunse
seră ieri patrulele și au constituit a- 
colo noui baze pentru continuarea o- 
fensivei.

In acest sector, națonaliștii au a- 
juns acum pe liniile de apărare ale 
inamicului, pare-se ultimele înainte 
de Durango.

Trupele guvernamentale încer
cat în două rânduri să contra-atace pe 
coasta muntelui Taniconono, unde ba
talioanele naționaliste se fortificaseră 
încă de ieri. Ambele contra-atacuri

înamice au fost însă sdrobite de arti
leria naționalistă instalată pe vârfu
rile munților învenicați.

Bătălia din provincia Biscaya este 
condusă de generalul Mola cu pru
dență și mână sigură. Sunt de aștepta" 
evenimente militare importante pe a- 
cest front.

*
Vorbind în fața microfonului, gene

ralul Queipo de Lliano a declarat că 
pozițiile cucerite de trupele naționa
liste pe frontul din Biscaya sunt for
tificate. Soldații se pregătesc pentru 
noui operații. Câteva zile sunt absolut 
necesare pentru a organiza terenul.

GLASGOW, 4 (Rador). — Azi a 
avut Ioc o reuniune a membrilor 
locali ai sindicatului mecanicilor 
constructori. S’a hotărît sprijinirea 
sindicatului mecanicilor construc
tori greviști dela uzinele Beard- 
more, cari cer sporirea actualelor 
salarii, respingându-se astfel avi
zul comitetuliu executiv național 
muncitoresc.

Agenția „Reuter“ crede a ști că, 
având în vedere ca importante lu
crări de reînarmare sunt întârziate 
prin grevă, este posibil ca guver
nul să intervină în acest conflict 
în scopul aplanării lui.

CONSTANȚA, 4. — In localitate 
s’a ținut azi dimineață o mare în
trunire a partidului liberal, de sub 
președinția d-lui George Brătianu. 
Au luat parte și delegațiuni din 
celelalte județe ale Dobrogii, prin
tre care remarcăm grupul celor 
din județul Caliacra în număr de 
470 în frunte cu d. prof. Victor Pa- 
pacostea, deputat.

A prezidât d. George Brătianu, 
șeful partidului.

înainte de întrunire, s’a oficiat 
la catedrala episcopală un paras
tas pentru cinstirea și pomenirea 
lui Virgil Andronescu, fost preșe
dinte al organizației județului nos
tru.

întrunirea a fost deschisă de d. 
Gh. Brătianu, care a omagiat me
moria lui Andronescu.

D. P. DOBRESCU, vicepreședin
te al organizației, se ocupă de edi
litatea orașului și expune progra
mul partidului.

Vorbesc apoi pe rând d-nii g-ral 
Vera, care a arătat că apărarea 
țării este inferioasă față de nevoile 
ce arată ; Selim Ciafer, prof. Ar- 
senescu-Medgidia, Melas (Duros- 
tor), prof. Rucăreanu (Caliacra), av. 
Stelian Ionescu (București), av. D. 
Pasca (Tulcea) și deputat V. Papa- 
costea.

D. av. G. Panaitescu, secretar 
general, arată că de 7 ani țara este 
în mâna nepricepuților și necinsti- 
ților și că o continuare 
mai e posibilă.
CUVÂNTAREA D-LUI 

BRATIANU
Am venit între d-vs., 

vorbesc ca autohton, ca dobrogean, 
începe d-sa.

In ceasul acesta de răspântie 
pentru țară, noi suntem cei mai 
hotărîți și neînduplecați apărători 
ai independenții țării, înlăuntru și 
în afară.

In afară, pentru că ținând cu 
sinceritate la prieteniile cari ne în
conjoară, ani rostit din nou cuvin
tele pe care le-a spus la București,

la fel nu

GEORGE

ca să vă

SARBATOAREA AVIAȚIEI LA ROMA
ROMA, 4 (Rador). — D. Mussolini 

a trecut azi dimineață în revistă pe
Șeful guvernului a asistat apoi la 

defilarea diferitelor unități și a dra
pelelor remise ieri cu prilejul îm- 
plinirei a 14 ani dela organizarea Ae
ronauticei italiene.

, P|tp,ă „defilare, d. Mussolini a remis 
mai multe decorații aviatorilor, între 
care mai multe medalii de aur ci- 
tilul postum pentru aviatorii morți în 
Africa Orientală, în deosebi la Le- 
kemti, și 10 medalii de argint, dea
semeni cu titlul postum, pentru avia- 
torii morți de curând, dar fără să 
arate localitatea.

După conferința Micii 
înțelegeri

se

D. MUSSOLINI
aerodromul dela Ciampino trei sute 
de avioane de toate categoriile și 
10.000 aviatori.

BELGRAD, 4 (Rador). — Agenția 
Avala transmite:

înregistrând șederea la Belgrad, cu 
prilejul conferinței consiliului Micei 
înțelegeri, a d-lor Victor Antonescu 
ministru de Afaceri străine al Româ
niei, și Camil Krofta, ministrul de A- 
f a ceri străine al Cehoslovaciei, ca și 
p'ecarea d-lui Victor Antonescu spre 
București, ziarele publică numeroase 
comentarii apărute în presa străină 
asupra sesiunei extraordinare a con
siliului permanent al M. înțelegeri.

un mare ministru al Franței: „Co- » 
laborare reală, nu tutelă“ Noi nu 
concepem ca unele țări să aibă 
dreptul să-și apere interesele, iar 
altele nu. Și mai ales, așa precum 
vet arătau prietenii noștri, prin in
tervențiile din parlament, privind 
politica externă, am voit sa apă
răm intedpendența țării în timp de 
pace și integritatea ei în timp de 
răsboiu.

Cu aceiaș mândrie vă afirmăm 
că veghem și la independență înă
untru.

Prietenii v’au anunțat de iniția
tiva ce a luat-o un conducător de 
partid, una din marile figuri ale 
istoriei contemporane, mareșalul 
Averescu. Ar fi prea de timpuriu 
să ne rostim, asupra ei, înaintejde 
a-i cunoaște ecoul și rezultatele. 
Li se va cere desigur să se sfătu
iască, să-și spună gândul întreg în 
privința situației în care se află 
țara.

Ce indiciu mai limpede poate fi 
indicat pentru a dovedi situația 
grea în care ne găsim ?

Vi s’a vorbit de crizele din alte 
partide. Dacă problema conducerii 
partidului național-țărănesc s’ar fi 
limpezit, în orice domeniu al po
liticei generale, am fi putut afirma 
că între oameni de convingere și 
de caracter, în ceasuri grele, s’ar 
fi putut oricând găsi o soluție la 
greutățile țării. In haosul însă în 
care se afundă tot mai mult parti
dul național-țărănesc, nu se între
vede însă, nici o lozincă de îndru
mare a speranțelor d-vs.

Cu atât mai mare este răspun
derea noastră, cu atât mai puter
nică nădejdile ce ne ’nconjoară.

In frământările de pretutindeni, 
destrămare, preocupări rușinoase 
ale intereselor personale, peste tot 
rușinea lichelismului și a ticălo
șiei, a beneficiilor personale, în pa
guba intereselor obștești, lunecarea 
înceată dar sigură a acestei țări, pe 
drumul ce duce prin tiranie la a- 
narhie, destrămare și prăpăd, ne 
îngrozește.

Datoria ce o aveți în prezent este 
să dăm acțiunii partidului nostru 
o cât mai mare intensitate, să în
fățișăm țării o deplină chezășie a 
celor două restaurații pe cari le 
așteaptă încă : cea națională și cea 
morală.

Dacă voiți să se strângă rându
rile tineretului nî jurul nostru, și 
constat cu bucurie prezența sa de
stul de numeroasă în această sală; 
dacă voiți șă inspirăm încredere a- 
legătorilor și țării, trebuie în pri
mul rând să arătăm încredere în 
noi înșine.

Aici, ca și aiurea, un singur cu
vânt, un singur îndemn: am luat 
în mână steagul demnității și al 
cinstei naționale, urmați-mă I îna
inte !

La orele 1.30 a urmat un ban
chet în saloanele restaurantului 
„Luzana“, unde au luat cuvântul 
numeroși fruntași.

După amiază la orele 4.30, s’a 
ținut la clubul georgist o consfă
tuire prezidată de d. Gheorghe 
Brătianu, cu care prilej s’au defini
tivat listele de candidaturi la ale
gerile comunale și județene dela 
23 Aprilie.

D. Iunian despre criza 
democrației

Voluntari pentru Spania 
arestați

TOULOUSE, 4 (Rador). — Jandar
mii din localitatea Muret a arestat 
azi un grup de 29 de cetățeni ame
ricani, care pretindeau a fi turiști 
veniți în Franța, în vederea Expozi- 
ției Internaționale, și care debarca
seră la Le Hâvre.

A murit fostul sultan al Marocului
PARIS 4, (Rador). — Fostul sul

tan al Marocului Mulay Hafid a 
încetat azi din viață.

Fiind suferind, fostul sultan ur
ma o cură la Enghiens Ies Bains.

¥
PARIS 4, (Rador). — Fostul sultan 

al Marocului Mulay Hafid, care a 
încetat azi din viață în urmă unei 
boli de inimă, s’a născut în anul 
1875, ca fiu al sultanului Mulay Ha- 
san. In 1894, Mulay Hasan moare, 
iar la tron urmează Abdel Aziz, care 
ia la conducerea politicei externe a 
Marocului pe fratele său Mulay Ha
fid.

In scurtă vreme, Mulay Hafid a- 
pare ca apărător al Islamului și ca 
vrăjmaș al intrărei europenilor în 
țara sa. El se și pune în fruntea unei 
mișcări insurecționale și izbutește să 
câștige adeziunea clerului și șefilor 
de triburi cari în 1908 au proclamat 
decăderea din drepturi a sultanului 
Abdel Aziz. In sfârșit în ziua de 9 
Ianuarie 1909, Mulay Hafid care fu
sese proclamat sultan, este recunos
cut și de puterile semnatare ale tra
tatului dela Algesiras, după ce a ac
ceptat să dea garanțiile cerute de 
acestea.

In anul 1911, după rezolvirea afa
cerii dela Agadir, guvernul francez 
a intrat în negocieri cu sultanul Mu
lay Hafid pentru încheierea unui 
tratat de protectorat al Franței asu
pra Marocului.

Acțiunea de organizare a Marocu
lui sub egida Franței a fost însă în-

treruptă prin revolta armatei și prin 
groaznicele măceluri dela Fez. In 
ziua de 12 August, Mulay Hafid a 
abdicat în favoarea fratelui său Mu
lay Iusef. El s’a retras întâi la Tan- 
ger, apoi în Spania și în cele din 
urmă la Enghiens Ies Bains, aproape 
de Paris, unde a trăit datorită pen
siei pe care i-a acordat-o guvernul 
francez.

Zăcăminte enorme 
de radium

LONDRA, 4 (Rador). — „Sunday 
Chronicle“ anunță că în minele de 
la Echo Bay din Canada s’au des
coperit zăcăminte enorme de ra- 
dium.

Ca urmare a acestui fapt, ziarul 
declară că prețul unui gram 
radium a scoborât la cinci mii 
lire sterline.

Yagoda destituit

de 
de

MOSCOVA, 4 (Rador). — Agenția 
Tass trasmite:

In urma descoperiri de abuzuri cri
minale săvârșite de Yagoda, comisar 
al poporului la comunicațiile poștale, 
comitetul central al Rusiei Sovietice 
a hotărît destituirea și trimiterea sa 
în fața justiției.

Baze pentru submarinele germane
în Grecia

LONDRA, 4 (Radiopress). — 
Agenția „Exchange Telegraph“ 
anunță: amiralitatea britanică a 
primit știri că autoritățile navale 
germane au început să cons
truiască lare pentru submarinele 
germane pe teritoriul... Greciei. 
De curând un grup de financiari 
germani în frunte cu generalul 
von Falkenhausen, a cumpărat 
casinoul Suthrapi de pe malul 
strâmtoarei din Korintia, cu te
renurile vecine. După ce toate 
actele de cumpărare au fost ho
mologate a sosit o echipă de 
technicieni germani în frunte cu 
căpitanul Kabicht, ofițer al sta
tului major german, care a înce-

put lucrările pentru amenajarea 
unei base necesară submarinelor. 
Căpitanul Kabicht are la dispo
ziția sa un credit special îv su
mă de 22 milioane mărci. Guver
nul grec arată că este neputin
cios să oprească lucrările înce
pute, deoarece au loc pe un te
ren care represintă o proprie
tate privată și deocamdată nu s’a 
dovedit, că lucrările începute 
vor servi pentru înființarea u- 
nei base de adăpost a submarine
lor germane.

Lucrări analoage, dar în stil 
mai puțin însemnat au început 
autoritățile navale germane și în 
regiunea Salonic.

Iarăși chestiunea conferinței
Economice mondiale

BRUXELLES, 4 (Rador).— „D. Jas- 
par, ministrul transporturilor, în 
cursul unei întruniri a partidului li
beral, a anunțat că după ceeâce a 
aflat d-sa, Franța și Anglia au rugat 
pe d. Vanzeeland, președintele consi
liului de miniștri al Belgiei, să ia 
asupra sa reorganizarea economică a 
lumii“.

Făcând această afirmație, „L’Inde- 
pendence Belge“ adaugă: „Este exact: 
guvernele francez și englez au rugat 
pe d. Vanzeeland, pe care-1 consi
deră ca o somitate economică inter
națională de primul plan, să pregă
tească o conferință internațională în 
cursul căreia să se poată încheia con
venții destinate să însuflețească 
schimburile între națiuni. D. Vanzee
land va pune în curent pe colegii săi 
din guvern cu această cerere, în 
cursul primului consiliu de miniștri“.

In cercurile politice belgiene bine 
informate se crede că această confe
rință economică ar putea fi pregătită 
sub forma unei anchete generale a- 
su^ra posibiltăților de a
obstacole din calea comerțului 
ternațional.

reduce 
in-

Șomerii din Danzig 
vor mnnei in Germania

astfel ca BERLIN, 4 (Radiopress). — 
Senatul din Danzig a decis să intro
ducă munca obligatorie pentru toți 
șomeurii, astfel că în caz de lipsa 
muncii la Danzig, echipe de șomeuri 
să fie trimise în Germania.

Imprimeriile „CURENTUL“ S. A., Strada Belvedere, 6«

CHIȘINAU, 4. — Astăzi, la ora 12, 
în sala „Eparhială“ a avut loc confe
rința d-lui Gr. Iunian despre: „Criza 
Democrației“. Conferința a fost ținută 
sub auspiciile „Institutului social ro
mân“ din Basarabia.

La conferință a participat un pu
blic numeros, în rândurile căruia re
marcăm pe d-nii generali: Contule- 
scu, Nițescu, Posescu, d. Climescu, 
primul președinte al Curții de apel și 
alții.

Conferențiarul este prezentat pu
blicului de d. Știrbu, președintele sec
ției economice a Institutului.

D. Iunian, luând cuvântul, face o 
amplă expunere a situației politice 
actuale.

D-sa arată că, propriu vorbind, nu 
există o criză a democrației în țara 
noastră, pentru simplul motiv că, la 
noi nici nu există un regim demo
cratic. Avem un regim de pseudo- 
democrație și de pseudo-dictatură — 
spune d. Iunian

Pentru consolidarea unei adevărate 
democrații d. Iunian dă câteva direc
tive. D-sa preconizează o permanență 
în conducerea ministerială, care să 
nu fie supusă fluctuației de partid.

Un secretar general, de exemplu, 
trebuie să fie inamovibil și să aibă o 
independență totală în administrație. 
Cu prefecți inamovibili, cu o casă au
tonomă locală, cu consilieri comunali 
și județeni cari să nu facă politică, ci 
numai gospodărie, numai așa s’ar pu
tea ajunge la o bună administrație“, 
— spune d. Iunian.

In ce privește dictatura, d. Iunian 
afirmă că acesta este un regim, care 
nu este prielnic țărei noastre și că 
am face un rău serviciu țărei alune
când pe această pantă.

Cu trenul de 7.12, d. Iunian a pă
răsit Chișinăul plecând la București.

Actul disperat al unul 
chefliu

Muncitorul Sandu Enache, din 
Calea Văcărești 462, venind a- 
casă turmentat de băutură, a în
cercat să se sinucidă împlântân- 
du-și un briceag în partea stân
gă a pieptului.

In stare disperată sinucigașul 
a fost dus la spital.

Astfel „Vreme“ relevă că în Ce
hoslovacia, România și Franța, rezul
tatele conferinței Micei înțelegeri au 
fost primite și aprobate cu satifeați® 
șj le consideră ca întărind solidarita
tea țărilor din Mica înțelegere.
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	MarJ^GAgrilie^l®^




	întrunirile politice de Duminică

	Adunarea național-creștină delà „Mama“


	Congresul partidului national-țărănesc

	Festivitatea dela Hunedoara

	Cuvântarea d-lui Vaier Pop

	Moțiunea


	ADUNĂRILE FRONTULUI ROMANESC

	întrunirile din jud. Vlașca

	Rezultatul alegerilor comunale din Lugoj




	CURENTUL**

	SPORTIV

	SÂRBATORIREA EFORILOR I. 0. V.

	După ce a condus cu 3-0

	Unirea Trieolor a Învins pe Ripensia eu 3*2 (3*2)

	¥

	Programul divizionar de Duminică

	Universitatea a dispus de Venus

	cu 2-1 (0-1)


	Chinezul a Mas Amefa ca 3-1 (3-0)

	★




	F.C. RapidaInvis la scor Gloria

	Victoria a dispus cu greu de Juventus

	cu 3-2 (1-1)

	Participă și d. ministru Costinescu



	Derby-ul Oradiei a fost câștigat de C.10.

	C. 10.'Crișana PO (0'0) Selecționabilii : Bodola și Juhász bum



	FLOREASCA

	Prima alergare ciclistă pentrn școlari

	Mari nereguli la coinposesoratele

	din seeuime

	0 comisie din Centrala Cooperativă de îndrumare și control, verifică gestiunea oomposesoratelor

	Sp. Studențesc conduce in Cupa României



	Macabi - Sporting

	1—1,

	4—3.

	SERIA VESTICA

	Ro¬


	6-0 (1'0)

	MeîalO'Sport - Universul

	2-1 (M)

	la Deva se va ridica un monument

	al regelui Decebal


	Locuințe pentru invalizi

	Veins jun.'Jnventiis jun. 5'2 (0'2)

	★

	CONSOLIDAREA TRIBUNELOR

	CONSILIUL MUNICIPIULUI LA EXPOZIȚIA DIN PARIS


	¥

	L.	P.

	întrunirea maeștrilor de construcții

				•'*¥*•	


	Adunarea Frontului național-creștin al Muncii




	INFORMAȚII

	★




	-=ULTIM^ ORH=~

	Partidul național-țărănesc

	și modificarea constituției


	NICI 0 SCHIMBARE IMPORTANTA IN SPANIA

	Alegerile de Balotaj la baroul Prahova

	Declarațiile d-lui Gheorghe Brătianu

	la adunarea din Constanța


	Hotărârile comitetului executiv

	al partidului agrar


	POPULAȚIA ORAȘULUI SULINA

	O strada din Sulina inundată

	0 nouă religie de stat în Germania

	Violente lupte în Biscaya

	N’AU DEBARCAT TRUPE ITALIENE

	An luat parte delegațiuni din întreaga Dohroge



	Barcelona bombardată

	de la

	VAPOR SPANIOL PERCHIZIȚIONAT

	Generalul Mola pe frontul de Nord



	SARBATOAREA AVIAȚIEI LA ROMA

	A murit fostul sultan al Marocului

	Baze pentru submarinele germane

	în Grecia



	Iarăși chestiunea conferinței

	Economice mondiale

	Șomerii din Danzig vor mnnei in Germania

	Imprimeriile „CURENTUL“ S. A., Strada Belvedere, 6«


	Actul disperat al unul chefliu






